

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: Benoze Jenő főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-út 5. szám

Telefon: 31

Az atomenergia a világpolitika homlokterében

Pepper amerikai szenátor nyilatkozott Budapesten — Smuts Délafrika miniszterelnöke a világpolitika nehézségeiről

Smuts délafrikai miniszterelnök a világpolitika 82 éves doyenje hosszú hallgatás után újra megszólalt. Capetownban tartott beszédében azt mondta, hogy az államférfiak közötti megbeszélések mostani formájukban lehetetlennek bizonyultak arra, hogy döntéseket hozzanak. Azt ajánlja, hogy már most alkossanak meg egy felsőbb bíróságot, amely döntene a vitás kérdésekben. Fel kell szólítani minden nemzetet, hogy ezen bíróságok döntését fogadják el olyan kérdésekben, amelyet túl nehéznek találnak arra, hogy megoldják. Az európai helyzetet aggodalmasnak tartja és nem titkolhatja, hogy a külügyminiszeri értekezlet meg-hiusulása baljóslatu jel. Mégis annak a reményének ad kifejezést, hogy a megoldást meg lehet és meg kell találni. A nemzetek eljutottak a szenvedés végső határáig és olyan szabadságot kell nekik adni, mely megfelel kivánalmainak és a döntéseket azon fehéskőlt szellemben kell meghozni, melyet az Egyesült Nemzetek állami nyilatkozat formájában máris elfogadtak.

Az atomenergia a világpolitika tengelyébe került. Ma nyilvánosságra hozták, hogy Attlee miniszter-einök ugyszólván kizárólag az atomenergia kérdésének tisztázásából utazik Washingtonba. A miniszterelnököt Henderson, az atomenergiával foglalkozó tanácsadóbizottság elnöke is elkíséri útjára. Herbert Morrison egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy a Trumannal folytatandó tárgyalásokon foglalkoznak majd az atom-energia békés és háborús adottságával is. Attlee miniszterelnök arra a kérdésre, hogy nem volna-e idő-szerű Oroszországot is bevonni a tárgyalásokba, ezt felelte: Azt hiszem, jobb a dolgokat sorjába venni. A kijelentésekből kitűnik, hogy az angol kormány az atomerők kutatását igen magas alapokra kívánja helyezni. Az atomerők ipari felhasználásának lehetősége még nincs adva, de általános a tudósok között az a vélemény, hogy 10 éven belül ez a kérdés feltétlen megoldást nyer majd.

A magyar ifjusági kiküldöttek megérkeztek Londonba

London, október 31
Mint tegnap jelentettük, megnyitották a világ legnagyobb ifjusági kongresszusát. A kongresszus elnöke az érkező magyar küldöttséget a következő szavakkal jelentette be: Most következik Magyarország küldöttsége, hogy ismét elfoglalja méltó helyét a világ ifjusága között. Crips az ifjusági értekezleten hangoztatta, hogy kizárólag a barátság és testvéri összefogás mentheti meg a világot újra a háborútól, mely a civilizációt pusztulással fenyegeti. A nemzetközi politikát új alapokra kell helyezni. Az Egyesült Nemzetek Szervezete hatalmas és valószínűleg eredményes kísérleteket végez a békesség megmentése érdekében.

Josita tiltakozik, Mac Arthur visszatart

Tokio, október 31
Komoly ellentét merült fel, Sidehara-kormány és Mac Arthur között. Az amerikai főparancsnok október 25-én elrendelte a japán külügyi szolgálattal megszüntetését. A múlt hét végén Josita japán külügyminiszter megjelent az amerikai főhadiszálláson és tiltakozott ez ellen az amerikai utasítás ellen, mely ellentétben áll a potsdami megállapításokkal. A japán külügyminisztert felkérték, hogy hétfőn jöjjön el a válaszerre. Az Egyesült Államok a tiltakozást kerekén elutasította és nem palástolt módon kifejezte az amerikaiak elégedetlenségét a japán kormány magatartása miatt.

Új elnöke van Braziliának

Rio de Janeiróból jelentik, hogy Brazília új elnökévé — a lemondott Vargas helyett — a legfőbb bíróság elnökét választották meg. Az új elnök kijelentette, hogy a választásokat decemberben tartják meg és az új választásokra nem változtatják

meg az érvényben levő választási törvényeket.

A bulgár nép sohasem helyeselte a háborút...

Szofia, október 31

A bulgár külügyminiszter a választások alkalmával nyilatkozatában azt mondta: A bulgár nép sohasem akarta és helyeselte a háborút. A bulgár kormány becsületes módon teljesítette a fegyverszüneti egyezmény feltételeit és most joggal reméli, hogy Bulgária erőszak-tól mentesen tarthatja meg a választásokat és azok a népek, melyek a múltban aláírták a Bulgáriával való fegyverszüneti szerződést, ebből levonják a szükségszerű következtetéseket.

A németeket kitelepitik, a magyarokat kicserélik Csehszlovákiában

Prága, október 31

Firtinger csehszlovák miniszterelnök beszámolt a cseh kormány elmúlt féleves munkájáról. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Csehszlovákiában a szövetségesekkel való együttműködés megeremti a jobb élet lehetőségét. A kitelepitések kérdésével foglalkozva azt mondta, hogy Csehszlovákia továbbra is következetesen keresztül viszi a csehszlovák lakosság anyagi helyzetének megjavítására a németek kitelepitését. Reméli, hogy Magyarországgal rövidesen megegyezés jön létre a szlovák-magyar lakosság kicserélése ügyében.

A nemzetközi haderő felállításának kérdését tárgyalja az amerikai kongresszus

Newyork, október 31

Az Egyesült Államok kongresszusa ma foglalkozik azzal a törvényjavaslattal, mely felhatalmazza Truman elnököt, hogy korlátozott számú haderőt bocsásson a világbiztonsági tanács rendelkezésére. Veszély esetében az elnök a haderő létszámát emelheti. A kongresszus a vi-

lágbiztonsági tanács jogkörét körvonalazza és az adatok megvitatása céljából javaslatban ismértelti a törvényhozással.

Hadisarc-értekezlet Párizsban

November 9-én jóvátételi értekezlet lesz Párizsban, melyen azon országok kiküldöttei ülnek össze, melyek a Nyugat-Németországból elszállítandó hadisarcban részesülnek. Az értekezlet előtt előzetes megbeszélés lesz az angolszász és a francia képviselők között.

„Hála Isten, hogy meghalt, úgy sem ért semmit...”

Jackson bíró kijelentette, hogy minden előkészület megtörtént a nürnbergi pör tárgyalásaira melyet november 20-án nyitnak meg. A bíróság azon lesz, hogy a tárgyalások menete minél gyorsabb legyen. A náci főbűnösök meglehetősen egyszerűséggel és részvéltelenséggel fogadják Ley halálhíret Göring a hír hallatára felkiáltott: Hála Isten, hogy meghalt, úgy sem ért semmit.

Budapestről jelentik:

MAORC gáz Budapestnek

A lispei földgáz Budapestre szállításának kérdésében értekezlet volt. Eszerint a földgázot a Budapesti Gázművek telephelyére szállítják. Ily módon lehetővé válik, hogy a gáz-művek elérjék béketermésejük 75 százalékát. A gáz távvezetékét Lispe és Budapest között a jövő évben készítik el.

A magyar opera Párizsban, a francia opera Budapesten vendégszerepel

A Francia-Magyar Társaság keretében igen fontos csere-vendégszereplésről folytat tárgyalások és a hangversenyrendezőik szabad szervezetenek kiküldöttje már elutazott Párizsba, hogy az Opera Comique művészeinek vendégszereplését tárgyaljon. A francia művészek 3 este lépnek fel Budapesten,

Hírek a világ fővárosaiból

Az amerikai kongresszus appropriációs bizottsága Truman elnök javaslatára elhatározta, hogy újabb 550 millió dollárt bocsát az UNRRA rendelkezésére.

Az olaszországi választásokat jövő májusban tartják meg, míg a közéleti választásokat az év vége előtt lesznek. A szavazásokat arányos képviselőlet alapjára helyezték.

A németországi szövetséges ellenőrző bizottság megszavazta a német igazságszolgáltatás új szervezetének törvényét. Az új törvény kimondja, hogy Németország tengerentúli tulajdonát az ellenőrző bizottság rendelkezésére adja.

Jáva szigetén a surabjai körzetben levő angol csapatok parancsnokát tegnap meggyilkolták, miközben az indonéziai felkelők vezetőivel a fegyverszüneti megállapodásról tárgyalt.

A Vatikánvárosból nyolc tehergépkocsi indult el Németország felé ruházattal, élelmiszerekkel és gyógyszerrel megrakottan, hogy elsősorban még a németországi internálótáborokban levők segítségére legyen.

Vargas elnököt, Brazília volt államelnökét letartóztatták.

Venezuela forradalmi kormányát az Egyesült Államok kormánya elismerte. Az elismerésről előzőleg a többi amerikai államokkal tanácskozott.

Harriman az Egyesült Államok nagykövete felkereste Sztálinnal folytatott megbeszélése után Molotov külügyi népbiztost.

Tegnap délelőtt 11 órakor a brit kabinet összeült, miután előző este minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács első részén a haderők főnökei is jelen voltak és több ügyben hoztak döntést.

Élűkőn Ninon Vallonnal, a világhírű művésznővel. Az Operaház művészegyüttese pedig különvonaton utazna Párizsba, ahol szintén 3 estén lépnek fel.

Megengedték a nép szélesebb rétegeit szolgáló espressók kinyitását

Budapesten a régi értelemben vett espressók többé nem nyithatják ki üzleteiket. Hogy eleget tegyenek az eredeti rendelkezésnek melynek az a célja, hogy a polgárság szélesebb rétege is hozzájusson az espressók ugynevezett boldogságához, megengedték, hogy néhány üzlet kinyisson, ha elhatározzák magukat hogy e szempontok figyelembevételével folytatják üzleteiket. Ezek nyilatkozat aláírásával kötelezik magukat, hogy mindent a legolcsóbb áron és legelőzékenyebben árusítsanak.

A nyomtatott betű szerelmese

Szomorú levelet hozott a posta szerkesztőségünkbe. Fejtő Ferenc, az Aegenceo Franc Presse párizsi munkatársa, a kitűnő magyar publicista, a Népszava munkatársa, aki börtön-büntetés szenvedett az igazságot folytatott harcában, arra kér bennünket, hogy halottak napjára közzéljük le alábbi sorait. Fejtő Ferenc, Fischel Lajos könyvkereskedő fia.

Üzenet Kanizsára

a „Zalának“, annak a lapnak, amelynek valaha édesapám adott nevet és életet.

Édesapádat annak idején internálták, azóta nincs hír róla, két öcsédnek nyoma vesztett. Ezekig tartó nyugtalan várakozás után, rádióüzenetemre való feleletképpen ezt a rövid hírt kaptam Nagykanizsáról.

Édesapám tavaly múlt hetvennégy éves. Tudtam, hogy borzalmas dolgok történnek odahaza. Mégis reméltem, hogy agg kora, kedves feleségének korosztályos volt, ifjabb öcsémnek frontarcai minősége megmenti majd a kihalástól.

Több mint hét évvel ezelőtt jöttem el Magyarországról. Nem jöszantamból, tudjátok. A Népszavába cikket írtam arról, hogy a kormányzó rétegek elvakult német-imádata katasztrófa felé vezeti az országot. Egy sváb bíró, izgatás címén, hat hónapi börtönre ítelt. Holott, ha izgattam, türelmemre és gondolkodásra izgattam. Az uszítók ellen szóltam, akik ostobaságukba és gyűlöletükbe részegedve, mint ittas kocsisok hajtották az ország szekerét a szakadék felé. Igazam volt.

Hat hónapi börtön nem sok idő. Többet is ülttem én már azért, mert a szabadságot és az emberi együvértartozást akartam szolgálni. De intettek, hogy börtönből alighanem koncentrációs táborba hurcolnának, ahonnan élve nem kerülnek ki.

Akkor Párizsba utaztam. Hirtelen titokban. Édesapámtól sem tudtam elbucszni. Hét éven át vártam a napot, hogy viszontláthassam s csókoljam az áldott kezét.

Nem szeretem az érzékösséget. Sírni, se rikañni, nem férfiember dolga. Csak azt akarom néktek megmondani, nagykanizsaiak, annak a városnak lakói, ahol születtem, hogy nem értem fel ésszel, ami történt.

Kinek vétett az az ember? Egyenes fártásu, egyenes gondolatú, szép öreg ember volt, azt hiszem, nemcsak az én fiai szemem szépítette őt meg. Azóta is láttam sok könyvkereskedőt, de olyat, aki oly szerelemmel csüngött volna a nyomtatott betűn, oly gyöngéd ujjakkal simogatót volna meg egy szép kötést, mint ő, kérezzel találkoztam odahaza, idekint se.

A gyűlöletet nem ismerte. Soha énram, de mátra sem, a kezét ő fel nem emelte. Dolgozott, olvasott, elmélkedett csöndesen, egész életén át. Kinek volt oka haragudni őrá?

Ki volt az, kérdelem, aki még a hivatalos rendelkezések szörnyűségeit is tulhajtva, — hiszen mondják, a vegyes házasságban élő zsidókat nem internálták — ki volt az, aki nem hagyta, hogy ez az öreg ember bekében várja meg a már ugye soká késlekedő halált? Kinek álli utjában?

Hogyan vesztett el a nyoma? Egyedül vitték el? Vagy hírmondó sem maradt azok közül, akikkel együtt hurcolták el?

És az öcsém? Ede és Kornél öcsém? Hogy tűnhettek el nyomtalanul ők is?

Nem fogom fel ésszel. En, kánizsai, nem érzem magam jobbnak, mint bárki más. De ha itt idegenben egy öregembert láttam, az édesapamra gondoltam s elsorult a szívem. Akadhettek emberek, akik lőkösni, útni, kipozni, halálba taszítani bírtak egy ártatlan s védtelen embert, anélkül, hogy felmerült volna bennük a gondolat: olyan,

mint az én szülőatyám? Nem tudom elhinni, ha igaz is.

Ezen, tudom, nem segít már kérdés, se jajszó, se bosszu, igazság. Édesapám, a két öcsém csak három szám a huszmillió öreg és fiatal, gyermek és asszony, francia és zsidó, orosz meg lengyel közt, akiket állatnál aljasabb bitangok kiirtottak, mint a férgek. Apám emberséges, szelíd arca elmosódik az áldozatok millióinak mérhetetlen tömegében. Olyan bűnök ezek, amelyekre nincs megtorlás és nincs kegyelem.

Kanizsaiak, szeretném tudni, mit gondoltok ezokról a pokoli dolgokról, amelyeknek szemtanúi voltatok?

Édesapámat, a két öcsémet már nem adhatja vissza senki. Nekik már nem mondhatom el, mit végeztem idekint. A kisfiut se mutathatom meg édesapámnak, büszkén, hogy őrá hasonlít.

De hitemet az észben, meg a jószágban, azt adjátok vissza. Látta-

Megnyílt a napközi otthon Nagykanizsán

A Napközi Otthon intézményének megnyitása alkalmából beszélgetést folytattunk dr. Paizs Ferencel, az Országos Egészségvédelmi Szövetség nagykanizsai fiókjának főtákarával, aki a következőkben nyilatkozott:

A gyermekgondozás olcsóbbá létele vezette intézetünket akkor, amikor a csecsemőotthon helyett napköziotthonos intézményt kívánunk bevezetni részben takarékosági okokból (személyzet, fűtőanyag, világítás, mosás), részben napköziotthonos megoldással több gyermeket tudunk gondozásba venni és emellett a gyermeket nem szakítjuk ki a családból.

A gyermekek csak napközben, reggeltől-estig lesznek az intézetben, ahol étkeztetésben, ápolásban és gondozásban részesülnek. Fertőzések elkerülése céljából természetesen csak egészséges gyermekeket gondozunk, akik az intézetben az intézet által rendelkezésre bocsátott ruhát viselik. A gyermekek szakorvosi és gondozónői felügyelet alatt állnak. A gondozásról az intézet a gondozás alatt álló gyermekek szülői anyagi erőforrásaihoz mért gondozási díjat térítenek.

Szerény körülményeink egyelőre csak azt teszik lehetővé, hogy az otthont az intézet már meglévő, Szabadság-tér 3. sz. alatti helyiségeiben rendezzük be, de reméljük, hogy a jövő

tok, milyen alvilági törvényeket szakít fel a gyűlölet meg az ostobaság. Szeretném tudni, hogy megértette mindenki: nincs embernek joga embert bántani, csak mert más fajból jött, vagy mert másként vélekedik. Hogy megértette mindenki: minden ember, ha nem veszti örült vagy erőszakoskodó, tiszteletet és kiméletet érdemel.

Hova juttatták az egész országot azok, akik elpusztították édes véreim? Akik azt hirdették: az erősebbnek minden szabad, meg gyermekek agyvelejét is puskatussal kilócsantani? Szép, okos, tiszta életű aggyasztánokkal gázkamrákba taszítani?

Kinek használtak e bűnök, amelyeknek pusztító emléke is, mint a méreg, roncsolja az idegsejtjeimet?

Remélem, eljött most az egész nemzetnek a magunkba szállás és a gondolkodás ideje.

Súlyos az idő. Az emberi faj vagy megtisztulva kerül ki a lelkiismeret tisztító tűzből, vagy kipusztul meg az irmagja is.

Fejtő Ferenc Párizs

esztendőben az intézet céljainak megfelelő tágas, napfényes és udvarral is rendelkező épületbe tud átköltözni.

A rendelkezésünkre álló anyagi eszközök természetesen csak a megindulást teszik lehetővé, az intézmény további fenntartásához talán még fokozottabb mértékben szükséges a közület és a társadalom megértő további támogatása.

Az intézet vezetősége kéri az érdekelt szülőket, hogy a felvételek ügyében az intézet vezető gondozónőjénél jelentkezzenek. Intézetünk egyelőre mintegy 40 napköziotthonos gyermek ellátását tudja vállalni.

Ezúton is köszönetet mondunk a Magyar Demokratikus Nők helyi szövetségének, a Nemzeti Segély-Vezetőségének, a helyi pénzintézeteknek, a Nemzeti Bank főnökségének, a vállalatoknak, a város közönségének s mindazoknak, akik intézetünk céljait megértve — a legnehezebb időkben — segítségünkre siettek.

Végül köszönetet mondunk a Szerkesztőségnek, hogy hathatós sajtópropagandájával felhívta a közvélemény figyelmét intézetünkre és nagyban hozzájárult ahhoz, hogy intézetünk továbbra is teljesíthesse azt a hivatását, amelyet már több mint két évtizede a jövő magyar nemzeték érdekében eredményesen teljesít.

Új módszerek segítségével pár hónap alatt tökéletesen meggyógyítják a trachomát

Tudomásunkra jutott, hogy a népjóléti miniszter Zala és Somogy megyék területére dr. Kahán Akos szemorvost nevezte ki a fertőző szembajok, így elsősorban a trachoma-járvány feltárással, megfékezésével és gyógyításával. Munkatársunk felkereste dr. Kahán Akost, aki a nagyfontosságú megbízatásból a következőkben nyilatkozott:

Nagykanizsától délre a város tözsomszedságában terül el Magyarország egyik legveszedelmesebb trachomagöca: a nagykanizsai és letényei járás Murával szomszédos területei.

Egyrészt a háborús események miatt, másrészt a trachoma modern kezelésében fontos sulfamid készítmények (Desseptyl, Ultraseptyl) hiánya és másirányú tömeges igénybevétele (nemibetegségek) miatt a

egy a fertőzésre, főleg a mai textilinséges világban, a közös törölköző és zsebkendő korszakában, mikor még a gyakori mosás is nehézségekbe ütközik.

Hogy ez a veszedelem mit jelent, arra vonatkozólag elég rámutatni, hogy a trachoma második felvonása, a szaruhártya megbetegedése gyors és eredményes kezelést eseten is szaruhártya homályal és látásélességgel jár, ami viselőjét, a magasabb életszínvonal lehetőségének jól látást követelő foglalkozási ágakról kirekeszti. A szaruhártya trachomás megbetegedése a fájdalom és fénykerülés miatt időleges munkaképtelenséget okoz és súlyos esetben végleges megvakulásra vezethet.

Ezért a népjóléti minisztérium megbízása alapján a Zala és Somogy vármegyében működő trachomakezelőnk segítségével újult erővel ismét hozzáfogott a trachoma elleni küzdelemhez.

Elsőször ideiglenesen iskolavizsgálatokkal, majd a fontos mezőgazdasági munkálatok megszűntése után következő hónapokban általános szűrővizsgálatokkal megállapítjuk, hogy melyek a trachomás családok vagy egyének. A trachomát szemorvos kétségtelenül felismeri már akkor is, mikor az még ugyszólván semmi kellemetlenséget nem okoz viselőjének. Fontos tehát, hogy a betegséget a kezdődő stádiumban ismerjük fel és vegyük kezelésbe. A tudomány haladása meg azt is lehetővé tette, hogy a trachomát már az első felvonás legelején megállapítsuk. A trachomát ugyanis a n. filtrálható vírusok, szűrhető élő kórokozók okozzák, melyek oly kicsik, hogy még a legfinomabb lyukakkal bíró szűrőkön is keresztül hatolnak, melyeken már a náluknál nagyobb baktériumok fennakadnak. Sok ilyen vírus okozta megbetegedést ismerünk: a trachoma kórokozójának legközelebbi rokona a kiütéses tifusz kórokozója, melyek emberről tetűre és tetűről emberre terjedhetnek. Mint sok más vírusos megbetegedésnél a megbetegedett szervben, úgy trachománál is a kötőhártya sejtjeiben mikroszkóppal jól láthatók a záradéktestek, melyek a trachoma diagnózis biztos felállítását már a legkezdőlegesebb stádiumban is lehetővé teszik.

Tevékenységnk második lépése a betegnek talált egyénoknél kikapcsolni a fertőzés lehetőségét és őt meggyógyítani. Erre szolgál egyrészt a helyi kezelés, másrészt a gyógyítás új útja, amelyet most nyitott meg a modern orvostudomány egyik legnagyobb vívmánya, a sulfamid készítmények alkalmazása. Ivenek a magyar készítmények, a Desseptyl és Ultraseptyl. Ezeknek bevétele önmagában nem szünteti meg a trachomát, de nagyon erősen támogatja a helyi kezelésmódok hatásosságát.

Tevékenységnk harmadik lépése a már gyógyult trachoma igen kellemetlen következményeinek (szemhéj befordulás, stb.) műtéti uton történő megszüntetése.

Munkánk azonban eredménytelen maradna a társadalom nagymértékű támogatása nélkül. Kérjük, hogy mindenki hasson oda kérlelő szóval és felvilágosító munkával, hogy a trachomások ne bujjanak el a vizsgálat és kezelés elől, mint azt számos helyen tapasztaltuk. A trachomakezelés ma már, a helyi érzelmentes fejlettsége és a kezelésmódok mai állása mellett nem fájdalmas. Pár hónap alatt végleges gyógyulást biztosít. A trachomakezelés mindenkinek lakóhelyén ingyen rendelkezésre áll. Szívleltessék meg mindenkiel azt a tételt, hogy a trachoma nem szégyen, melyet titkolni kell és a sötétben megbujva tenyészteni, hanem az a szégyen, ha valaki sejtve vagy tudva az önmagára, környezetére és a közre veszedelmes szembetegségét nem gyógyíttatja.

Dolgozó Női Helyesen élj az első választójogoddal!

Keleten, nyugaton piros az ég...

A francia választásokon a legtöbb mandátumot a Kommunista Párt szerezte meg. Európa nyugati szélén az emberek többsége a marxizmus tanítása, a világ dolgozóinak egyesülése mellett tett bizonyosságot. A francia forradalomból Európa felé szétsugárzó eszmék, az egyenlőség, testvériség, szabadság most életre kelnek és sok milliós tömegek igaz céljává válnak. Az emberi igazság két tüze közé szorul Európa! A politikai khaosban vergődő Közép-Európa fölött még sötét az ég. A nyomoruság felhőin még nem tűz át a napfény, de a láthatáron keleten és nyugaton is pirkad.

A francia nép a szélsőséges eszmék, a szélsőséges életformák egyesítője. Páris, a világ fővárosa egyformán hívta magához Szent Lajos király rajongóit és Európa erkölcsi telenségének élvhajászait. A Notre Dame és a Moulin Rouge városa menedéket adott a föld minden országából üldözött politikai bátraknak. A francia kispolgár a föld legigazibb kispolgára és a francia nép lángeszzei a legrátrabban szálltak mindig szembe a polgári előítéletekkel. Ezekből az ellentétekből nagy szellemi ajándékok születtek a világ számára.

Teljesen érthető, hogy elesettségben a veszített háború után, amugyis elköcsörtött politikai gondolkodásmódjával a magyarság többsége nem látja tisztán az utat Európa békéje felé. Ebben a Muhi puszta és Mohácsot felülmuló, nemzetveszejtett gyászban nemcsak esatát, orszagot, hitet veszítettünk, hanem a világ népeinek megbecsülését is. A nemzet többsége bódító mákonyt keres tehát, tüneti kezelést alkalmaz és pillanatnyi keserűségében nem tudhat a felhők fölé látni. De ennek az észleli pirkadathoz tüze egészen biztosan bevilágítanak rombadólt magyar otthonok és a felvilágosodás népének utja a csak nyugatra tekintőket is gondolkodóba ejti.

Francia találmány — német gyártmány, ezt irták a németek a mult viagháboru egyik repülőgépről lehajigált roncsoló lövedékére. Francia agyagból sok minden született már Európa számára, hogy aztán a német szorgalom vagy a szláv lendület a gondolatokból valósságot, életet teremtsen.

Sok közönség van a francia és a magyar népek között. Ady ezt írta egy tanulmányában: »Nemhiába, hogy ilyen érdekes, jó helyre van téve. Kelet és Nyugat közé ez ország, kibérelve egy ázsiai erkölcsű és intellektuális fajtával«. A magyar nép utját előrevilágító lángoszek, Petőfi és Ady érezték, hogy Európa népei közül a francia az, melynek lelke legközelebb van hozzánk. A magas civilizációjában várra kövesedett angolország világ hideg tengere Európa örök forrongásának partjait moossa »Provence daltelt mezőin«, amint a germán és szláv tengerek között kinödök, örök eszményeket írva zászlajára: a magyar nép. A hogy Európa királynője, Páris hitet téve a nemzetközi szolidaritás mellett, kibontotta piros zászlaját, úgy fogja, észretérve nemzeti kábulatából, kétségtelenül meglátni a magyarság is, hogy örök szenvedésből, a történelmi malomkövek állandó őrlelésből egyedüli menekülés számára: Európa nemzetközi feloldódása. A magyarság szenvedései csak úgy szűnnek meg, nemzeti létünk csak úgy maradhat fenn a germán és szláv érdekek, a kapitalizmus és kollektívizmus állandó harcainak közepén, ha Európát az igazi emberi szolidaritás, határokat leromboló eszméje szervezi egységessé és a magyarság a rokonlelkű francia nép példáját követve meg fogja találni azt a politikát, amelyik erre az utra vezet.

KERTAI GYORGY

Mutassuk meg, hogy érettek vagyunk a Demokráciára.

A polgármester feljelentést tett a rágalom-hadjárat ismeretlen megindítója ellen

A nagykanizsai rendőrség bűnügyi osztályához érdekes feljelentés érkezett. Windisch Dénes polgármester feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik a leghetlenebb és legostobább híresztelésekkel valószínűsítik a rágalom-hadjáratot indítottak ellene. A rendőrség azonnal megindította a legszélesebb körű nyomozást. Több kihallgatást eszközöltek ebben az ügyben és információk szerint rövidesen rendőrkékre kerülnek azok az égvének, akik jól megfontolt és előre kitervelt politikai rablóhusukat akarják ják megsűtni a rágalom izzó parazsa felett. A rövid rendőri hírben, ha az ember mélyebben belenéz, egy egész politikai maffia huzódik meg, akik a szokásos reakciós recept szerint az orvgyilkosok módszerével akarnak leszurni embereket, akik nem tartoznak az általuk kívánatos politikai táborba.

Aki ismeri lapunkat és aki figyelemmel kísérte annak szellemét, az nem kételkedik, hogy mi sohasem voltunk szószólói az igazságtalanságnak, de bátran és keményen kiálltunk mindig a köz érdekében az igazság mellett, még akkor is, ha ez nem esett jól azoknak, akik az ügyek irányítják. Elesen támadtuk a város vezetőségét és annak élén a polgármestert, amikor a közéletmezési apparátus nem működött úgy, ahogy azt a város közönsége elvárta volna, állást foglaltunk a legkiméleltlenebbül a polgármesterrel szemben, amikor nem mutatott kellő erélyt a Drávavölgyi ügyében, felelőssé tettük az utcák piszokhegyeiért, a nyugdíjasok illetményeinek ki nem fizetéséért és még sok mindenért, ami nem úgy történt, ahogy a köz elvárta volna a dolgozók polgármesterétől. Mi letünk volna az elsők, akik kiméleltlenül lelepleztük volna, ha csak egyetlen vád is igaz lenne azokból, amit felelőtlen politikai szerencsések sokak sugdosnak egymás és sok jóhiszemű ember fülébe.

A gazdasági nehézségek okozta természetes nyugtalanság, az elmúlt idők átélt borzalmait még fogékonyabbá tették az embereket arra, hogy hitelt adjanak olyan otromba rágalomnak, mint például az, hogy a polgármester 4 vagon cukrot lopott el a várostól és szállított ki Bécsbe. Arról is süttognak, hogy teherautó szállítja a lisztet Budapestre, amit a közellátástól von el. Azt is beszélnek, hogy a város muzeumának aranyérmeit eltulajdonította és hogy az utóbbi időben elkövetett különböző atrocitások az ő engedelmével történtek. Ha ezeket a vádakot hallja az ember, akaratlanul is arra gondol, hogy van-e épeszű ember, aki ezeknek hitelt ad? A vádak abszurd voltától pillanatok alatt bárki meggyőződhet, aki elég jóhiszemű ahhoz, hogy a dolgokat becsületes emberként szemlélje.

Egyszer már véget kell vetni, éppen a város nyugalma miatt, ennek a rágalomzuhagnak. Mindenkit felszólítunk, aki bármilyen terhelő adatot tud a város polgár-

mestere ellen, éppen a köz érdekében haladéktalanul írja meg szerkesztőségünknek, vagy személyesen közölje velünk és álljon ki bátran, fértájan és amennyiben vádjait beigazolónak, bármely vonatkozásban legyen az, a »Zala« nyilvánosságra fogja hozni és követelni fogja a polgármester azonnali távozását.

Egy embert, akit a nyilasvilág halálra keresett és üldözött, de ezt nyíltan tették, most újra üldözni kezdik, de sokkal aljasabb módon, mint ahogy a nyilasok tették. Ez az ember, akit a polgármesterség izgalmai és a túlfeszített munka beteggá tették, de meg nem törtek, továbbra is dolgozni kíván a köz érdekében. Az igazság az, hogy különböző minisztériumokból, fásasztó budapesti utak után 95 milliót utaltattak ki Nagykanizsának és 40 millió vár kiutalásra a jövő héten. Igazság az, hogy 20 ezer

Kiket jelöltek a pártok Zala vármegyében

Zala vármegyében, mint velünk hivatalosan közölték, 5 párt indul, melyek az alább következő listákat nyújtották be:

Kommunista Párt jelöltjei:

Rákosi Mátyás a MKP főtitkára, Bpest, Gerencsér György téglásmester, a keszthelyi párt-szervezet titkára, Keszthely, Matcz János földmunkás, Fityeháza, Dr. Kertai György geológus, Nagykanizsa, Milakov Szilárd géplakatos, Zalagerszeg, Bicsérdi Sándor földmunkás, Nemeskerta, Surányi Éva gyárimunkás, Zalaegerszeg, Cser István kisbirtokos, Nagyrada, Varga József káplán, Gógánfa, Kürtös Lajos iskolaigazgató, Zalaegerszeg.

Szociáldemokrata Párt jelöltjei:

Marosán György sülömunkás, Budapest, Dombai János építész, Nagykanizsa, Dr. Báron Pál tisztifőgyógyász, Nagykanizsa, Barát Gy. Mária tisztviselő, Budapest, Solt Miklós gyárimunkás Zalaegerszeg, Lugosi Jenő tisztviselő, Keszthely, Gyurics Gyula MABI alelnök, Budapest, Marancsics József ácsmester, Zalaegerszeg, Kubvics Lajos kiskapoda, Tapolca, Nemes István, magán tisztviselő, Zalaegerszeg.

Független Kisgazdapárt jelöltjei:

Varga Béla róm. kat. lelkész, Balatonboglár, Kovács Ferenc kiskapoda, Zalaegerszeg, Drózd Győző tanító Budapest, Békefi Ferenc asztalos, Lenti, Dr. Boncz Imre ügyvéd, Budapest, Németh Lajos földmunkás, Nemesatás, Dr. Mangliár Károly körorvos, Zalaszentgrót, Cifra László kiskapoda, Homokkomárom, Magyar János moztulajdonos, Nagykanizsa, Megyesi Ernő kiskapoda, Nemesszentandrás.

Nemzeti Parasztpárt jelöltjei:

Kovács Imre író, Budapest, Gyarmati László kisbirtokos, Akali, Baráth Ferenc polgármester, Zalaegerszeg, Nagy István kertész, Tapolca, Fehér Gyula megyei titkár, Zalaegerszeg, Pö-

méter gázcsövet vásárolt Nagykanizsának, amelyek már itt fekszenek az utcákon és ezzel a fűzelőkérdés nagy gondját veszi le a fél város válláról. Az igazság az, hogy 20 vagon olyan gabonát biztosított Nagykanizsa közellátása részére, amelyet a fennálló rendelkezések szerint nem szabadott volna és ennek óráját viseli. Az igazság az, hogy egy kiégett városházát, megsemmisült okmánytárat és üres pénztárt vett át örökségül és csak a legnagyobb nehézségek árán tudta és tudja egysúlyban tartani a város pénzügyi helyzetét. Az igazság az, hogy a város nagy részét megkiméltette attól, hogy megszálló csapatok helyezkedjenek el a polgárok lakásaiba és a legszörnyűbb anyagiánv dacára rendbe hozatta a laktanyákat, ahol a csapattestek elhelyezést nyertek. Ezek igazolható igazságok.

Kötelességünknek tartottuk a fentieket a város tudomására hozni a köz érdekében, a munka nyugodt folytatásának követelményeképpen.

cze Ferenc kisbirtokos, Nagykanizsa, Bogár Németh Géza kisbirtokos, Túrje, Somogyi Károly kisbirtokos, Letenye.

Polgári Demokratapárt jelöltjei:

Dr. Krehnyay Ede tanágytitkár, Budapest, Dr. Vészi Mátyás ügyvéd, Budapest, Dr. Jancsó Benedek kórházigazgató főorvos, Zalaegerszeg, Dr. Magyary Gerő kórházigazgató főorvos, Keszthely, Dr. Wassermann Frigyes műszaki tanácsos Zalaegerszeg, Dr. Moll Károlyné orvosnő, Hévízszentandrás, Antal Károly gumijavító, Keszthely, Ligler Mihály vaskereskedő, Zalaegerszeg, Fodor János hentes és mészáros, Zalaegerszeg, Strobol Lajos festő és mázoló, Zalaegerszeg.

Minden 12 ezer választóra egy képviselő jut, tehát ahányszor 12 ezer szavazatot kap egy párt, annyi képviselője jut be a parlamentbe a fent felsoroltakból.

Mint érdekességet közöljük, hogy Nagykanizsán összesen 15.523 választó van, amelyből 6448 férfi és 9075 nő.

Párt- és szakszervezeti szemle

A Nemzeti Parasztpárt közleménye: November 1-én, csütörtökön d. e. 11 órakor a párthelyiségben választást előkészítő és tájékoztató taggyűlést tartunk. Tekintettel a soradónó kérdésre, kérjük tagtársainkat, hogy mindenki jelenjen meg. Vezetőség.

Vendéglátó Ipari munkások szabad szervezete folyó hó 2-án, pénteken reggel 8 órakor gyűlést tart. Megjelenés kötelező.

A Független Kisgazdapárt felhívja az összes tagjait, hogy a Király-u. 29. sz. alatti párthelyiségben, a választási teendők megbeszélése végett, lehetőleg minél előbb jelenjenek meg. Vezetőség.

A Magyar Kommunista Párt kikani-zsai szervezete felkéri az összes kommunista párttagokat, hogy tekintet nélkül arra, hogy valamelyik szomszédos szervezetnek is tagjai, szombaton este 6 órára jelenjenek meg a kikani-zsai párthelyiségben. Vezetőség.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: F6-út 5. szám.

Telefon: 51.

Byrnes külügyminiszter Magyarországot is közelről érintő szenzációs nyilatkozatot tett

Puskin követ bemutatta megbízólevelét — Bevin a magyar választásokról

A kelet-európai államokat, így Magyarországot is egészen közelről érintik Byrnes amerikai külügyminiszter azon megállapításai, amelyeket tegnap egy sajtóértekezleten Amerikának a Szovjet-unióval való viszonyáról mondott: A Szovjet-Uniónak arra irányuló tervét, hogy szorosabb és barátságosabb kapcsolatokat építsen ki közeli szomszédaival, így elsősorban a vele határos kelet-európai államokkal, örömmel üdvözölik. Belátjuk, hogy a Szovjet-Uniót különleges érdekek fűzik ezekhez az országokhoz, így elismerjük azokat a megállapodásokat, amelyeket a Szovjet-Unió ezekkel az államokkal létesített. Megtudjuk érteni a Szovjet-Unió azon határozott szándékát, hogy olyan politikát kövessen, mely meggátolja, hogy a kelet-európai államok bármelyike a Szovjet ellen irányuló politikai cselekvésekhez csatlakozzon.

Byrnes e nagyjelentőségű nyilatkozata félreérthetetlenül választ ad azoknak, akik olyan politikai álmokat szőnek, amelyek nem illeszthetők be a tényleges realpolitikai helyzet irányvonalaiba.

Napokkal ezelőtt ugyanezen a helyen rámutattunk már azokra a jelenségekre, amelyek a nyugati nagyhatalmak sajtóiban láttak napvilágot és amelyek nyíltan megállapították, hogy a nyugati demokráciákat nem lehet a kelet-európai államok demokráciájával egy szintre hozni. Byrnes nyilatkozata egyenes folytatása volt az angolszász sajtó által előre beharangozott politikának.

Ma délelőtt az országház kupolatermében nyújtotta át megbízó levelét Puskin orosz követ, ünnepélyes keretek között, a Nemzeti Főtanácsnak. Ugyanebben az időben Szegeő Gyula, Magyarország moszkvai követe, a Kremlben Kalinin elnöknek mutatja be követté történt kinevezésének okmányát.

Hitler halott ...

London, november 2

Az angol hírszerző iroda kutatása szerint Hitler ez év április 30.-án, délután fél 3 órakor a berlini kancellárián saját szájába lőtt, míg Braun Eva megmérgezte magát. Mikor az öngyilkosságot felfedezték, mindkettőjüket leöntötték petróleummal és elégették. A hírszerző iroda beszámol arról, hogy Hitler öngyilkossági szándékát április 23-án közölték Speer tábornokkal. Semmiféle bizonyíték nem támogatja azokat a híreket, melyek szerint Hitler életben lenne. Minden ilyen közlés hirt lenyomoztak és teljesen alaptalannak bizonyultak.

Új megállapodás készül a Dardanellák kérdésében

Moszkva, november 2

Moszkvában jól értesült körökben nem várnak további diplomáciai fejleményeket a közeljövőben, miután a török és szovjet barátsági szerződés november 24.-én lejár. Törökország és a Szovjet-Unió között új megállapodás készül, mely különösen a Dardanellák használatának kérdését szabályozza.

Angol segítséggel szervezik újra a cseh haderőt

Prága, november 2

Svoboda csehszlovák honvédelmi miniszter nyilatkozatában közölte, hogy Csehszlovákiának sikerült Angliával olyan megegyezést létrehozni, mely szerint angol segítséggel szervezzék újra a csehszlovák haderőt. Prágában aláírták a lengyel-csehszlovák kereskedelmi egyezményt. E szerint az Angliában kölcsönösen zárt követeléseket feloldják. A lengyel és csehszlovák állampolgárokat kölcsönösen hazaszállítják.

Megalakult az új görög kormány

Athén, november 2

Damaskinos kormányzó megbízásából Athénben új kormány alakult, melynek tagjai tegnap éjjel 11 órakor letették a hivatalos esküt. Az új görög miniszterelnök 45 éves és a kormány tagjainak átlagos életkora 44 év. Az új miniszterelnök kijelentette, hogy olyan politikát kíván folytatni, mely Görögországot kivézeteli jelenlegi benuit állapotából és olyan gazdasági életet teremteni, mely az országot a holtpontra áteszti.

Közös lista Romániában?

Bukarest, november 2

Bukaresti jelentés szerint a ro-

mán kommunista párt javasolta a román szociáldemokrata pártnak, hogy a választáson induljanak közös listával. A román rádió jelentése szerint a brailai kikötőben ismét 300 vagon gabonaszállítmány érkezett a Szovjet-Unióból Románia részére.

Az angol kormány helyesli, hogy Magyarországon minden párt külön listán indul

London, november 2

Az angol alsóház ülésén interpelláció hangzott el Magyarországról, Románia és Bulgária kormányainak elismerése érdekében. Bevin külügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a brit kormány örömmel üdvözli a magyar politikai pártoknak azt az elhatározását, hogy a november 4-iki választásokon külön listával indulnak és amint bebizonyosodik, hogy a választásokat tiszta eszközökkel tartották meg, a brit kormány fontolóra veszi a magyar kormány elismertetésének kérdését.

Oroszországban eddig félmillió házat hoztak rendbe

Szovjet-Unió népe az októberi forradalom 28 éves fordulóját az ipari és mezőgazdasági termelés fokozásával ünnepli meg. A széntermelés az első fél évben 20 százalékkal növekedett és ez decemberig 40 százalékkal fog emelkedni. Eddig az újjaépítéssel kapcsolatban 564.000 házat hoztak helyre.

Elsüllyesztik a japán hadiflotta nagy egységeit

Tokió, november 2

Az Egyesült Államok katonai hatóságai a japán hajóhadhoz tartozó nagy hajókat elsüllyesztik. Japánnak a következő hajókat hagyják meg: Egy nagy csatahajó, 4 repülőgéphordozó, 4 cirkáló, 31 romboló és 51 torpedónaszád. A nagy hajók elsüllyesztése után a kisebb tonnatartalmu hajók egyenlő mértékben osztoznak Nagy-Britannia és az Egyesült Államok és Ausztrália. Japán kereskedelmi hajóhadának elosztásáról még nem jött létre megállapodás.

A német ifjúság tüntetett a német lányok ellen

Newyork, november 2

Németország amerikai megszállási övezetében előfordult zavargásokkal kapcsolatban Eisenhower tábornok Washingtonban nyilatkozott

és azt mondta, hogy ezek a zavargások csak helyi és viszonylagos jellegűek voltak. Különösen a német ifjúság részéről történtek és túlzás, hogy az amerikai erőkkel szemben tervezett felkelést készítettek elő. Inkább csak tüntetésről volt szó, melyek az amerikai katonákkal barátkozó német lányok ellen irányultak. Az amerikai hatóságok éber figyelemmel kísérik minden megmozdulást.

A jávai felkelők vezérét letartóztatták

Batavia, november 2

Jávából közlik, hogy a surabajai angol főhadiszálláson a helyzet Malaby angol tábornok meggyilkolása miatt, továbbra is feszült. A tábornok holttestét a katonai nyomozók nem találják. Bataviába repülőgépek érkeztek Indiából, hogy az angol és amerikai gyermekeket és

Budapestről jelentik:

Halálra ítélték Bokor Dénes embertelen helyettesét

A népbíróság Gálfalvy-tanácsa most vonta felelősségre Rédl József 25 éves műszerest, aki ellen a népügyészség többrendbeli háborús bűncselekmény címén emelt vádat. Az Andrássy-ut 60. számú nyilas-ház nyomozóosztályán teljesített szolgálatot, ő helyettesítette a büneiért már kivégezt Bokor Dénest a kegyetlenkedésekben és kivégzésekben is. A népbíróság bűnösnek mondta ki Rédl Józsefet valamennyi vádszerinti bűncselekményben és ezekért összbüntetésül kötél általi halálra ítélte. Az indokolás kiemelte, hogy az elítélt szadista kegyetlenkedéssel, minden emberi érzésből kivetkőzve követte el a büntetetteket.

Közérdekű munkának nyilvánítják az orvosi gyakorlatot

A Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete a Szociáldemokrata Párt orvoscsoportjának kezdeményezésére eljár az illetékes hatóságoknál, hogy az orvosi hivatást közérdekű munkának nyilvánítsák. Ertesülésünk szerint a népjóléti minisztérium a kérdést magáévá tette és rendelettervezetet készített, mely az orvosi gyakorlatot közérdekű munkának nyilvánítja. Ez azt jelenti, hogy az orvost mindazok az előjogok és kiváltságok illetik meg, mint például a nemzetgyűlési képviselőket, kivéve mentelmi jogot.

asszonyokat elszállítsák. Az időnézai felkelők vezérét letartóztatták.

Letartóztatják a náci-bankárokat

Moszkva, november 2

Zsukov tábornok elrendelte, hogy Németország orosz megszállás alatt levő övezetében elkobozzanak minden olyan értéktárgyat, mely a német állam, a náci párttagok, vagy olyan testületek tulajdonában voltak, melyeket az orosz katonai parancsnokság letiltott. Az amerikai megszállási zónában letartóztatták a 6 legnagyobb német bank 21 igazgatósági tagját. A vád az volt ellenük, hogy Hitler fegyverkezési programjához pénzt folyósítottak.

Hírek a világ fővárosaiból

Danzig kérdésében az angol alsóház ülésén az angol kormány megállapította, hogy Danzig helyzete változatlan és az is marad, míg a béke kérdése megoldást nem nyer. Most a potsdami értekezlet alapján lengyel közigazgatás alatt van.

A norvégiai munkáspárt határozata alapján a koalíciós kormány helyébe tiszta munkáspárti kormány lépett. A miniszterelnök és a külügyminiszter személyében nem történt változás.

Varsóból jelentik, hogy Vitos, a lengyel parasztpárt vezére meghalt.

Az angol községi választásokról befutott eredmények a munkáspárt teljes győzelméről számoltak be. A munkáspárt 403 szavazatot kapott és 14-et veszített. A konzervatívok 220-at, a pártönkivüliek 120 képviselőtestületi tagságot veszítettek.

Az angol parlament átalakította a polgári repülőjáratokat és a kábel-és táviróösszeköttetést.

Sztójay, Grassy, Ruszkay és még 16 háborús bűnös Budapesten

Hétfőn a háborús bűnösök újabb csoportja érkezett meg a mátyásföldi repülőterre. Ezuttal tizenkilenc háborús bűnöst hozott az amerikai repülőgép. Közöttük a legfontosabb Grassy József, a véresközú ujvidéki pribék és Sztójay Döme volt berlini követ, akit 1944 március 22.-én a németek Magyarország miniszterelnökévé nevezték ki. Bilincsbevérvő, egymásután léptek ki a repülőgépből a többiek: Bodonyi György és Mosonyi Győző volt képviselők, Finta József altábornagy, Bernárd Ágoston, volt miniszter, Andréka Odön, Mader Béla, Hidvéghy Ervin, Temesváry Imre, Nagyószy Miklós altábornagy, Hollósy-Kuthy László, a német egyenruhában érkező Ruszkay-Rauschenberger Jenő, Fluck István nyilas államtitkár, Bolhóy Imre, Mester Kálmán, a Baross Szövetség egyik vezetője, Podhorszky Adám, Legeda János tábornok és Németh János.

Imrédy-tárgyalás: november 8.

Illetékes helyen közölték, hogy Imrédy Béla vádirata elkészült. A vádirat öt pontban foglalja össze Imrédy háborús és népellenes bűneit. A vádiratot ma délután 5 órakor közlik Imrédyvel és védőjével, dr. Káldi Istvánnal, azután a rákövetkező nyolcadik napon, november 8.-án Nagy Károly tanácselnök meg-

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bence Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Választási eredmények Nagykanizsán és Budapesten

Moszkva a magyar választásokról — A Vatikán és Franciaország is rövidesen elismeri Magyarországot

A Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt a tegnapi megtartott választásokon Nagykanizsán többséget kapott, de az eddig beérkezett jelentések szerint országos viszonylatban is a szavazók 60-65 százaléka ezt a pártot tüntette ki bizalmával. Pontos eredményeket még nem lehet tudni, mert hivatalosan csak szerdán hirdetik ki a választás számszerű végleges eredményét.

Nagykanizsai eredmények: Kisgazdapárt 9543, Szociáldemokrata Párt 3411, Kommunista Párt 940, Nemzeti Parasztpárt 302, Polgári Demokrata Párt 53 szavazat.

A város 15.523 szavazójából 14.549 adta le szavazatát, mely jóval több, mint 90 százaléknak felel meg. Megállapítható, hogy a nagykanizsai választásokat a női szavazók döntötték el.

Budapesten a XI. kerület kivételével, amelynek eredménye még nem ismeretes, megállapítható, hogy különösen a Kommunista Párt erősödött meg.

Budapesti eredmények: Független Kisgazdapárt 266.981, Szociáldemokrata Párt 125.208, Kommunista Párt 108.861, Polgári Demokrata Párt 19.650, Radikális Párt 3891 és Nemzeti Parasztpárt 8636.

Nagy-Budapesthez tartozó városok összesített eredményei: Kisgazdapárt 55.634, Szociáldemokrata Párt 45.265, Kommunista Párt 33.051, Nemzeti Parasztpárt 2621, Radikális Párt 389, Polgári Demokrata Párt 1759.

Bevin: Öfelsége fontolóra veszi a magyar kormány elismerését

London, november 5

Az angol parlamentben nagy derűtséget keltett Bevin külügyminiszter válasza, melyet Sir Thomas Moore képviselő interpellációjára adott. Az angol képviselő ugyanis azt kérdezte, hogy Bevin külügyminiszter meg van-e elégedve a magyar, román és bulgáriai viszonyokkal. — Nem mondhatnám — válaszolta Bevin — hogy teljesen meg vagyok elégedve, de figyelembe kell venni, hogy ezek az államok most kerültek ki a háború hullámaiból és lehetetlen belviszonyaikat valóságos percek alatt rendezni. Hiszen 300 esztendőig tartott az is, míg a dolgok odáig fejlődtek, hogy Sir Thomas Moore elfoglalhatta helyét ebben a házban. Öfelsége örömmel vette tudomásul, hogy Magyarországon a pártok külön listával indulnak a választásokon és ha ezen az alapon szabad és tiszta választásokat tart, komoly fontolóra veszi ezen állam kormányának elismerését.

Oroszország komoly érdekeltségét vállalt a román dunai hajós-társaságoknál

Romániában két új orosz-román szervezet alakult. Az Orosz-Román Bank és az Orosz-Román Légiszállító Társaság, melynek alaptőkéje fele részben orosz és fele részben román lesz. A bank főcélja, hogy pénzügyileg támogassa Románia és Oroszország közötti kereskedelmet. Monopólium fog létesülni fele részben román és fele részben orosz tőkével, hogy a Duna és fekete-tengeri hajózásokat lebonyolítja.

Hat hónap alatt minden ország megoldhatja az atombomba titkát

Washington, november 5

Az atomkutatás egyik kiváló ismerője, egy amerikai tudós kijelentette, hogy bármelyik állam, mely a rendszeres kutatás eszközeihez nyúl, 6 hónap alatt tisztába jöhet az atombomba titkával. A bomba hatása ellen két ellenszer van, a lakosságnak nagy területen való szétszórása, vagy nagy mértékben a föld alá rejtőzése. Mackenzie King, kanadai miniszterelnök Londonból való visszautazásakor kife-

jelentette, hogy Kanada tekintélyes uránium-érc lelőhelyei miatt kulcs-helyzetben van az atomenergia kutatás terén.

Szükséges-e Bárdossy kihallgatása Nürnbergben London, nov. 5

A Reuter jelentése szerint illetékes hatóságok távirati úton intézkedést kértek a háborús bűnösök bíróságának vezetőjétől, Jackson bírótól, hogy Bárdossy László volt magyar miniszterelnök kihallgatására szükség van-e a nürnbergi bűnösök ügyében, vagy pedig eliene a halálos ítélet végrehajtható. Bárdossy a feltételezés jogát visszautasította, az ítéletet azonban a felsőbb hatóságoknak felül kell vizsgálni. Legközelebb Imrédy Béla volt miniszterelnök kerül a Népbíróság elé.

Jugoszlávia köztársaság

Belgrád, november 5

A jugoszláv pénzügyminiszter egy beszéd alkalmával közölte, hogy Jugoszlávia ténylegesen köztársaság és csak a köztársaság elnevezést kell demokratikus szövetségi köztársaságra változtatni. Ezt a november 11-én megválasztandó jugoszláv képviselőház végzi majd el.

Moszkva a magyar választásokról

Moszkva, november 5

A moszkvai rádió nemzetközi hír-magyarozója beszámolójában azt mondja, hogy a fasiszta elnyomás alatt volt délkelet-európai népek észrevették, hogy fontos érdeküket ké-

pezi a demokrácia erősítése és nem riadnak vissza a nehézségektől sem, hogy a multhoz való visszatérést megakadályozzák és népük számára megszilárdítsák a kivetelő utat. A délkelet-európai demokráciák sorában is kiemelkedik a demokratikus Magyarország. A magyarországi demokrácia a magyar nép életerejét oly meggyőzően bizonyította be, hogy a nyugateurópai megfigyelők is dicsőre emlékeznek meg erről.

A demokratikus választások kapcsán úgy vélik, hogy a nép véleményének nyilvánítása után szilárd demokratikus kormány alakul, mely a négy politikai párt békés összefogásán alapul. A Times azt írja, hogy a magyar demokrácia sikeres fejlődésének nagy eredményei igen jelentősek a háború utáni európai helyzet kialakulásában. A moszkvai rádió hozzáfűzi, hogy Magyarországon a nép szilárdan bízik a demokrácia vezetőiben és ez lehetővé teszi a reakció minden mesterkedése ellenére az újjáépítés gyors lehetőségét és az életszínvonal emelését.

Elfogták a buchenwaldi tábor sterilizáló orvosát

Bécs, november 5

Az ausztriai amerikai főparancsnokság közli, hogy egy hadifoglytáborban megtalálták Werner Kircher, a buchenwaldi tábor volt főorvosát. Kircher ez év májusában került az amerikaiak fogságába és azóta igyekezett a hadifoglyok között elvegyülni. Az ellene a vád, hogy sterilizálási kísérletezéseket végzett nemárja internáltakon. Kircher előzőleg a daehani tábor főorvosa volt.

Budapestről jelentik:

Szálasi feltétele

Szálasi zürzavaros észjárásának megfelelően, a leglehetősebb ötletekkel lapi meg az ügyében vizsgálatot folytató rendőrtisztviselőket. Legutóbb sor került vallomásainak hitelesítésére. Szálasi hosszan tanulmányozta a jegyzőkönyvet és végül kijelentette, hogy ebben a formájában nem hajlandó aláírni. A jegyzőkönyvvezető azt hitte, hogy a vallomás egy részét akarja Szálasi visszavonni, kiderült azonban, hogy egészen másról van szó.

— Csak akkor írom alá a jegyzőkönyvet — mondotta Szálasi —, ha a »nyugalmasított órnagy« kitétel mellé a foglalkozásrovathoz azt is beírják, hogy »volt nemzetvezető«. Ké-

rését élénk derűtséggel fogadták és teljesítették.

Halálra ítélték egy tömeggyilkos nyilast

A népbíróság Gálfalvy-tanácsa Réder József főtábornok, egy nyilas fosztogató csoport vezetőjét, aki hét embert meggyilkolt, többnek meggyilkolására pedig parancsot adott, köztelálati halálra ítélte.

Szegő főállamügyész helyettes szabadságon

Illetékes helyről nyert értesülés szerint Szegő Vilmos főállamügyész-helyettes, aki a Szálasi Ferenc ügye vádiratának előkészítésével elfoglalt dr. Molnár Sándor népbürokrácia

vezetőt helyettesítette, szabadságra ment. Dr. Molnár helyettesítését a Szálasi-ügy befejezéséig dr. Rezovszky Sándor népbürokrácia alonok látja ell. Arról még nem történt döntés, hogy dr. Szegő Vilmos visszatér-e hivatalába.

5 halálos ítélet az ujvidéki perben

Az ujvidéki hadbírószak kihirdette az ítéletet a dél-bácskai vérengzés megszervezői és végrehajtói első csoportjának bűnperében. A hadbírószak golyó általi halálra ítélte Deák Leó volt bácskai főispánt, Popovics L. Milán jugoszláv szenátort, a magyar parlament volt tagját, Kramer Gyula gyarost, a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség volt elnökét és Zombory Gyulát, az ujvidéki rendőrigazgatóság volt vezetőjét. Bajor Géza altábornagyot a hadbírószak köztel általi halálra ítélte.

Sorbanállás nélkül mindenkinek meg kellene kapnia a kenyeret

A közellátással kapcsolatban a napokban különböző sajtónyilatkozatok jelentek meg. Megkérdezték Rónai Sándor közellátásügyi minisztert mi a véleménye az elhangzott nyilatkozatokról:

— Az egész közellátási kérdéssel kapcsolatban a választás után részletes nyilatkozatot és tájékoztatót fogok adni — mondotta a miniszter. — Ma nem nyilatkozom részletesen, nehogy olyan színben tűnjék fel, mintha a választási-propaganda érdekében tempém ezt. Annyit azonban kijelentek, hogy kenyérgabona és liszt folyamatosan annyi érkezik a fővárosba, hogy a kenyérellátás biztosítva van. Tehát jegyre mindenkinek sorbanállás nélkül meg kellene kapnia a kenyeret. A burgonyaellátás is erős útemben megindult. A jövő héttől kezdve mindenki megkapja a jegyre járó burgonyamenyaiséget.

Függővasut a Duna felett

Budapesten egy év múlva megindul a függővasut közlekedése. A Közmunkaügyi Tanács legutolsó ülésén elvben elfogadta a függővasut tervpályázatát, mely az Erzsébet-híd roncái fölött a Gellért-szoborhoz vezetne.

Franciaország és a Vatikán hamarosan felveszi a diplomáciai kapcsolatot Magyarországgal

Franciaország és Svédország kíséreltetek tesz, hogy Magyarországgal a diplomáciai kapcsolatokat helyreállítsa. A newyorki rádió bemondta, hogy Magyarország a vasárnapi választások után valószínűleg lépéseket tesz a Vatikánmal a diplomáciai kapcsolatok helyreállítására. A vatikáni rádió a jövő héten közleményt hoz nyilvánosságra a németországi katolikus egyház küzdelmeiről a náciizmussal szemben és ismerteti egyházi személyekkel szemben a náciizmus alatt elkövetett bűncselekményeket is.

Az őszi vásár

Az őszi vásáron a Hangya kiállítási pavillonja megalégedést keltett, amelyet a Hangya több ezer szövetkezesi fiókjával és ipartelepével bonvultott le. Az ipari szövetkezetek közül a bőröndös, a szabóipari, a kosárfonó ipar, a butor ipar mutatta be készítményeit és bizonyosgot tettek a szövetkezeti gondolat életképességéről.

Segítség Magyarországnak

Magyarországra több segélyszállítást küldött, melyet a Szovjetunió ajándéka. Hír szerint az amerikai magyarok is segítő akciót szerveznek és a svájci segítő szervezetek is több millió pengő értékű árut juttattak Magyarországnak.

Hírek a világ fővárosaiból

Argentína kiküldöttei nem vehetnek részt a párisi nemzetközi munkügyi értekezleten.

Az új japán hírszolgálati iroda november 1-én megkezdte működését. Az irodának nem lehetnek külföldi levelezői, számára a híreket az Associated Press továbbítja.

A jugoszláv kormány 45.000 családot szándékozik a Vajdaságba telepíteni még a tél beálta előtt. — Besszarabiából, Hercegovinából és Montenegróból máris 18.000 család érkezett meg új lakóhelyére.

A varsói nagy 120 kilovattos rádió, melyet a németek csehszlovákiába vittek el, visszakerült Varsóba és rövidesen üzembe helyezik.

Amerikai kijelentés szerint a Ruhrvidék nemzetközivé tételéről vonatkozó vitára csak akkor kerülhet sor, ha Németországgal megkötötték a békét.

Nagykanizsa választ

Nagykanizsa város lakossága tegnap járult az urnák elé és a város történetében példátlan arányszámban közel 95 százalékosan szavazott le. A választások példás rendben folytak le. A választási bizottság elnöke, Brónyai Lajos a nap folyamán többször végig járta a szavazókerületeket és megállapította, hogy mindenütt a legkorrektebb módon történt a szavazás. Semhol semmi incidens elő nem fordult, rendőrségi beavatkozásra sem került és a szesztilalmat pontosan betartották.

A választási bizottságok központja a kora reggeli órákig dolgozott, hogy megállapítsa a végleges eredményt. A szavazások pontos statisztikájából kitűnik, hogy különösen a nők szinte teljes számban lezavaztak. A választásokat a női szavazatok döntötték el.

Visszaütetés alig történt és szabálytalan kiállítás miatt megsemmisített szavazólap is csak igen kevés fordult elő. A titkosságot semhol sem sértették meg és a választást vezető és ellenőrző hatóságok utasításait is pontosan betartották.

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság hangversennyel egybekötött diszközgyűlése

Csütörtökön délután 6 órai kezdettel a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság hangversennyel egybekötött diszközgyűlést tart a Kommunista Párt (volt Kaszinó) nagytermében, amelyre belépődíj nélkül mindenkit szívesen lát a Társaság vezetősége. A diszközgyűlés programját, amelyet a nagy orosz forradalom győzelmi napjának évfordulóján tartanak, a Zala legközelebbi számában részletesen közli majd.

Bárdossyt halálra ítélték

A budapesti népbíróság dr. Major Akos tanácselnök elnöklésével szombaton hirdetett ítéletet Bárdossy László háborús és népeellenes bűnügyében. A népbíróság Bárdossyt bűnösnek mondta ki és ezért őt kötél általi halálra ítélte. Bárdossy nem felelkezett, míg védője fellebbezést jelentett be az ítélet ellen. Végső fokon a Népbíróság Országos Tanácsa dönt majd Bárdossy sorsáról.

Nagykanizsára hozták dr. Begidsán Emilt, az itteni nyilaspárt szellemi vezérét

Szombaton este gépkeesi állt meg a nagykanizsai rendőrkapitányság épülete előtt. A gépkecsiből számos rendőrök kíséretében kiszállt dr. Begidsán Emil, a hírbéd nagykanizsai nyilas ügyvéd, Hofflinger István paraszt székartó és Kovács Károly Hunyadi légiós párt-szervező. Az utóbbi kettő a letartott rendőrkapitányság illetékessége alá tartozik és ott fogják ellenük a vizsgálatot folytatni. Mind a három nyilas faradtan és összetörve érkezett meg, de különösen dr. Begidsán Emilt látszik meg az elmúlt idők viszontagsága.

Kihallgatásakor elmondja, hogy Weinbachban volt, ahonnan toloncuton került Magyarországra. Mint minden nyilas ügyvéd, ő is a szegény emberek védelmére telteti fel magát. Azt mondja, hogy soha politikával nem foglalkozott, kizárólag a szociális ügyek érdekelték és ő volt a szegény emberek védője Nagykanizsán. Azzal dicsekszik, hogy Sikics Milán szerb partizánt ő mentette meg a felakasztástól. Nagyon érdekes azon kijelentése, hogy ő már tudta 1944 október 15-én, hogy a háború menthetetlenül elveszett, de abban bízott, hogy az angolszlovák és az oroszok összevesznek és így lehetővé válik, hogy Németországot az angolok fogják megszállni. Ezért, hogy az angoloknak megfelelő

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a III. sz. Igazoló Bizottság 1945. november hó 1-én az alábbi megnevezetű igazolása tárgyában log határozott:

Szernek György, Sziva Ferenc, Flumbort József, Takács Géza, Takács József, Takács Vince, Tenk József, Török József, Perger Imre, Vajdai István, Valentin Ferenc, Varga Ferenc, Varga István, Varga István, Varga János, Varga József, Varga Károly, Vass József, Váradi Gábor, Váradi Imre, Veit Ferenc, Zabó László, Varga József, Egyed Ferenc, Flórian Jenő, Kovács János cipészek, Acs István, Balogh Boldizsár, Ferk-László, Horváth György, Major József, Németh Gyula, Nováczky István, Rochhely Ferenc, Bujdosó János, Szabó Máté eszmadniák, Tridli Lajos faeszttergályos, Antal István, Czvetkó Lajos, Farkas György, Farkas Ferenc, Flumbort Károly, Trauhovirth János, Garzó János, Huisz József, Klein Dezső, Huisz József, Páhay József, Kasza Géza, Vanits Károly, Pintér János, Péczeli József, Ovári Vilmos, Magyar József, Horváth János, Cziboly Ferenc, Dancs József, özv. Lepnyák Józsefné, Lang Adám, Csonkás József szabók, özv. Rózsás Jánosné, Merk János, Závár József, Prucker János, Csöndör Mária, Egyed Gyula, Farantai Géza, Folkmeier Antal, Gumilár Ferenc, Halász Odón, Horváth József, Horváth Károly, Keszei Ferenc, Kalovits János, özv. Kolláris Gézáné, Kocsek Károly, Klingner Lajos, Molnár István, Nagy Gábor, Németh Erzsébet, Németh Csongor, Oparnicza Miklós, Pándor Antal, Szabó Gizella, Szabó István, Tobik Béla, Vida János, özv. Vincze Gyuláné, Vagvölgyi István, özvegy Dózsa Lászlóné, Németh Mária, özv. Molnár Györgyné, Horváth Mikó György, Kovács István, Peszleg Lászlóné, Meyerhoffer Alfréd, Németh Mihály, Pahócsa István, Porubszky István, Sáfrán Lajos fodrászok.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont, fentebb megnevezettek olyan magatartásáról vagy cselekedeteiről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat zárt borítékban haladéktalanul jelentsék be.

A bejelentéseket Hoffer Viktor, az Igazoló Bizottság elnökéhez

idő jusson a hadműveletekre, Magyarországot fel kellett adni.

Ezt mondja a nyilas ügyvéd ur. Szalasi Ferencet jószándéku embernek mondja és alkalmasnak találta mint nemzetvezetőt. Egyebekben Szalasi nagykanizsai tartózkodása alatt nála lákott fényűzően berendezett hat szobás lakásocskájában, amit természetesen a deportált és lemeszarolt zsidó tulajdonosától vett birtokába.

Dr. Begidsán Emillel kézikörül, a legveszedelmesebb nyilas bűnöző, mert ő volt az, aki ügyvédi tekintélyénél fogva adott biztatást a legkomiszabb és legrázkólatóbb bűncselekmények elkövetésére. Ez az ember, aki a szegények ügyvédének váltja magát, hideg vérrrel nézte el azt, hogy szegény emberek százait és ezreit emeljük ki otthonaikból és hogy mindenkit üldözzenek, aki az ő örült politikai ideológiájukat követni nem volt hajlandó. Az itt elkövetett összes bűncselekmények az ő működésére vezethetők vissza. Mindennél fel lehet találni azt a szellemet, amit ő képviselt Nagykanizsán, amit elsőnek ő hozott ide, ahol mindig emberszerető és demokratikus nép lakott. A politikai rendőrség fel fogja tárnai azokat a csatornákat, amelyek ettől az embertől kiindulva hőmpölygették szennyes árvjukat a végrehajtó gyilkosokhoz.

Nagykanizsa, Koks helyisége, Kölcsey-utca 2. kell küldeni. Ugyanott minden délután fél 4—6 óráig személyes bejelentések is tehetők.

Figyelmeztetem a bejelentőket arra, hogy az írásbeli bejelentéseket csak akkor veheti a Bizottság figyelembe, ha a bejelentés a bejelentő nevét és lakcímét is feltünteti.

Felhívás!

A városi adóhivatal megállapította, hogy Nagykanizsa m. város területén lévő háztulajdonosok közül nagyon sokan nem adták be a 121.000/1945. VII. P. M. sz. rendelettel előírt Kiszámítási Jegyzéket és nagyon sokan nem fizették meg be az 1945 október hóra járó épületjavítási hozzájárulást.

Felhívja a hivatal az összes háztulajdonosokat, hogy minden hó 15-ig ezen Kiszámítási Jegyzéket okvetlenül nyújtsák be a városi adóhivatalnál, mert minden egyes mulasztásukért 100—100 pengő pénzbírsággal lesznek sújtva.

A vonatkozó rendelet 16. §. 1. bekezdése alapján most már nyomatékosan felhívja a hivatal mindazon háztulajdonosokat, kik az október havi hozzájárulás nem fizették be, hogy 8 napon belül okvetlenül fizessék be, mert ellenük a végrehajtási eljárást folyamatba teszi a hivatal.

A rendelet 15. §. 2. bekezdése értelmében a sikkasztásra megállapított szabályok szerint büntetendő a háztulajdonos, ha a bérlőtől beszédett hozzájárulást felhívásra sem fizeti be.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki ezen rendeletet megszegi, vagy kijátsza.

A pénzbüntetésre az 1928. X. törvényeikk rendelkezései irányadók az azal az eltéréssel, hogy a pénzbüntetés legmagasabb összege 8000 pengő.

2021 Városi adóhivatal

Kedden délután 6 órakor PÁRTNAP a Szociáldemokrata Párt helyiségében

Figyelem! Bőripari munkások hétfőn (azaz 5-én) este 6 órára a Szakszervezeti helyiségben (Csengery-ut 6. sz. a.) mindenki kivétel nélkül jelenjen meg. Fejlapját hozza magával közéleti ügyben. Vezetőség.

HIREK

— Változás a néppüzsészen. Dr. Vargha László néppüzsész, mint már megírtuk, a pécsi néppüzsésze helyébe át. Ma közölték velünk, hogy helyébe a nagykanizsai néppüzsész vezetőjévé dr. Ruttkay György néppüzsész neveztek ki.

— Cáfolat. A Zala november 3-i számában megjelent eljegyzési hír valótlán, mert Mogyorósy Jolánt el nem jegyeztem és nem is fogom. Anlauf József.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett férjem: Friakó Vince temetésén részvételükkel fájdalommat egyhitei szívesek voltak, ezton is hálás köszönetet mondok. Özv. Friskó Vincéné.

— Agyonlítotték egy leányt a Rákóczi-utcában. A Rákóczi-utca 34. számú házban Sipos Julia 20 éves leány azt mondta szállasadónőjének, hogy éjjel nem fog otthon aludni. Amint elment a leány, utána rövidesen sikoltás, hallottak mire kimentek az udvarra, Sipos Julia már halott volt. A tettest nem tudták eddig megállapítani. A golyó a leány szívébe hatolt be és a hátgerincen jött ki. A nyomozás megindult.

— Egy kisfiu holttestét találták meg a vajgyár csatornájában. Péntek este az egyik rendőrök egy körülbelül 16 éves fiu, akinek személyét nem lehet megállapítani, jelentette, hogy a vajgyár mögötti csatornában már több hónap óta egy gyermek holtteste van. A rendőrség szombat reggel Keszei József rendőrfogalmazó vezetésével kiszállt a helyszínre, a holttestet kihúzták a csatornából és megállapítást nyert, hogy a holttest, mely már feloszlásnak indult 10 év körüli fiugyermeké. A személyazonosságát nem tudták megállapítani, mivel iratot sem találtak nála. A rendőrség ezton hívja fel a szülőket, ha valakinek gyermeke hiányzik, vagy eltűnt, jelentkezzen a rendőrségen.

— Szepetneki volksbundistákat ítélte el a népbíróság. A szombati tárgyaláson a népbíróság a sváb szepetneki volksbundisták ügyét tárgyalta. Fiseid Györgyöt, aki a Volksbund-esoport vezetőjeként működött, 18 hónap börtönbüntetéssel sújtotta. A Volksbund tagjai: Sehnemann Adám, Szotner András 8 hónapot, míg Fleinhér András, Szotner András, özv. Pfeifer Andrásné, Muich András 6 hónapot, Keppel András pedig 10 hónapi börtönbüntetést kaptak. A volksbundistákat 5 évi politikai jogvesztésre is ítelték.

Nagykanizsán, Fő ut 7. szám alatti (volt Korona) helyiségében Panasziroda megnyitott, ahol fogolyügyben, földügyben és bármilyen panaszügyben haladéktalanul intézkednek. Azért felkérjük a városi és fausi közönséget, hogy bármilyen ügyben keresse fel a Panaszirodát.

APRÓHIRDETÉSEK

Bort minden mennyiségben vesz Pap bornagykereskedés, Csengery-ut 22. 1682

Magányos nő vendéglőbe vagy étterembe kiszolgált állást keres. Cimeket Korona szálló szobaasszonyhoz kérem leadni. 2025

Bizso József bornagykereskedése Nagykanizsa. Borvétel legmagasabb áron. 2024

Vemhes fajúszó kövér disznóval elcsérélhető. Cim a kiadóban 2015

Egy jókarban levő gyermek sportkocsit megvételre keresek. Bözsics János, Király utca 34. 2019

Kétszobás lakásonat elcsérélném egy szoba-konyhás lakásért. Cim a kiadóban.

ZALA politikai napilap

Kiadja: Közgazdasági R. T. Nagykanizsa Szerkesztésért és kiadásért felel Benzo Jenő Nyomatott a Közgazdasági R. T. Nagykanizsa nyomdájában Nagykanizsán Nyomdaiért felel: Zalai Károly

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Benoze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Kik lettek Zala vármegye nemzetgyűlési képviselői

Nagybudapest választási végeredménye — Tito marsall nyilatkozata egy pástörlevéllel kapcsolatban

A tegnapi londoni rádió illetékes helyről nyert felhatalmazása alapján beszámolt a nemzetközi helyzetről. Mindenekelőtt megállapította, hogy a világ közvéleményében nagy aggodalmat keltettek azok a jelentések, melyek azt mutatták, hogy a nagyhatalmak kormányai között véleményeltérések vannak. Európában és a világ minden egyéb részében mindenki tisztán és világosan látja, hogy a különféle álláspontok összeütközésétől függ a béke sorsa és hogy a most készülőben álló nemzetközi tanácskozásokban valamennyi félnek engedni kell álláspontjából. Ebben az esetben a tartós béke hosszú időre biztosítottak tekinthető. Kétségtelen, hogy valamennyi államférfi ennek a megegyezésnek létrehozásán fáradozik.

Jugoszláviában éles ellentétek merültek fel Tito marsall és az egyház között, egy pástörlevél miatt, amelyet Sztjepinac érsek bocsátott ki. A felmerült ellentétekről Tito marsall a következőkben nyilatkozott: — Amikor Zagrebban beszélgetéseket folytattam az egyház vezetőivel, kifejeztem óhajomat az együttműködésre és azt a kívánságomat, hogy az egyház lojális maradjon az új Jugoszlávia iránt. Kész voltam az egyház és az állam közötti minden kérdést békés úton elintézni. Nem ígértem az egyháznak semmit a nép számlájára és semmi olyant, ami összeütközésbe került volna az új Jugoszlávia szellemével. Azonban megígértem, hogy mi hűségesek maradunk ahhoz a politikához, hogy nem nyulunk a vallásszabadsághoz és az egyháznak a nép szempontjából hasznos munkásságához. Ugyanakkor azt vártam, hogy a püspökök versenyezzenek egymással, melyikük fog jobban hozzájárulni a felkelők megbékéltetéséhez, hogy mielőbb lemossa annak a szegénynek minden maradványát, amelyet az usztasák okoztak a horvát népnek. Hogy feltéveéseimben csalódtam, bizonyítja ez a pástörlevél.

Sztalin visszatért Moszkvába

Moszkva, november 6.

Sztalin generalisszimus visszatért Moszkvába a Fekete-tenger mellől, ahol szabadságát töltötte. Ma este fogja az orosz forradalom évfordulójának alkalmából szokásos beszédét megtartani.

Amerika élesen ellenzi Csehszlovákia magyarellenes kisebbségi politikáját

Washington, november 6.

A szövetséges ellenőrző bizottság amerikai missziójának vezetője átíratott intézett a magyar kormányhoz, melyben érinti a Csehszlovákiában lakó magyarok kitelepítésének ügyét és rámutatott, hogy az Egyesült Államok kormánya nem helyesli azt a tervet, melyet a csehszlovák kormány a kisebbségek kieserítése ügyében, így a magyar kormányban is a magyarok visszatelepítése ügyében javasolt. A kisebbségi csoportok csak nemzetközi egyezmény alapján és nemzetközi felügyelet mellett, nem pedig egyéni akcióként telepíthetők át.

Az angol külügyi államtitkár a német kiutasításokról

London, november 6.

Az angol alsóház tegnapi ülésén a külügyi államtitkár felszólalásakor kijelentette, hogy Anglia nem létesített olyan megállapodást, melynek alapján körülbelül 4 millió németnek a brit zónába való átköltözését kellene elfogadni. Csúpan egy és háromnegyed millió német elfogadásába egyeztek bele, de akkor sem a Szovjetunió kormányával, hanem a lengyel, csehszlovák és magyar kormányval állt szemben. Nem kapott olyan hivatalos értesítést, mely szerint a lengyel, csehszlovák és magyar kormány négy és félmillió német kiűzését határozta volna el és még arról sem kaptak hivatalos értesítést, hogy Oroszország félmillió németnek a brit zónába való áttelepítését határozta el. Nyugat-Németország szovjet zónájának közigazgatási vezetője az ott tartózkodó németeknek kijelentette, hogy nem szándékozik őket nyugat felé deportálni és felszólította őket, egyelőre maradjanak ott, ahol vannak.

Inonü: Senkinek sem lehet velünk szemben követelése

Ankara, november 6.

A török rádió közli Inonü miniszterelnöknek a kül- és belpolitikai

kérdésekről elmondott beszédét. Nyíltan megmondjuk, hogy senkinek nem lehet velünk szemben követelése. Mi törökök becsülettel akarunk és fogunk élni. Az a meggyőződésünk, hogy a Szovjetunióval sikerül a jószomszédi és baráti kapcsolatokat továbbra is kiépíteni. Nem adtuk fel a reményt, hogy ezeket a kapcsolatokat sikerül megszüldíteni. Arra törekszünk, hogy a lehető legjobb viszonyt tartsuk fenn a Szovjetunióval. Törökország Nagybritanniával változatlanul jó kapcsolatokat kíván fenntartani. Rámutatott arra, hogy a török-amerikai viszony főleg az és hogy Törökország valamennyi szomszédja független államként kíván élni.

Washington és London Bárdossy halálos ítéletéről

Washington, november 6.

Az amerikai rádió beszámolt arról, hogy Bárdossy Lászlót a magyar népbírók halálra ítélték. A rádió hírmagyarázója szerint Bárdossy volt az a politikus, aki népet Hitler mellett háborúba sodorta.

Budapestről jelentik:

Napokon belül megalakul az új kormány

November közepére összehívják a nemzetgyűlést

Vasárnap délután fél 5 órakor, mikor a szavazás még országsszerte javában folyt, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjának vezetői értekezletre ültek össze, hogy megtárgyalják azokat a problémákat, amelyek megoldása a választások után azonnal időszzerűvé válik.

A pártvezérek egyöntetűen arra az álláspontra helyezkedtek, hogy az új nemzetgyűlést minél előbb, a hónap közepéig okvetlenül össze kell hívni. Az új kormány megalakításával azonban még a nemzetgyűlés összehívásáig sem vannak. A pártvezérek tárgyalásáról ugyan nem adtak ki hivatalos jelentést, de értesülésünk szerint bizonyosra vehető, hogy az új kormány néhány napon belül megalakul.

Tekintettel a súlyos termelési és ellátási gondokra, az új kormány összeállításában kisebb szerepe lesz a politikanak és nagyobb a celszerűségnek. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front különböző vezetői,

London, november 6.

A Reuter-iroda részletesen ismertette a Bárdossy pártban hozott ítéletet s az ítélethez a következő megjegyzést fűzte: Bárdossy Lászlót Horthy kormányzó 1941 januárjában nevezte ki külügyminiszterre. Teleki gróftól, az akkori miniszterelnöktől 1941 áprilisában történt öngyilkossága után Bárdossy követte a miniszterelnöki székben. Első ténykedése közvetlenül hivatalbalépése előtt az volt, hogy a budapesti német nagykövettel tanácskozott. Bárdossy üzent hadat a Szovjetunióknak és Jugoszláviának és ő felelős a magyarországi zsidók lemészárlásáért.

De Gaulle kormányával együtt lemond

Páris, nov. 6.

Ma délután ül össze Párizsban az új alkotmányozó gyűlés. A mai gyűlés a különféle bizottságok megválasztásával és a szokásos formákkal telik el. De Gaulle előrelátólag benyújtja a maga és a kormány lemondását, mely után a házat elhagyja. Az új nemzetgyűlés a funkcionáriusok megválasztása után megválasztja az új kormányt.

pártállásra való tekintet nélkül, úgy vélekednek, hogy a kormányt a választások eredményétől függetlenül úgy kell megalakítani, hogy a jelenlegi kormánynál egységesebben és hatásosabban szolgálhassa a nemzet létfontosságú érdekeit.

Nagybudapest választási végeredménye

A nagybudapesti végeredmény: Parasztpárt 12.471, Radikális Párt 5668, Polg. Demokrata Párt 25.962, Magyar Kommunista Párt 178.451, Független Kisgazdapárt 405.736, Szociáldemokrata Párt 223.769. Összesen 852.057 szavazatot adtak le, amelynek 21 százalékát kapta a Kommunista Párt. A munkáspártok megszereztek az összes szavazatok 47,3 százalékát. A Kisgazdapárt listája néhány ezer szavazattal kevesebbet, a munkáspártoké néhány ezerrel többet kapott, mint a törvényhatósági választásokon.

Meggyilkoltak egy ismert pesti nőorvost

A Teréz-körút 38. számú házban dr. Löwy Elemér, a legismertebb

pesti nőorvosok egyik, titokzatos gyilkosság áldozata lett. Miután szombat estétől kezdve nem jelentkezett, hétfőn feltörték a lakását. Rendelőjében holtan találták a nőorvost. Kiskaliberű pisztolyból hat lövés érte. Dulakodásnak semmi nyoma nem volt. Zsebében több mint félmillió pengő készpénzt találtak, de karjából hiányzott értékes aranyórája.

A rendőrség nagy apparátussal nyomonza a tettest.

Bölgny György hazaérkezett

Bölgny György, az 1918-as októberi forradalom egyik vezetőférfia huszonhatévi távollét után hétfőn este a párizsi gyorsvonattal Bécsen keresztül Budapestre érkezett. Bölgny György a demokratikus haladás gondolatának volt az első világháború előtti időkben bátorhangú képviselője. Mint író és újságíró szolgálta a demokratikus fejlődést. Ady Endre legszűkebb baráti környezetéhez tartozott. Az októberi forradalom előkészítésében oroszlandorvos volt. Az ellenforradalom elől Párizsba költözött és ott dolgozott a magyar ügyért. Az első ideiglenes nemzetgyűlésbe Károlyi Mihállyal együtt meghívták. Megerkezéskor a pályaudvaron Zsedényi Béla nemzetgyűlési elnök és számos politikai barátja fogadta.

Az USA kormánya hozzájárult dr. Szegedy-Massák Aladár követi kinevezéséhez

Az Északamerikai Egyesült Államok kormányának budapesti megbízottja, Schoenfeld Artur rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter utján közölte a magyar kormánnyal, hogy dr. Szegedy-Massák Aladár Magyarországnak az Északamerikai Egyesült Államok rendkívüli követévé és meghatalmazott miniszterévé leendő kinevezéséhez hozzájárult.

Imrédy-tárgyalás nov. 14-én

Imrédy Béla háborús bűnügyének tárgyalását november 14-én kezdi el a népbírók Nagy Károly-tanácsa a Zenokadémian. A per ügyésze dr. Pfeifer Zoltán, a politikai ügyész pedig Horváth Zoltán, a Népszava munkatársa lesz.

„A szovjet nép kitárta szívet azok felé, akik tegnap még ellene harcoltak”

Balogh István államtitkár az Új Szó alapításának egyéves évfordulója alkalmából a lap munkatársainak tiszteletére vacsorát adott, amelyen köszöntötte az Új Szót.

Illés Béla, az Új Szó főszerkesztője rámutatott arra a tényre, hogy mennyire kitárta szívet a szovjet nép azok felé, akik tegnap még ellene harcoltak.

Hírek a világ fővárosaiból

Az angol alsóház 12 tagjából álló küldöttség tegnap érkezett meg a zágrábi repülőtérre és ma délelőtt várják érkezését Belgrádba. A küldöttség a jugoszláv amerikai tanács vendége lesz és a választás tartamára marad ott. Az angol kormány nem felelős a látogatásért.

Csehszlovákia és Jugoszlávia között megindult a légi közlekedés. Belgrád és Prága között a légi for-

galmat jugoszláv és csehszlovák gépek látják el.

A norvég kormány kiküldöttel elutaztak a berlini jóvátételi értekezletre. Norvégia 21.000.000 norvég koronát követel jóvátétel címén.

A jugoszláv földműves párt felhívással fordul párthíveikhez. A november 11-i alkotmányozó nemzetgyűlés választásának napja történelmi fordulatot jelent Jugoszlávia életében. A jugoszláv nép a reakció és a fasizmus ellen vívott küzdelmét fogja a választási győzelem megpecsételni.

Ma nyilvánosságra kerültek azok a német parancsnokság által készített tervek, melyeket angol invázió esetén a németek életbe léptettek volna. A tervek 1940 szeptember 9-én kezdődnek és Angliát gazdaságilag kíméletlenül kizsákmányolták volna.

Az angol polgári termelésre 26 millió yardnyi milont és műselymet engedtek át az angol hatóságok, melyek még háborús készletek voltak az ejtőernyő- és légzőgőrgyáraknál.

Korda Sándor, a neves magyar filmrendező egy angol filmvállalatba társul be és valószínűleg Franciaországban is fog filmet előállítani.

Abdul Azam bej, az arab liga főtitkára, aki legutóbb vezető körökkel tárgyalt Londonban, kijelentette, hogy semmiféle megállapodást nem kötött az angol kormányzat képviselőivel a zsidó bevándorlások dolgában.

Az angol dokkmunkások mindezt megindították a munkát. A megbízottak ma ülnek össze, hogy a munka megindulásának folyamánaképpen megbeszéljék a napi 25 shillinges munkabért és a 40 órás munkahetét.

Az első nagyszabású hangverseny Nagykanizsán a fel szabadulás óta

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság pénteken délután 6 órai kezdettel a Kommunista Párt (volt Kaszinó) nagytermében hangversennyel egybekötött diákközpontot tart, a november 7-i győztes szovjet forradalom évfordulója alkalmából. A hangversenyt a nagykanizsai kintő szimfonikus zenekar rendezte Ivankovits Ferenc vezényletével. Két nagyszabású művet ad elő a 25 tagból álló vonózenekar, amelynek próbáit, mint már értesültünk, be is fejezték. A hangversenyen helyődj nem lesz. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vezetősége tagjain kívül is szívesen lát mindenkit a hangversenyen.

A hangversenyt, amit eredetileg S-ikára, csütörtökre terveztek, a nagyterem lefoglaltsága miatt csak 9-én, pénteken lehet megtartani.

Nyilatkozat

Dene István nemzetgyűlési képviselő november 1-én a Zalában megjelent nyilatkozatának az a része, amely szerint ő a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Pártba lépett tévedésen alapszik. Dene István nem volt a párt tagja és jelenleg sem az.

Függ. Kisgazda, Földmunkás és Polg. Párt nagykanizsai szerv.

Kik lettek Zala vármegye képviselői

A beérkezett jelentések szerint, amelyek már véglegesnek mondhatók, bár még nem hivatalosak, Zala vármegyében 191.849 szavazatot adtak le. Ebből a Nemzeti Parasztpárt 9.862, a Polgári Demokrata Párt 17.48, a Kommunista Párt 13.849, a Független Kisgazdapárt 144.283, a Szociáldemokrata Párt 22.107 szavazatot kapott. Egy mandátumhoz a választási törvény értelmében 12 ezer szavazat szükséges. Ezek szerint a Kisgazdapárt Zala vármegyében 12 mandátumot, a Szociáldemokrata Párt egy mandátumot és a Kommunista Párt egy mandátumot kapott. Így a Kisgazdapártnak 283, a Szociáldemokrata Pártnak 10.107, a Kommunista Pártnak 1.849, a Nemzeti Parasztpártnak 9.862, a Demokrata Pártnak 1.748 tizedéke marad, amely számokat az ország összes tizedékeivel egyesítik és az így egyesített országos listán 12.000 osztással egy-egy mandátumot jelentenek.

Zala vármegye megválasztott képviselői: Független Kisgazdapárt: Varga Béla róm. kat. lelkész Balatonboglár, Kovács Ferenc kisgazda Zalaegerszeg, Dróczy Győző tanító

Határrendőrség alakul Nagykanizsán

A belügyminiszter rendeletére mindenütt megalakulnak a határrendőrségek. A rendelkezések értelmében Nagykanizsa központtal felállítják Zala és Somogy vármegye határrendőrségét, amelynek kapitánysága Nagykanizsán lesz. A határrendőrség vezető századosa már meg is érkezett Nagykanizsára, hogy azonnal megkezdhesse e fontos szerv felállítását. A Zala szerkesztője beszélgetést folytatott a határrendőrség vezetőjével, aki kijelentette, hogy a megyéből kívánja a legénységet és az a tiszti kart a rendőrség kötelékébe felvenni. Ezé t

Folyó hó 19-én délelőtt 10 órától kezdve toborzás lesz a nagykanizsai kapitányságon.

Aki jelentkezni kíván a határrendőrség szolgálatába annak minden felvitágosítást megadnak a nagykanizsai rendőrkapitányság őrszobáján. Zala- és Somogyvármegyében 12 őrősi állítanak fel Nagykanizsa központtal. A városra nézve nagyjelentőségű, hogy egy újabb nagyfontosságú intézménnyel gazdagodik.

Adomány. Tóth József veskeres kedő, a napközi otthon és bölcsőde részére 5000 pengőt, a missziós nővérek részére ugyancsak 5000 pengőt adományozott az összeget az intézményekhez eljuttatták.

A képviselőválasztások eddig beérkezett részleteredménye

Debrecen: Parasztpárt 3747, Polgári Demokraták 540, Kommunista Párt 9284, Független Kisgazdapárt 31.118, Szociáldemokraták 18.414.

Szeged: Parasztpárt 2632, Polgári Demokraták 1419, Kommunista Párt 9053, Független Kisgazdapárt 46.650, Szociáldemokraták 14.936.

Fejér, Komárom és Esztergom összesített vármegyék Székesfehérvár székhellyel: Parasztpárt 11.736, Polgári Demokraták 4150, Kommunista Párt 41.208, Kisgazdapárt 118.543, Szociáldemokraták 44.301.

Kecskemét: Parasztpárt 969, Polgári Demokraták 899, Kommunista Párt 4236, Kisgazdapárt 30.931, Szociáldemokraták 5623.

Somogy vármegye: Nemzeti Parasztpárt 13.106, Polgári Demokrata

Budapest. Békeffy Ferenc asztalos Lenti, dr. Bóné Ferenc ügyvéd Budapest, Németh Lajos földmunkás Nemesbócsa, dr. Mangliar Károly körösvos Zalaszentgrót, Czifra László kisgazda Zalaszentgrót, Magyar János moztulajdonos Nagykanizsa, Megyesy Ernő kisgazda Némesszentandrási, Ledniczky Lajos plébános Kaptalanfőti, Pillér László magánzó Sümeg. Miután Varga Béla nem a zalavármegyei mandátumát tartja meg, arról lemond, így Bedő Károly sümegi kisgazda kerül be a parlamentbe.

A Szociáldemokrata Párt listáján Marosán György sütőmunkást választották meg, aki azonban a vasvármegyei mandátumot tartja meg, így Dombai János építészvezető, a Szociáldemokrata Párt nagykanizsai szervezetének elnöke lett a képviselő.

A Kommunista Párt listáján Rákosi Mátyás, a Magyar Kommunista Párt főtitkárát választották meg, aki azonban valószínűleg lemond és így Gerecsér György téglásmester, a keszthelyi pártszervezet titkára kerül be a képviselőházba.

Párt 3834, Kommunista Párt 12.167, Független Kisgazdapárt 155.156, Szociáldemokrata Párt 21.856.

Veszprém megye: Nemzeti Parasztpárt 9679, Polgári Demokrata-párt 1394, Kommunista Párt 16.503, Kisgazdapárt 85.016, Szociáldemokraták 17.130.

Hajdu és Bihar vármegyék a sarkadi járás kivételével: Parasztpárt 40.308, Polgári Demokraták 1953, Kommunista Párt 38.247, Kisgazdapárt 115.646, Szociáldemokrata Párt 36.623.

Tölgyeszi Papp Bélánét elbocsátották a rendőrségről

A politikai rendőrségtől nyert értesülésünk szerint tölgyeszi Papp Bélánét, aki Fider György szűkebb környezetéhez tartozott és a Nemzeti Számokérő Széknél Fiderrel együtt dolgozott, tegnap, *miután ellene a politikai rendőrség semmi terhelő adatot produkálni nem tudott*, rendőri felügyelet mellett szabadlábra helyezték.

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré tette, hogy a nagykanizsai II. sz. Igazoló Bizottság 1945. november 14-én az alább megnevezettek igazolása tárgyában hoz határozatot:

Dr. Halász László járásbírósi jegyző, Farkas Sándor postafőtiszt, Karikás Károly rendőr, Kovács I. József, Molnár József MÁV üzemi altisztek, Simon János MÁV műszaki tiszt.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vontak több megnevezett közalkalmazottak olyan magatartásáról, vagy cselekedetéről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, és az erre vonatkozó bizonyítékokat nálam szóban, vagy írásban háladéktalanul jelentésként be Szabó István mozdonyvezető Babóchay György-utca 43. szám, a II. Igazoló Bizottság elnöke.

Figyelemztetem a bejelentőket arra, hogy az írásbeli bejelentéseket csak akkor veheti a Bizottság figyelembe, ha a bejelentő nevét és lakcímét is feltünteti.

Kedden délután 6 órakor PÁRTNAP a Szociáldemokrata Párt helyiségében

Gazdasági- és háztartási tanácsadó

A gazdasági iskola közleménye

A burgonya az idén a szárazságtól rozsdafoltos. Husabarn rozsdabarna színű foltok vannak, amelyek az étkezési burgonyánál kesernyés ízű adnak. Emiatt ne használjuk azt étkezésre, hanem takarmányozásra, vagy vetésre. A gumó csiraképeségét nem befolyásolja. Ezért vetésre felhasználható. Az elvermés előtt vizsgáljuk meg a burgonyát átmerítésben. Előfordul a gyűrűsbetegség is, amelyről az egész gumó kisebb melegedés esetén is, egyszerre egész tömegében megröthad. A gyűrűsbetegséget könnyen felismerhetjük. A keresztbevágott gumó szélén egy gyűrűt láthatunk, amely nyomás hatására nedvet bocsát ki. Okozója baktérium. A beteg burgonya mielőbbi felhasználásával mentesülhetünk a kártól.

A rozs a homoktalaj főnövénye. Ahol a buza is megtermes buza-rottnag rendelkezésünkre áll, vasunk inkább buzát. Kimondott homoktalajon rozsot. A rozsvetés előtt a vetőmagot legalább két héttel előbb végezzük el. A rozs üllepedett talajt kíván. Ha késtünk a szántással, a rozsvetést hengeresszük le, hogy tömöttebb talajt kapjunk. Így a buza, mint a rozsvetésen kívánatos, hogy ökológi nagyságu rögök legyenek. Ezt a rögösödést a hengerezéssel elronthatjuk ugyan, de még mindig előnyösebb a rozsnak, ha tömöttebb talajt kap. A rögök között a kisebb hótakaró is hosszabb ideig fennmarad a rög északi felén. Ezért kívánatos az őszi tábláján a kisebb rögösség.

Az őszi mélyszántás elengedhetetlenül szükséges a többtermelés szempontjából. Általa talajunkban a tápanyagok szaporodnak, könnyebben felvehetővé válnak a növények részére. Tavasszal idejében és sokkal korábban vethetünk. Ez a munka terméseredményeinket biztosítja és nagyobbaká teszi. Kövessen el mindenki mindent, hogy minden talajlatnyi földje még ez év őszén fel legyen okvetlenül szántva.

Konyhakertünkben vessünk spenót, petrezselymet, sósót. Ültessünk dughagymát, téli salátát, téli káposztát, karfiolt, fokhagymát, áttelőlő hagymát, számoctát. Ezek ültetésével még nem késtünk. Kora tavasszal zöld, vitaminos táplálékhoz juthatunk. A számocta pedig még a legközelebbi évben kisebb termést is ad. A spenóttal különösen a gyermekek táplálékát javíthatjuk akkor, amikor legkevesebb vitaminos tápanyaghoz jutnak.

Párt- és szakszervezeti szemle

A Magyar Magánbiztosítók Szabad Szakszervezetének nagykanizsai csoportja 1. hó 9-én, d. u. 5 órakor a Szociáldemokrata Párt nagytermében rendezte havi gyűlését tartja. A tárgyszorozat fontosságára tekintettel, kérjük a tagokat, minél számosabban jelenjenek meg. *Titkár.*

Nagykanizsán, Fő ut 7. szám alatti (volt Korona) helyiségében Panasz-iroda megnyílt, ahol foglalygyben, földgyben és bármilyen panaszgyben háladéktalanul intézkednek. Azért feikérjük a városi és falusi közönséget, hogy bármilyen ügyben keresse fel a Panasz-irodát.

APRÓHIRDETÉSEK

Bost minden mennyiségben vesz Pap bornagykereskedés, Csengery-ut 22. 1682

Érf kabátok, férficipők eladó. József főherceg ut 56. 2027

Fehér gyermekbundát zsírért elc érnek Petőfi ut 43. Ugyanott gyermekcipő eladó. 2028

ZALA politikai napilap

Kiadja: „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” Szerkesztésért és kiadásért felel Bencze János. Nyomtatott a „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” nyomdájában Nagykanizsán. Nyomdaért felel: Zalai Károly

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Négy kerület kivételével közölték a választások végeredményét

Molotov nagy beszéde — A jövő héten alakul meg az új koalíciós kormány

A belügyminisztérium reggel 8 órakor hivatalosan közzétette a képviselőválasztások eredményét. Összesen 16 választókerületben történtek a szavazások és eddig 12 kerületből futottak be a választási eredmények. Négy választókerületben, a vas megyei, a borsodi, a pesti és a békésmegyei választókerületben még tartanak az összeszámolási munkálatok. A 12 kerületben a választási listák lezárása után az összesített végeredmény a következő:

Nemzeti Parasztpárt:	234771 szavazat	16 mandátum	6.87%
Radikális Párt:	5695	mand. nélkül	0.16%
Polgári Demokrata Párt:	60425	2 mandátum	1.77%
Magyar Kommunista Párt:	568040	43 mandátum	16.62%
Független Kisgazda Párt	1937093	157 mandátum	56.69%
Szociáldemokrata Párt	610987	45 mandátum	17.89%

Az eddig összeszámolt 3,417,011 szavazat 263 mandátumot eredményezett. A 12,000 osztószám feletti töredékekről a felállított országos listákon csak valamennyi választókerület végeredményének beérkezése után döntenek. A kormányváltásra szintén a választási végső eredmények ismerete után kerülhet sor.

Molotov beszéde Angliában biztató visszhangra talált és általános az a vélemény, hogy a beszéd lényegesen megjavította a nemzetközi helyzetet. A lapok általában elismerik, hogy az angol, amerikai és orosz viszony kemény próbának van kitéve és megállapítják, hogy a jövő biztonsága ezen országok együttműködésén múlik. Molotovnak az atombomba tiltásáról tett azon kijelentését, hogy azt meg kell osztani más nemzetekkel, az angol közvélemény vegyes érzelmekkel fogadta és utalnak arra, hogy az orosz vezetők sem közölték még a közép-európai orosz szándékokról. Egy vezető angol lap azt írja, hogy Molotov beszédének az atombomba volt a vezető motívuma, minthogy minden nemzetközi megbeszélésnek, ha nem is esik róla szó, az atombomba áll a központjában.

Molotov: Az atombombát szovjet felfogás szerint nem szabad titokban tartani Moszkva, nov. 7.

A győzelmes orosz forradalom 28. évfordulóján Molotov külügyi népbiztos megtartotta szokásos beszámolóját és többek között a következőket mondta:

Kemény több évi küzdelmes ut után a Szocialista Tanácsköztársaság 28-ik évfordulóját békés légkörben ünnepelheti, annak a győzelemnek légkörében, melyet a fasiszmuson arattunk. Négy éves háború áll mögöttünk, melyet Hitler Németországgal vívtunk. Ma egész Európa mögöttünk áll és távolkeleten Japán legyőzésével sikerült visszahódítani a békét a világ népei számára és a világot megszabadítani a fasiszmustól egy nyugaton, mint keleten. Most megszerztük a lehetőséget, hogy ráterjünk a békés munkára, hogy a győzelmet megszilárdítsuk. A szovjet nép nem kímélt fáradságot, hogy kivívja ezt a győzelmet. Borzasztó évekét élünk át, de elmondhatjuk, hogy győztünk. Mostantól kezdve bizhatunk abban, hogy megszabadulunk a németek támadásától nyugaton és a japán fenyegetéstől keleten. A világbéke így minden nép számára elérkezett. A németek elhittették magukkal és arra számítottak, hogy a végrehajtott hirtelen támadásokkal biztosítják a győzelmet. Sokan azt hitték az európai államok közül, hogy a Szovjetunió nem tud sokáig helytállni és Németország összezuzná a Szovjetuniót. Sokan kikérülhetetlennek hitték ezt a győzelmet. Azok, akik nem ismerték minden nagyszerűségével az orosz forradalmat és képtelenek voltak, hogy megértsék az egységes akaratunkkal megteremtett szovjetállam igazi lényegét, hitték el ezt a győzelmet. Majd változott az orosz külpolitika mai irányát.

Az atombombát szovjet felfogás szerint nem szabad titokban tartani és a Szovjetunió is rá fog térni a legrövidebb időn belül az atomkutatás problémáira.

Kína ismét hadszíntér

Csanking, november 7.
Kína ismét hadszíntérre változott. Kommunista csapatok Észak-Kínában 15,000 főnyi csapattal támadtak és

dél felé nyomulnak. Tegnap délután 5000 főből álló kormánycsapat elfoglalt Shantung tartomány északi részében két vasutálomást. A kommunistákat egész Közép- és Észak-Kínában bekerítéssel fenyegetik. A kommunisták részéről a harcosok száma 300,000. Az angol alsóházban kijelentették, hogy a kínai helyzet feszült, azonban a Kínából érkező híreket mindig fenntartással kell fogadni.

Anglia rövidesen hivatalosan is elismeri Magyarországot

London, november 7.
A Reuter külügyi munkatársa jelenté, londoni beavatott körökben úgy tudják, hogy a vasárnap-lefolyt általános választások végeredményének közzététele után megalakítandó magyar kormány elismerése brit részről rövidesen megtörténik. Döntés ebben a kérdésben mindaddig nem lesz, míg meg nem alakul az új magyar kormány és ki nem tűnik, hogy annak összetétele teljes mértékben megfelel a nép akaratának. A választások végeredménye még nem ismeretes Londonban, de már eddig is kitűnt, hogy a választásokat tisztán, szabaddan és demokratikusan tartották meg. Az új magyar kormány elismerését nem érinti az a tény, hogy melyik párt győzött a választásokban.

Hírek a világ fővárosaiból

Atlee miniszterelnök pénteken beszédet mond a londoni lord major bankettjén és még ugyanaznap elindul Amerikába.

Moszkvában Molotov külügyi népbiztos kijelentette, hogy Oroszországnak nemsokára meg lesz az atomenergiaja és sok más egyebe.

De Gaulle tábornok minisztertanácsot tartott, mely után összeül az alkotmányozó nemzetgyűlés, amely megválasztja az új kormányt. De Gaulle és kormánya benyújtotta lemondását.

Japánt teljesen elzárták a külvilágtól Tokió, november 7.

Tokióban Mac Arthur tábornok elrendelte a nagy japán trösztök feloszlatását. Más tokiói hírek szerint a szövetségesek kérésére a Tokióban működő semleges követségek és diplomáciai bizottságok abbahagyták működésüket. Ezeknek a bizottságoknak működése nem volt összeegyeztethető a megszálló hatalmak főparancsnokságának helyzetével. Ezeket a kapcsolatokat most a szövetséges főparancsnokság közvetítésével tartják fenn. Ez a rendelkezés az utolsó állomását jelenti a külvilág és Japán közötti összeköttetés megszűnésének, ennek következtében a még Japánban tartózkodó semleges diplomaták elhagyták Tokiót.

Nincs kegyelem a nácioknak

London, november 7.
Németországban az angol zónában 50,000 náci internáltak. További 6000 most tér vissza Hollandiából, Belgiumból és Norvégiából. Ezeket megérkezésük után szintén bebörtönzik. A brit zónában a közigazgatási és járási vezetők és polgármesterek ügyeit alaposan kivizsgálták. Az egészségügyi csoport vezetője közölte, hogy a Saar-vidéken romlott az élelmezési helyzet.

Az angol kormány egy vasuti munkást nevezett ki Bengália kormányzójává.

Angliában hamarosan dolgozni fog a világ legnagyobb penicillin gyára, melyet egymillió font költséggel állítottak fel.

A helsinki finn kormány letartóztatta Riitvi volt köztársasági elnököt, akit háborús bűnökkel vádoltan állítanak bíróság elé. Ugyancsak háborús bűnösnek vádolják Linkomies volt finn miniszterelnököt és a volt berlini követet, akiket már letartóztattak.

Megemlékezés egy forradalomról

Általában októberi forradalomnak nevezik, de orosz időszámítás szerint november 7-én a két orosz fővárosban zajlott le. Ez a forradalom, amely hatásában egyenlő, ha nem jelentősebb a francia forradalomnál, új irányt szabott az egész emberiség fejlődésének. A nagy orosz forradalom, amely kihatásaiban felmérhetetlen jelentőségű sorsdöntő volt az egész világ dolgozóinak életében, a marxi elméletet gyakorlatba ültette át és véres kemény harcok után diadalra vitte.

1917 november 7-én a felfegyverzett orosz munkáscsapatok halált megvető bátorsággal legyőzték Kerenszky ellenforradalmár hordait és a velük szövetséges cári orosz tábornokok által vezényelt hadsereget. De megsemmisítették magának a pártnak frakciózó, de nem kevésbé veszélyes ellenforradalmi alakulatait is. A forradalom munkásszázalóit megtörték a látható ellenség erejét, de korántsem győzedelmeskedtek a reakción, amely egész Oroszországban hatalmas ellenállást szervezett. Az orosz munkáspárt, amely fegyveresen rengeteget vezetett forradalmi harcaiban, olyan ellenséggel találta magát szemben, amely minden bozótól, minden fá mellől orvul támadta. Sokszor úgy látszott, hogy a kulákok milliós tömegei megtörik a munkásság uralmát és kérdéssé teszik azt a győzelmet, amelyet fegyverrel a kezében vívott ki.

Az orosz munkásság azonban soha egyetlen percre sem tántorodott meg. Híft a győzelemében. Az átélt évtizedes szenvedések, megaláztatások és nélkülözések nem kevésbé az üldöztetések szívóssá, kirelhetetlené tették. Nem voltak szentimentális ellágyulásai, mert tudta, hogy egyetlen hiba elegendő ahhoz, hogy az 1917 november 7-én kivívott győzelmet kétséssé tegye. Az orosz munkásság vezetői nem adták ki a kártyát kezükből és nem engedték, hogy fufanggal vagy bármilyen mesterkedéssel is vitássá tegyék a november 7-én elért eredményeket. Csak így, csak ezzel a keménységgel tudta megtartani hatalmát és tudta meggyőzni a kétszázmillió orosz népet, hogy nem ellensége, de jövő barátja, hogy nem lesüllyeszteni, de felemelni akarja, hogy az írni és olvasni nem tudó tömegeket a betű csodájával akarja megismertetni. Csak így sikerülhetett egy olyan hadsereget létrehozni, amely ámulatba ejtette az egész világot, amely a legszörnyűbb ellenséget, a német fasiszmust eltiporta és ezzel megmentette az emberiséget.

Nagykanizsán, Fő-út 7. szám alatti (volt Korona) helyiségében Panasz-Iroda megnyílt, ahol fogolyügyben, földügyben és bármilyen panaszügyben haladéktalanul intézkednek. Azért felkérjük a városi és falusi közönséget, hogy bármilyen ügyben keresse fel a Panasz-Irodát.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Attlee távirata Sztálinhoz

A szovjet csapatok kiűrik Csehszlovákiát — Bevin nagy beszéde az angol alsóházban

Attlee miniszterelnök üdvözlő táviratot intézett Sztálin generalisszimushoz, melynek tartalma a következő: „A Szovjet-Állam megalapításának évfordulójára alkalmából a legőszintűbb jókívánságaimat és üdvözlőjemet küldöm Önnek. Virágozzék sokáig a Szovjet Unió az Ön vezetése alatt. A béke elkövetkezéséig semmi sem távolítsa el népünket a közös küzdelemben megpecsételt békétől az Egyesült Államokkal együtt, az Egyesült Nemzetek Szervezetének keretében.

Bevin külügyminiszter rendkívül nyíltan szólt Oroszországról. Eleget tettünk, mondotta, Oroszország valamennyi területi követelésének, azonban kénytelenek vagyunk tartózkodni, amikor azt látjuk, hogy egyik nagyhatalom bizalmatlan velünk. Anglia nem engedheti meg, hogy ne találjon kapcsolatokat a kelet-európai népekkel. A nyugati blokkról ezeket mondotta: Nem vagyunk gonosztevők, ha a jóviszonyt keressük Anglia szomszédaival. Anglia követelheti, hogy ezeket a kapcsolatokat tartsák fenn Franciaországgal, Hollandiával, Belgiummal és más latin országokkal, mert kulturája, baráti kapcsolatai, történelmi fejlődésük és demokráciájuk azonosak.

Molotov külügyi népbiztos keddi beszéde végén ezt mondta: Ami külpolitikai feladatainket illeti, legfontosabb feladatunk továbbra is megerősíteni a békeszerető hatalmak együttműködését. A londoni sajtóról a beszéd kedvező fogadtatásra talált. A Daily Herald általában megelégedésének ad kifejezést és szeretné, ha az amerikai államférfiak is hasonló mértékletességet tanúsítanának nyilatkozataikban.

Szovjet csapatok megkezdték Csehszlovákia kiűrését. A csapatok elvonulása a Vörös Hadsereg leszerelésével áll összefüggésben. A kivonulás 2—3 héti fog eltartani.

Oroszország ünnepli a forradalom évfordulóját

Moszkva, november 8

A nagy szovjet forradalom 28 éves évfordulójára alkalmából a Szovjetunió minden városában és helységében örömmünkségeket rendeznek, Moszkvában a feldiszitett Vörös-téren nagy felvonulás és díszszemle volt, melynek kezdetét 20 ágyu hangja jelezte. Ugyanilyen üdvölvéseket adott le a haditengerészet a szovjet kikötőkben. Sok ezer munkás és földműves vonult végig a Vörös-téren, amely egyetlen vörös zászlótenger volt és mindenütt Lenin és Sztálin nagyméretű képei voltak láthatók.

Churchill az atombombáról beszélt

London, november 8

Az angol alsóház tegnapi vitáját az ellenzék vezére, Churchill miniszterelnök nyitotta meg. Külpolitikai téren egyetért a kormánnyal és sikert kíván a miniszterelnöknek washingtoni utjához. Kifejezésre juttatta hálóját a Szovjetunió, különösen Sztálin iránt és kijelentette, semminek sem szabad történni, ami megszakítaná az angol és amerikai kormány közötti nagyszerű összeköttetést. Az atombombáról szólva kijelentette: Segítségére kell lenni az Egyesült Államoknak, hogy szent letéteményként őrizzék ezt a fegyvert a béke fenntartása érdekében. Segítségére kell lenni az Egyesült Nemzetek szervezetének, hogy a nagy energiaforrás megbízható letéteményese legyen. Az angolok készítsenek atombombát és tartsák azt Angliában.

Attlee pénteken indul Amerikába

London, november 8

Washingtonban folynak az előkészületek Attlee brit miniszterelnök látogatására, aki pénteken indul el Londonból és szombaton érkezik Washingtonba. A megbeszélések vasárnap kezdődnek és azok fő tárgya az atombomba lesz. A tárgyalásokon résztvesznek Mackenzie King kanadai miniszterelnök és lord Halifax washingtoni nagykövete, Byrnes külügyminiszter és egy tengernagy. A jövő kedden Attlee miniszterelnök beszédet mond az amerikai kon-

gresszus mindkét házában együttes ülésén.

Új repülő világrekord

London, november 8

Egy brit négylökéses gép pilótája 975,25 kilométert számuldott be egy óra alatt és ezzel világrekordot ért el. Egy másik négylökéses géppel rekordjavító kísérletben 983 kilométerenkénti sebességet ért el. Mindkét kísérletet Standard vadászgépen végezték s csak a gép fegyvereit és antennáját távolították el.

Amerika tiltakozik a csehországi kitelepítések ellen Newyork, nov. 8

Az Egyesült Államok nem osztja a csehszlovák állam felfogását a kisebbségek kitelepítését illetően és már régebben is állást foglalt a csehszlovák kitelepítési tervekkel szemben. A csehszlovák kormányhoz intézett jegyzékben határozottan megállapította, hogy nem tartja igazságosnak, hogy egy kisebbségi etnikai csoport minden egyes tagját államellenes eseményben büntösek mondják ki és állandó lakhelyükről kitelepítsék őket. Az Egyesült Államok fellépése újabb bizonyítéka annak, hogy Csehszlovákia távolról sem bírja a nagyhatalmak támogatását a magyarok kitelepítési akciójával kapcsolatban.

Amerika külügyminisztere a Dardanellákról Newyork, nov. 8

Byrnes külügyminiszter Washingtonban kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya javasolta a török kormánynak a montreui egyezmény revideálását. A javaslat felhatalmazta a török kormányt a Dardanellák katonai zónájának megerősítésére. Az Egyesült Államok kívánja, hogy a Dardanellák legyen nyitva minden kereskedelmi, valamint a nagyhatalmak hadibajói számára. Más hatalmak csak az Egyesült Nemzetek szervezetének engedelmével használhatják az átjárást.

Olaszország lemond a Dodekanesz-szigetéről Newyork, nov. 8

Az amerikai külügyminisztérium okmányokat hozott nyilvánosságra, melyek a külügyminiszterek londoni tanácskozásának előestéjén íródtak,

amelyben Olaszország lefekteti álláspontját az olasz békeszerződéssel kapcsolatban. Parri miniszterelnök levelében azt írja, nem kérünk semmit, ami nem volna jogos és nem akarunk semmit, amit törvényesen meg nem kaphatunk. Rámutatott, hogy az olasz gyarmatok visszavonulása Olaszország demokratikus fejlődését kedvezően irányítaná.

Budapestről jelentik:

Az orosz forradalom évfordulóján nyilatkozott:

Szakasits Árpád:

Az orosz forradalom 28-ik évfordulóján Szakasits Árpád nyilatkozatot adott, melyben azt mondta, hogy semmiféle hasonlítható az utolsó évszázadok történelmében a nagy orosz forradalomhoz. Mindannyian tudjuk, hogy ez a forradalom még nem befejezett tény, hiszen annak egyik legnagyobb feladata volt az európai fasizmusok ellen vívott dicsőséges küzdelme, mely az önvérrel mentette meg Európát a szolgágtól és Európa civilizációját a teljes pusztulástól. A népek még fel sem tudják fogni az orosz forradalom elképzelhetetlen történelmi jelentőségét.

Szentgyörgyi Albert:

Szentgyörgyi Albert nyilatkozatában azt mondta: Annyi mindenestre világosan látszik, hogy az orosz forradalom a világtörténelem legnagyobb eseménye. Véleményünket most már szabadon megmondhatjuk és kerteles nélkül beszélhetünk a hitlerizmustól felszabadulásról, amely az egykori forradalomnak szintén eredménye.

Nagy Zoltán gyilkosát nyolcévi fegyházra ítélték

A büntető törvényszék Dan Andor tanácsa hétfőn délelőtt folytatta a tárgyalást Kovács Pál ügyében, aki ez év június 4-én Nagy Zoltán ügyvédet, az ismert költőt, lelőtte. A ház lakói a zajra figyelmesek lettek, mire a rablógyilkos menekülni igyekezett. Üldözőbe vették. Kovács menekülés közben fejelte magát és ennek következtében megvakult.

Olaszország elismeri, hogy Jugoszláviának joga van bizonyos határkiigazításra és beleegyezik, hogy a dodekanesz-szigeteket Görögország kapja.

Hírek a világ fővárosaiból

Anglia külügyi államtitkára az angol képviselőházban kijelentette, hogy a békeszerződések kidolgozásakor és megkötésekor a Potsdamban lefektetett alapelvek továbbra is érvényben maradnak.

Attlee miniszterelnök washingtoni tárgyalásaihoz befejezése után 2 napra ellátogat Ottavába, ahol felszólal a kanadai parlament ülésén.

Az angol képviselőházban tárgyalások folytak az albán kormány elismeréséről.

A nemzetközi tanügyi és kulturális értekezlet véget ért. Ezen Londonban megtartott értekezleten 38 állam kiküldöttei vettek részt.

Rendszeres légijárat indul meg Skandinávia és Washington között, valamint Észak-Afrika és Skandinávia között.

Kovács a tárgyaláson azzal védekezett, hogy az ügyvéd megütötte őt és hirtelen felindulásában nyult fegyveréhez. A bíróság nem fogadta el a védekezést és büntöseknek mondta ki Kovácsot szándékos emberölés és rablás büntetésében, amiért nyolcévi fegyházzal sújtotta.

Hat halottja van egy felrobbant lövedéknek

A pécsi vármegyei rendőrséghez érkezett jelentés szerint Drávaszabolcsban az ottmaradt aknák eltávolítása közben Ovotnik István rendőrsparancsnok, Sólyom Lajos községi bíró, valamint négy aknaszedő honvéd, Tóth Kálmán, Kovács István, Trapp György és Juhász Ferenc egy tizenötcentiméteres tűzéri lövedék gyújtófejének leszerelésakor bekövetkezett robbanás következtében életüket veszítették. A vizsgálat megindult.

Hazahozzák Orsós Ferencet és Csilléry Andrást

Az angol-amerikai delegáció magyar megbízottjának vezetésével egyes bizottság indult Németországba. A bizottság tagjai: orvosok, gyógyszerészek, az elhagyott javak kormánybiztoságának, valamint a magyar államrendőrség politikai osztályának kiküldöttei. Utirányuk Bécs, Linz, Halle, Stuttgart és Hannover. Feladatuk a náci és nyila: sok által kihurcolt javak hazaszállítása.

Ezúttal nyolc-tíz darab Budapestről elrabolt mentőautót, egy egész teherautókaraván gyógyszer, fontos gyógyászati gépeket, köztük néhány felbecsülhetetlen értékű röntgengépet hoznak haza.

A bizottság egy másik, nem ke-

vésbé fontos feladata, hogy egészségügyi intézményeink kirablásának értelmi szerzőit és ezek cinkostársait is Budapestre szállítsák. Így hazahozzák Csilléry Andrást, az Orvosi Kamara alapítóját, az orvosi „numerus nullus atyját”, Orsós Ferencet, a katyni-ügy hirhedi „magyar orvosszakértőjét”, Boros József nyilas egyetemi tanárt és még másokat az orvoskar fasiszta exponensei közül.

Csak a kormány illetékes a béremelésre

A szakszervezeti tanács által a november 7-én érvényben levő bérek 100 százalékos emelésére vonatkozólag, illetékes helyről a következőket közlik:

A béremelések érdekében fennálló törvények értelmében nem a szakszervezeti tanács hivatott kimondani a béremeléseket. A szakszervezeti tanács csak javaslatot tehet, a döntés a magyar kormányt illeti meg. A szakszervezeti tanács a béremelést mint javaslatot terjeszti a kormány elé és abban a döntést a legközelebbi minisztertanács hozza meg.

Budapest már nem éhezik

Rónai közellátási miniszter legutóbbi nyilatkozatában közölte, hogy a kenyérgabona fokozott mértékben érkezik Budapestre, úgy hogy a főváros kenyérellátása biztosítva van. A felhozatal burgonyában is erősen javul.

A győztes orosz forradalom évfordulóján megkoszorúzták a hősi orosz emlékművet

Szerdán délután 4 órakor a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Szabad Szakszervezetek népes küldöttsége jelent meg az orosz hősi emlékmű előtt, hogy a győztes orosz forradalom évfordulója alkalmából koszorút helyezzenek el elesett orosz katonák sírjaira.

Az emlékműnél Dombai János nemzetgyűlési képviselő a Szociáldemokrata Párt nevében méltatta a nagy orosz forradalmat, majd a párt nevében Balázs Ilonka koszorút helyezett el az emlékmű talapzatára. A Kommunista Párt nagykanizsai szervezete nevében Kelemen Béla titkár meleg hangú beszédben méltatta a nagy nap jelentőségét. A párt nevében Szintay Ilona helyezett el koszorút. A Demokratikus Nők gyönyörű koszoruját Ciboly Ferenctette le az emlékmű talapzatára. A szakszervezetek nevében Csepregy Zoltán tartott nagyhatású beszédet. Az ünnepség után a küldöttség tisztelgett az orosz hadtestparancsnokságon, majd a városparancsnoksághoz vonultak, ahol az ünnepség alkalmából köszöntötték a városparancsnokság tisztjeit.

Babért sőt kapnak a gazdák!

Az ország lakossága téli élelmiszerellátása szempontjából rendkívüli fontossággal bír a babmennyiség felvásárlásának előmozdítása érdekében a Közellátási minisztérium által rendelkezésre bocsátott sómennyiségből a gazdák a Futurának maximális áron beszolgáltatót babmennyiség után 1/20-ad arányban sókiutalásban részesülnek és a sőt a sójövédéki raktárban ugyancsak hatósági áron megkapják. *Érdeklődők részletes tájékoztatást a Futura főbizományosságánál, Csengery-ut 4. szám alatt kapnak.*

Miért kellett meghalni dr. König Józsefnek?

Nagykanizsa közvéleménye még mindig értelmetlenül áll dr. König József országos hírű fogorvosnak öngyilkossága előtt. Miért kellett dr. König Józsefnek meghalni? Ez olyan kérdés, amelyre feleletet var minden becsületes polgára Nagykanizsának és úgy érezzük, hogy erre feleletet is kell kapni. A tegnapi számunkban megírtuk, hogy a nagynevű fogorvos, közvetlenül azután, hogy Fider György kihallgatta, vette be a mérget, amely rövidesen halálát okozta. Mi történt Fider György és dr. König között azon a kihallgatáson? Nagykanizsán nagyon sok olyan ember él, akik szem- és fültanui voltak a König házaspár kiűzetésének lakásából, holott ők semminemű zsitótörvény alá nem estek, mert tudtukkal dr. König József született katolikus és igazhívó keresztény volt. Megállapítható tény az, hogy dr. König József óriási értékű fogorvosi aranyait és családi ékszereit a házaspár internálása után Fider György, Tölgyeszi Papp Béláné jelenlétében vette magához. Tény az, hogy Horváth temetkezési vállalkozónak a temetkezési költségeket Lengyel János „testvér” nagy huzavona után fizette ki és méltatlankodott azon, hogy miért olyan drága temetést rendeztek neki. Világosan látható tehát, hogy a König vagyon milyen uton, hova került. Tény az, hogy

Nagyszabású hangverseny Nagykanizsán

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság pénteken délután 6 órai kezdettel a Kommunista Párt (volt Kaszinó) nagytermében nagyszabású hangversenyt rendez. A hangversenyen 25 tagú vonószekerek, Ivanovics Ferenc zeneiskolai igazgató vezényletével, előadja Mozart 4 tételes szerenádját, valamint Rossini Tell Vilmos-nyitányát. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság célul tűzte ki, hogy a zenekultúrát Nagykanizsán a legmagasabb nivóra emelje és e célból rendezi meg hangversenyeit. *A hangversenyre belépődíj nincs, a társaság tagjain kívül minden zenekedvelőt szívesen lát a társaság vezetősége.*

A pénteki nagyszabású hangversenyt a Magyar-Szovjet művelődési társaság az orosz forradalom 28-ik évfordulója alkalmából rendezi.

Legutolsó jelentések a választásokról

Az utolsó választási jelentéseket szerdán délután adták ki, azóta újabb hírek a választási eredményekről nem érkeztek. A szerdai választási eredmények a következők:

Magyar Kommunista Párt	669.906
Szociáldemokrata Párt	684.000
Független Kisgazdapárt	2.033.375
Nemzeti Parasztpárt	263.115
Radikális Párt	5.700
Polgári Demokrata Párt	64.870

Az eddig megszámolt 3.720.825 szavazat eredményeképpen a Független Kisgazdapártra jutott az összes szavazatok 54,6 százaléka. A Szociáldemokrata Pártra 18,4 százalék, a Magyar Kommunista Pártra 18 százalék, a Nemzeti Parasztpártra 7,1 százalék, a Polgári Demokrata Pártra 0,2 százalék és egyetlen egy mandátum sem jutott. A munkáspártok együtt tehát ezideig a szavazatok több mint 36 százalékát nyerték el.

Pestre teherautóval utazóhoz betársulnak csomagjaikkal költségterítéssel. Dr. Balázs fogorvos. Csengery-u. 18.

Königék internálása után a lakást Fider György foglalta el, ahova Tölgyeszi Papp Béláné és Bede Zsuzsóné is követték. Úgy tudjuk, hogy a politikai rendőrség még nem hallgatta ki a König házat környező házak lakóit, nem hallgatta ki a fogorvos személyzetét, de nem lehetetlen, hogy rövidesen ezeknek a kihallgatására is sor kerül.

Nem hallgatta ki még a politikai rendőrség Czvetkó Gyula vízvezeték-szerelőt és annak irodakisasszonyát, akik egyes más dolgok el tudnának mondani a Tölgyeszi Papp Béláné urasszonyról. Például Czvetkó, ha kihallgatnák, elmondaná, hogy amikor a gázt a Centrálba bevettük, Tölgyeszi Papp Béláné nagyszabású asszony maga elé idéztette és a következőket mondta neki:

— Idehallgasson! Maga szabótól! Ha holnapra kész nem lesz a gázvezeték, akkor oda állítatom magat a köfal mellé és lelövök, mint egy kutyát.

Czvetkó a fenyegetés után haza akart menni, azonban az ajtóban már ott állt Forgách detektív és kijelentette, hogy a rendőrségre kell kísérnie. A rendőrségen Fider testvér fogadta... Hogy mit beszélt Czvetkó Fider testvérről, azt a kihallgatása során, amennyiben arra sor kerül, készséggel el fogja mondani.

Valótlant állít a Kis Újság

A Kis Újság november 7-i számában cikket közöl „Rákosi nem jött be Zalában” cím alatt. A cikkben megállapítja, hogy a Magyar Kommunista Párt Zalában mindössze 3849 szavazatot kapott és annak listavezetője, Rákosi Mátyás nem kapta meg a mandátumát.

A Magyar Kommunista Párt nagykanizsai szervezete a legelősebb hangú tiltakozást jelentette be ilyen félrevezető és valótlan állítással szemben, mert a tény az, hogy a Magyar Kommunista Párt listája 13949 szavazatot kapott és így a listavezető Rákosi Mátyás Zala vármegye képviselője lett.

Szabadlára helyezték vitéz Tóth Bélát

A Zala értesítése szerint tegnap szabadlára helyezték vitéz Tóth Bélát a nyilas világ közlélmézési „Egykezt”, a Baross Szövetség nagykanizsai tagozatának elnökét, a MEP nagykanizsai vezető személyiségét. A zsidók összeszedését megelőző napokban az ő lakásán tanácskozott Teleky főispán és Hegyi polgármester. A zsidó üzletekből elhordott holmik az ő raktárába kerültek.

Miután vitéz Tóth Béla ellen olyan bizonyítékok nem merültek fel, amelyek hosszabb szabadságvesztést vonnának maguk után, illetékes tényezők elrendelték azonnali szabadlára helyezését.

— A polgármester Budapesten. Windisch Dénes polgármester tegnap reggel Hemmert Károly főszámvéző kíséretében hivatalos ügyek elintézésére Budapestre utazott. Értesülésünk szerint a polgármester holnap már ismét Nagykanizsára érkezik.

— Köszönet. A Missziósház főnöknője ezúton mond köszönetet főtitkárunk Vajay József prépost és Tóth József vaskereskedő uraknak a Napközi otthon céljaira adományozott 5—5 ezer pengőért.

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré teszem, hogy az I. sz. Igazoló Bizottság 1945. november 16-án az alább megnevezettek igazolás tárgyában fog határozni:

Németh Klára, Bakonyi (Bróz) Mária városi kőszelők. Szöllősi János magántisztviselő. Kaszás József joghallgató Kőrönya István keres. isk. tanár, Szerdahelyi László óras segéd, Gáspár Ödön magántanító Hosszavölgy, Levik József városi szv. gyakornok.

Felhívom a lakosokat, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont, fentebb megnevezettek olyan magatartásáról vagy cselekedetéről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat nálam szóval v. írásban haladéktalanul jelentésük be.

A bejelentéseket Bauer József I. sz. Igazoló Bizottság elnökéhez címezve lehet beküldeni (Sugár ut 18. sz.) Személyes bejelentés mindennap d. u. 2—5 óráig az I. sz. Igazoló Bizottság hivatalos helyiségében (Sugár ut 18. I. em.) eszközölhető.

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a nagykanizsai II. sz. Igazoló Bizottság 1945. november 15-én az alább megnevezettek igazolása tárgyában hoz határozatot:

Horváth Margit Máv. kezelőnő, Mikó István forg. adóh. II. o. tiszt, Döme János postatiszt, Kosztelnik László postás, Harmat István váltókezelő, Godnek Károly vonatvezető, Lázár Ilona népmozgalmi nyilvántartó Balatonmagyarórod, Cink László postás.

November 16-án: Éberling Dező kör-állatorvos Gelse, Füzési Pál detektív, Sebők István mozdonyvezető, Sneff Béla vonatfékező, dr. Legányi József kör- orvos Szeptenek, Pék József segédjegyző Szeptenek, Hajós László detektív.

Felhívom a lakosokat, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont fentebb megnevezett közalkalmazottak olyan magatartásáról, vagy cselekedetéről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat nálam szóban, vagy írásban haladéktalanul jelentésük be Szabó István mozdonyvezető Babóchay György- utca 43. szám, a II. Igazoló Bizottság elnöke.

Ezúton értesítem az érdekelteket, hogy valamennyi nagykanizsai gyógyszerárnak gyógyszerkészítés céljából sertézsírt utaltam ki. Ezek szerint a gyógyszerészek gyógyszerkészítéséhez a továbbiakig a felektől zsírt nem kérhetnek. 2041

Polgármester.

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének nagykanizsai csoportja november 10-én, szombaton délután 5 órakor értekezletet tart a Csengery-uti székházban. *Vezetőség.*

Bort minden mennyiségben vesz Pap bornyagykereskedés, Csengery-ut 2. 1682

Üres cipőkrémdobozokat és apró salyukat vásárolok. Teutsch Drogéria. 2032

HUKO vagy hasonló gyermekágyat vennék, esetleg cserélnék. Haraszti Bánok-szentgyörgy. 2031

Tűzfát adnék fűfűruháért. Attila-utca 22. sz. 2036

Jobb házban azobát keres MAORT-tisztviselő. Cim a kiadóban. 2037

József-főherceg-ut 10. sz. házból f. hó 2-án ismeretlen tettesek férfi- és nő ruháimut loptak el. Nyomra vezetőt természetbeni jutalomban részesítem. Mezei 2038

Hajdínát, kőest- és napraforgómagot bérhantolunk. Blankenberg Vilmos hantoló üzeme, Szemre-utca 4. 2039

Laboránsnót felvesz azonnalra Mária gyógyszerár. 2046

Asztali tűzhelyet vennék. Cim a kiadóban. 2043

Egy jókarban levő diván eladó. Árpád-utca 38. 2042

ZALA politikai napilap

Kiadja: „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” Szerkesztésért és kiadásért felel Benze József. Nyomatott a „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” nyomdájában Nagykanizsán. Nyomdájért felel: Zala Károly

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: Bencze Jenő főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám

Telefon: 31.

Hétfőn alakul meg az új magyar kormány

Rövidesen összehívják a nemzetgyűlést — A választások végleges eredményei

Csütörtökön délután közzétették az országos választások végeredményét. Eszerint a mandátumok végleges megoszlása a következő:

Nemzeti Parasztpárt:	23 mandátum
Polgári Demokrata Párt:	4 mandátum
Magyar Kommunista Párt:	75 mandátum
Szociáldemokrata Párt:	78 mandátum
Független Kisgazda Párt:	248 mandátum

A Radikális Párt nem szerzett mandátumot.

A keddi pártközi értekezleten megvitatták a pártok vezetői az új kormány megalakulásával kapcsolatos személyi kérdéseket is, majd délután folyamán a Független Kisgazdapárt politikai bizottsága ülésezett és állást foglalt a személyi kombinációk tekintetében. — Ma délelőtt folytatták a pártközi értekezletet. Értesülésünk szerint ezen az értekezleten végleges állásfoglalás történt és eldőlt a jövőbeni kormány személyi összetétele. Ezek szerint a Független Kisgazdapárt a kormányban a miniszterelnökségen kívül hat miniszterséget kap. A Kommunista és a Szociáldemokrata Párt valószínűleg három-három miniszterrel vesz részt a kormányban, a Nemzeti Parasztpárt pedig az eddigi hírek szerint egy miniszteri tárcát kap.

A nemzetgyűlés politikai bizottsága hétfőn ül össze és ez a bizottság fog dönteni az új kormány ki-
nevezéséről. — A most megválasztott nemzetgyűlést hamarosan összehívják. Ekkor mutatkozik be az új kormány és mondja el a kormányelnök a kabinet programját. Ugy értesülünk, hogy a kormányprogram fő pontja a bankok és főbb iparüzemek államosítása.

Miről tárgyal Attlee Washingtonban

London, november 9.

Az angol kormány tegnapi minisztertanácsán beszélt meg Attlee miniszterelnök washingtoni utját és az ezzel kapcsolatos végső intézkedéseket. Az angol lapok belpolitikai tudósítói azt vélik, hogy Attlee a következő kérdésekről fog tárgyalni Truman elnökkel: 1. Egy új öthatalmi találkozó terve. 2. Az atombomba ellenőrzésére hivatott nemzetközi bizottság megalakítása. 3. Az Egyesült Nemzetek Szervezetének sürgős életbeléptetése. A megbeszélések Truman elnökkel kezdődnek vasárnap. Attlee miniszterelnök ma délután indul Londonból. Déliben még beszédet mond a londoni lord-majorközéledjén.

Ma választják meg az új francia kormányt

Párizs, november 9.

Párizsból jelentik, hogy az új francia kormány megválasztását mára halasztják és újból de Gaulle jelölik erre a tisztségre. Az alkotmányozó nemzetgyűlés és három vezető pártja, a szocialisták, a kommunisták és a haladó katolikusok pártja még nem egyezett meg egy közös akcióból eredő program kidolgozásában, míg a képviselők java része ezt meg nem vitatta és míg de Gaulle újból meg nem választották.

Vörös tüntetés Bukarestben

Bukarest, november 9.

Bukarestben tegnap a királyi palota előtt a király hívei és a kommunisták között heves összetűzések voltak. Körülhújták 40.000-an verődtek össze a palota előtti téren. Ez a tüntetés a király születésnapja alkalmából történt. Minthogy Gроза miniszterelnök rendeletileg tiltott be minden tüntetést, a palota előtti tért megtisztításakor a katonák rálöttek a tömegre, melynek következtében többen meghaltak, illetve megsérültek. A hivatalosan kiadott közlemény a tüntetés megrendezéséről Maau parasztpártját és a liberális pártot vádolja, akik az utóbbi hetekben állítólag az összes fasisztagyanus elemeket bevették pártjukba.

Röntgen ünnepi tudományos világ

Párizs, november 9.

Kiváló francia, holland, svéd és angol tudósok tegnap résztvettek a Röntgen-sugarak feltalálásának 50 éves évfordulójára rendezett emlékünnepségen. Az ünnepségeket ma és holnap folytatják. Beven állam-

egészségügyi miniszter az ünnepségen mondott beszédében ezt mondta: Hogyan is róhatnám le mátkóiban tiszteletemet Röntgen emléke iránt, minthogy felfedezésének eredményét az ország egész népe számára, még a legszegényebbek számára is hozzáférhetővé tettem.

Lejárt a szovjet-török barátsági szerződés

Ankara, november 9.

Egyre élénkebben folynak a montreuxi egyezmény felülvizsgálására irányuló kísérletek, melyet a potsdami értekezlet alapján kívánnak megoldani. Az egyezmény valamennyi ezzel összefüggő vizitát és így a Dardanelláknak is nemzetközivé tételét kívánja. A kérdés megoldása meglehetősen nehéz, mert az érdekeltek hatalmak nem közösen, hanem külön tárgyalnak a török kormányval. Ankarában török részről fontos tárgyalások folynak az ellentétes ál-

laspontok összegyűjtésére érdekében. A török-szovjet barátsági szerződés szerdán lejárt, anélkül, hogy lépés történt volna annak megújítására.

Az atomkutató Svájcban

Zürich, november 9.

A svájci szövetségi tanács legújabb döntésén elhatározták, hogy a lekválói svájci tudósok közreműködésével és vezetésével a tanács atomkutató intézetét állít fel.

Bemutatják az atombombgyártást Amerikában

New York, november 9.

A newyorki rádió hivatalos nyilatkozatot közöl az atombombgyártásáról. Eszerint az atombombgyártására berendezett két legnagyobb hadiüzem többé nem készít atombombot, hanem kizárólag az atomenergia fejlesztéséhez szükséges anyagokat állítja elő.

Budapestről jelentik:

A kormány hozzájárult a 100%-os béremeléshez

Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a Szakszervezeti Tanács határozatával, amely százszázalékos munkabéremelést követel, a következő döntést hozta: A gazdasági miniszterekkel folytatott előzetes tárgyalás alapján a bizottság javaslatot terjeszt be a kormánynak a százszázalékos újabb béremelés törvényes elismerése érdekében. A rendeletet a kormány elfogadta és az előreláthatólag 9-én jelenik meg a hivatalos lapban. Eszerint a november 4-én utján kifizetésre kerülő béreket százszázalékkal felemelve kell folyósítani. Ez úgy a fizikai, mint a szellemi dolgozókra vonatkozik.

Ralf Attenius a svéd ügyek magyarországi vezetője

A Nemzeti Főtanács legutóbbi ülésén elismerte Ralf Attenius svéd követési tanácsost a svédországi követési ügyek vezetőjévé. Az arról szóló diplomáciai értesítést a jövő héten küldik el Stockholmba.

Az új képviselőházat a Nemzeti Főtanács hívja össze

Az új képviselőket a magyar közjog szerint eddig az államfői hatalmat a Nemzeti Főtanács az ideiglenes

nemzetgyűlés elnökségével együttesen gyakorolja. A nemzetgyűlés összehívása az ideiglenes nemzetgyűlés elnöksége által, a nemzetgyűlés megválasztásától számított 10 nap utáni időpontban lehetséges. Az új nemzetgyűlés halaszthatatlan feladata, hogy a kormány és a nemzetgyűlés ideiglenes jellegét megszüntesse. Még kell állapodnia abban, hogy összeülésként kezdve a nemzet fölötti szuverenitást fog gyakorolni és ezután kerül sor az új kormány összeállítására. Az új miniszterelnök elmondja programját, ezt a nemzetgyűlés elfogadja és elismeri, hogy a nemzetgyűlés ideiglenes jellege megszűnt.

Makai János, a zsidótörvény előadója a népbíróság előtt

Most tárgyalja a népbíróság dr. Lukácsi-tanácsa Makai János volt országgyűlési képviselő bűnügyét. A népügyészég vádirata szerint Makai János kezdeményezte annak a népbíróságnak a felállítását, amely az első zsidótörvényt előkészítette.

A második zsidótörvény előadói tisztségét a vádirat szerint Imrédy Béla kérésére vállalta el. A tárgyaláson Makai tagadta bűnösségét.

Két halálos ítéletet hozott a rögtönítélő bíróság

A büntető törvényszék Szűcs Gábor-tanácsa, mint rögtönítélő bíróság tegnap foglalkozott Szabó Imre,

Kalabusz János és Schléger Lajos bűnügyével. A vádlottak október 31-én behatoltak egy idős asszony-ismerősük lakására. Szabó az asszonyt leütötte, de rablásra már nem volt alkalomuk, mert kísérletüket felfedezték. Az orvosszakértők véleménye és a perbeszédok után a bíróság Kalabusz ügyét a rendes bírósághoz tette át, Szabót és Schlégert azonban rablás bűntettében bűnösnek mondta ki; ezért halálra ítélte.

Zala vármegye szociáldemokrata választóihoz

Köszönetet mondunk Zala vármegye mindazon választó polgárainak, akik november 4-én a nemzetgyűlési választásokon pártunkra, a Szociáldemokrata Pártra adták le szavazatukat. Most, amikor a választások már lezárultak és megállapíthatjuk a szavazók számát, megállapíthatjuk azt, hogy a Szociáldemokrata Pártra 22.107 szavazatot esett. Büszke öröm tölt el bennünket, hogy ebben a vármegyében, ahol a Vörös Hadsereg bevonulása a legsötétebb ényomás uralkodott, ahol a dolgozó ember csak kuli volt, ahol a népet úgy fanitották, hogy a szociáldemokraták nem mások, mint hazátlan bitangok, akik az országot el akarják adni, mégis ilyen szép számmal szavaztak a Szociáldemokrata Párt listájára. És ha figyelembe vesszük azt, hogy a választások előtt, amikor már nem volt időnk válaszolni a hercegprímás ur által kiadott pásztorlevélre, amelyet a templomok szószékeiről olvastak fel (ahol a krisztusi szeretetet, a megértést és a békét kellene hirdetni), amelyben nem volt más, mint egy csendes figyelmeztetés a választókhöz, hogy hova kell szavazni. És ha megvizsgáljuk azokat a beszédeket, amelyeket a Kisgazda Párt egyes szónokai vidéken elmondtak, amely beszédekben teljesen kisajátították maguknak a magyar hazát, a keresztény vallást és a templomokat, és úgy állították be a dolgot, mintha a másik pártok rindezeket le akarnak rombolni. Ha ezután mégis a Szociáldemokrata Pártra leadtak 22.107 szavazatot, akkor minden elfogultság nélkül és tárgyilagosan megállapíthatjuk, hogy ez az eredmény fényes siker, amely arra predestinál bennünket szocialistákat, hogy ezért a néperért érdemes dolgozni. Mi szocialisták igérjük Zala vármegye népének, hogy minden akadályt leküzdve fogunk is küzdeni érte mindaddig, amíg a magyar nép el nem éri a teljes boldogulást.

Mégegyszer köszönjük, hogy hitet tettek szavazatukkal a demokrácia és a szocializmus mellett.

Nagykanizsa, 1945. nov. 9.

Barátsággal a Szociáldemokrata Párt nevében:

Dombai János,
a nagykanizsai pártszervezet elnöke.

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének nagykanizsai csoportja november 10-én, szombaton délután 5 órakor értekezletet tart a Csengery-uti székházban. Vezetőség.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Attlee elutazott Washingtonba

Mackensen tábornok meghalt — A Kommunista Párt nagy előretörése a választásokon

A magyar választások legnagyobb szenzációja a Magyar Kommunista Párt hatalmas előretörése. A választásokon közel 800.000 szavazatot kapott, amire még a legoptimistább kommunista pártvezér sem számíthatott. A Kisgazdapárt abszolút többsége mélyen alatta maradt annak a százaléknak, amire számítottak. Minden esetre megállapítható, hogy a választás tisztá, becsületes és demokratikus volt és annak eredménye komoly alapot nyújt egy olyan koalícióra, amely hosszú ideig stabil kormányzást biztosít az országnak. Egy nyomasztó kisgazda-többséggel ez elképzelhető nem lett volna.

A miniszteri kinevezések hétfőn megtörténnek. Miniszterelnök mindenestre kisgazdapárti politikus lesz, nagyon valószínű, Tildy Zoltán, de nem lehetetlen Varga Béla személyében. Majdnem biztosra vehető, hogy a belügyi tárcát a szociáldemokraták kapják és nem tartjuk lehetetlennek azt a jóslást, hogy Peyer Károlyt személylik ki ennek a nagyfontosságú tárcának betöltésére.

Az angol miniszterelnök este 7 órakor indult el az egyik londoni repülőtérrel két repülőgépen kíséretével. A miniszterelnök társaságában van Sir John Anderson, az atomenergia brit tanácsadó bizottságának elnöke. Londoni körökben rendkívül biznak abban, hogy Attlee amerikai útja sikerrel jár. Illetékes helyen nem tudnak arról semmit, hogy Truman, Attlee és Kings találkozóját egy öthetemi találkozó fogja követni. Eisenhower tábornokot a jövő héten szintén Washingtonba várják, hogy beszámoljon a német-országi katonai kormányzat ügyeiről. Truman, Attlee és Kings először vasárnap fognak tárgyalni, amely nap az 1918. évi fegyverszünet évfordulója. Washingtoni tudósítók szerint ezeken a megbeszéléseken a délkelet-európai helyzetről, a palesztinai kérdésről, a keleti és távolkeleti problémákról is tárgyalni fognak.

Attlee: Amit magammal viszek Amerikába, az a hit, remény, szeretet

London, nov. 10

Attlee miniszterelnök a londoni lordmajor hagyományos beiktatásán beszédet mondott, melyben rövid áttekintést adott mindazokról a kérdésekről, melyek Nagybritannia politikáját vezették a közelmúltban és lelkesítik a jövőben. Majd rátért küszöbön álló amerikai útjára és azzal összefüggő tárgyalásokra. A legnagyobb elismeréssel emlékezett meg az orosz nép hősi küzdelméről és arról a hatalmas segítségről, melyet a Szovjetunió népei a győzelem kivívása érdekében nyújtottak és arról, hogy Amerika óriási hadigépezetével milyen nagyszerű eredményeket sikerült elérni. Anglia 5 éves koalíciós kormányzata megmutatta a világ népeinek, hogyan kell értelmezni a demokráciát, de ugyanakkor megmutatta, hogy demokratikus eszközökkel minden megvárakoztatás nélkül hogyan lehet komoly politikai eredményeket elérni. Biztos vagyok abban, hogy most, amikor amerikai utamra valamennyiük őszinte kívánságát viszem magammal, hogy amerikai megbeszéléseim sikerrel járjanak nemcsak Anglia, hanem valamennyi nép javára. Majd az atombombával kapcsolatos problémákról szólva kijelentette, nem lehetünk biztosítva a tekintetben, vajjon a hadviselés szolgálatára beállított tudomány nem talál-e fel még rombolóbb és szörnyűsebb fegyvereket. Szükség van egy nemzetközi ellenőrző szervezet olyan kormányzatára, mely közös megegyezéssel viszi az ügyeket, ebben a korban, amikor néhány óra alatt egész városokat el lehet pusztítani. Amit magammal viszek amerikai utamra, csupán a hit, remény és szeretet, de különösen nagyon sok abban a szeretet.

Tudjuk, hogy fegyvereink győzelem nem jelenti a fasizmus teljes kiirtását

Moszkva, nov. 10

A moszkvai rádió hírmagyarárója arról ír, hogy az októberi forradalom 28. évfordulója a szovjet népet jogos büszkeséggel tölti el. A minden oldalról felénk áramló elismerés és az a tudat, hogy fegyvereink kivívták a teljes győzelmet, biztató reménység a jövőre. Tudjuk, hogy

fegyvereink győzelem nem jelenti a fasizmus teljes kiirtását és felszámolását. Még élénken él emlékünkből az első világháború utáni fegyverkezési verseny. A mai helyzet vizsgálatában a békére való törekvésben bizni kell azoknak a népeknek erőfeszítéseiben, melyek a háború terhét viselték. Egyetlen út vezet a békéhez és ez a nagy hatalmak szoros együttműködése,

Budapestről jelentik:

Ujjászervezik a dunai hajózást

Magyarország gazdasági életének egyik legfontosabb tényezője a hajózás volt. 104 uszályhajója, 10 tart. hajója, 14 vontató-hajója, 15 teher és 14 személyszállító hajója a Linz feletti Dunaszakaszon van, hová a németek hurcolták el. A magyar hajózás talpraállítására megtörténik minden intézkedés. A Mefter egymásután emeli ki az ország területén elsüllyesztett vízi járműveket.

Tegnap este halálra ítélte a népbíróság egy gyilkos nyilast

Szerdán, a késő délutáni órákban tárgyalta a népbíróság Lukácsy tanácsa Lőrincz Zoltán kereskedő bűnperét. A népbíróság embereket törvénytelen megkínzásával és kivégzésével, valamint rablással vádolta Lőrinczet. A vádlott mindent tagadott. Kiderült azonban, hogy 1944 novemberében mint nyilas karszalagos őrmester egy járókelőt igazolásra szólított fel. A megszólított bevalotta, hogy zsidó Lőrincz erre szó nélkül kétszer belelőtt, majd a még mindig vonagló áldozatába egy harmadik puskagolyót küldött. Azután a hullát az útról elvitette, nehogy zavará a közlekedést. A törvénytelen emberölésen kívül a rablás vádjára is bebizonyosodott. A népbíróság ezért a megkínzás legkisebb jele nélkül viselkedő vádlottat kötél általi halálra ítélte. Az elítélt és védője fellebbezett az ítélet ellen.

Hat vagon krómot kaptunk a Szovjetuniótól

Befutott 1000 tonna sziléziai szén

A szovjet-magyar arucsereforgalom megkezdésére Magyarországra az első krómszállítmány. Hat vagon króm érkezett a Szovjetunióból. Gerő Ernő elvtárs kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter azonnal intézkedett, hogy ezt a fontos nyersanyagot haladéknélkül szétosszák a nagy iparvállalatok között.

engesztelhetetlen harc a fasizmus ellen és a közérdekkel ellentétes rendszerek megakadályozása.

Meghalt Mackensen tábornok

Berlin, november 10

Mackensen német tábornok, aki az első világháborúban a keleti arcvonal, majd a balkáni német haderők parancsnoka volt, a brit övezethez tartozó Celle melletti birtokán 96 éves korában meghalt.

A Lengyelországgal kötött megállapodás keretében ugyancsak szerdán újabb ezer tonna sziléziai szén futott be az egyik budapesti teherpályaudvarra.

Felakasztják-e Bárdossyt?

Ismeretes, hogy az amerikai katonai misszió tette lehetővé, hogy a háborús főbűnösöket Itthon felelősségre lehet vonni. A halálos ítéletet azonban csak abban az esetben lehet végrehajtani, amennyiben a Szövetséges Ellenőrző Bizottság az ítélet végrehajtásához hozzájárul.

A Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt szózata Dél-Zala népéhez

Dél-Zala és Nagykanizsa népe!

Köszönet és elismerés a hűségeseknek és nélkülözőknek: Kicsiknek és nagyoknak, hősöknek és rettegeknek, akik hősi élszánásukban és reszkető félelmükben is megvallották hitüket s biznyságot tettek, hogy a mi eszméink a magyar nép nagy többségének irányító s megkívánt életei. A magyar nép úgy akar élni, ahogyan mi hirdetjük. Reánk tette hitét, belénk vetette bizalmát. Ez megerősíti a mi hitünket, megszárszorozza akaratunkat és munkabírásuhatat s ujult erővel kezdünk a harc második részéhez.

Ez lesz a légnéhezebb rész, mindannyian tudjuk. Leromlott közállapotokat, semmilyen közlekedést, naftastalan közigazgatást, megingott közbiztonságérzést veszünk át s ebből kell biztos, nyugodt, jó és kiegyensúlyozott életet teremtenünk. Mint a most befejezett harcot, ezt is vállaljuk. Erre is ugyanúgy felfesszük a hitünket, becsületünket s az életünket, mint arra.

Az irányítás, a vezetés átvétele — tehát a köz kívánságainak tel-

A Bárdossy-ügyben hozott halálos ítélet nem jogerős. Meg kell várni a Népbíróságok Országos Tanácsának döntését. A NOT soronkívül tárgyalja rövidesen a Bárdossy-ügyet. Az ítélet majd csak ezután emelkedik jogerőre és akkor is felmerül a kérdés, hogy Bárdossyt akár a kegyelemre a fellebbezéstől bíróság vagy nem.

Sirógörscsöt kapott és mindent tagad Ferenczy csendőralezredes

A hírhedt Ferenczy csendőralezredesét hallgatták ki ma a rendőrségen, aki, mint emlékeztetés, annakidején összeült Kovarcz Emilrel, a totális „nemzetmozgósítási miniszterrel, hogy meg tárgyalja a sürgős teendőket Budapest megtisztítására“.

Ferenczy kihallgatása során mindent tagadott és vallomása végén sirógörscsöt kapott.

Nagykanizsa volt képviselője, Hovszky János 45 perces pogromot akart

November 15-én délelőtt 10 órakor tárgyalja a Népbíróságok Országos Tanácsa Hovszky Jánosnak, a hétévi kényszer munkára ítélt Baross-vezérnek fellebbezési ügyét.

A tárgyaláson súlyos bizonyítékokat terjesztettek elő, így például Hovszky Jánosnak 1919 augusztus 25-én a Fehér Házban történt bejelentését. Hovszky a Fehér Ház ülésén azt a bejelentést tette, hogy háromnegyedórás pogromot engedélyezzenek Budapesten, de ennek a pogromnak negyvenöt perc alatt le kell folynia, mert a negyvenhatodik percben már megakadályozzák a vérengzést.

Szerepel a bizonyítékok között Hovszky beadványa is, amelyben az akkori kereskedelemügyi miniszterhez intézett és amelyben a zsidó ügynökök működésének azonnali betiltását követelte.

Érdekes védekezéssel áll elő a Baross Szövetség hírhedt elnöke. Azt bizonyítja, hogy a Baross Szövetségben nyolc-tíz olyan tag is volt, akik vagy zsidószármazásúak voltak, vagy pedig feleségük volt azelőtt zsidó.

jesítése, az élet jobbátétele — az alkotmányos, demokratikus formák szerint történik. A választások eredményének kihirdetése után megalakult új kormány kinevezi az új minisztériumi vezetőket. Rövidesen megtörténnek a törvényhatósági és községi választások, így a megyei és városi közigazgatásban is átvesszük a megillető szerepet.

Mindennek folyamatosan, rendben kell történnie, mert a mi cselekedeteink mindenkor hiven tükrözik elveinket. Ehhez természetesen idő kell, ami azonban nem jelent késedelmet. Megértjük a változást sürgető türelmetlenséget, de a magyar népek is meg kell értenie, hogy milyen hatalmas nehézségeket kell leküzdenünk. A legkisebb eredményhez, a legkisebb javuláshoz is csak nagy és kitartó munka vezet, amely igénybeveszi teljes erőnket és minden jószándéku ember közreműködését. Meg kell értenie a magyar népeknek, hogy csodákat tenni nem tudunk! De becsületes igyekezettel, a jog és a törvény feltétlen érvényre juttatásával igenis el fogjuk indí-

tani a fejlődés s a javulás folyamát.

Mutatkozzék ez a nép olyan nagy-nak, türelmesnek és emelkedett szelleműnek a győzelemben és a most következő erőfeszítésben is, mint amilyenek a választási küzdelem keserves megpróbáltatásai-ban mutatkozott. Ez lesz a mi leg-hatásosabb eszközünk az építőmun-kában, a lelkek békéjének megte-remtésében.

Mert elsősorban erre van szük-ségünk! Minden magyarok lelki bé-kéjére, egymásratalálására és együt-tes munkájára. Ennek érdekében fordulunk testvéri magyar szóval a többi pártok jószándékú, becsületes vezetőihez és tagjaihoz is. Őket is meghívjuk a magyar építésre és e tiszta demokrácia szellemében tisz-teletben tartjuk elveiket és felfogá-sukat. Ha ők is a magyarságért akarnak dolgozni, ime, mi készség-gel megadjuk az alkalmat, mert re-méljük, hogy a választási küzdelem eredménye nem befolyásolja becsü-letes szándékaikat a magyar nép jobb élete érdekében. Bizonyára nem a hatalom volt az első céljuk, hanem a nép s az ország felemelése.

A hibákat kijavítjuk, az alkalmatlan s hatalmukkal visszaélő em-bereket eltávolítjuk, a nép ellen vé-tőket megbüntetjük, de a gyűlölkö-dést s az egyéni bosszúállás szel-lemét csirájában fojtjuk el. Csak a jog és a törvény lehet bárkinek bi-rája és büntetője, sohasem egyéni harag vagy ellenszenv. A társadalmi értékelésben pedig egyedül a tisz-tesség és becsület, a tudás és a köz érdekében végzett munka lesz egyedüli irányadó. Mindezek szem-pontjából minden ember egyenlő, rendelkezék az bármilyen pártiga-zolvánnyal is.

Ezeket tartjuk szükségesnek vi-lágosan kifejteni a győzelem és a vezetés átvétele pillanatában. A jó-szándékú ember megérti szavunkat és becsületes szándékainkat. Az el-vákváltaknak és gyűlölködést szitók-nak pedig nincs helye a magyar életben. Annyi év megpróbáltatása, szenvedése és békéllensége után nyugalomra, békére vágyik a ma-gyar nép, mert a sebeket ebben a békében lehet csak meggyógyítani. Az Ursten segítsen bennünket füg-getlen hazánk felépítésében és min-den magyar ember szabadságának megteremtésében!

Adjon Isten jó napot, vig esz-tendő, bort, buzát és békességet minden magyarnak!

A Független Kisgazda-, Földmün-kás- és Polgári Párt vezetősége.

A kerületi titkár látogatása a Nemzeti Parasztpártban

Szil Rezső, a Nemzeti Parasztpárt dunántúli kerületi titkára, tegnap me-látogatta a nagykanizsai szervezetet és a nagy számban megjelent vezetők- és párttagok előtt előadást tartott a választások után beállott politikai helyzetéről.

Előadásában kiemelte, hogy a Nem-zeti Parasztpárt, az ország legfiatalabb és legazogényebb pártja, büszke lehet arra a háromszázezer szavazatra, melyet a választásokon kapott. Ez a három-százezer szavazat azonban kötelez és serkent bennünket a további erőteljes munkára — mondotta, amelyet a sze-gény parasztság felvilágosítása és hely-zetének javítása érdekében kell kifejt-tenünk. A belpolitikában lényeges vál-tozás nem lesz, a koalíció — mint egyetlen egészséges kormányzási le-hetőség — továbbra is fennmarad. Kérte a helyi szervezet tagjait, hogy a párt kebelében a legutolsó hetekben történt és mindenki által ismert események ne vegyék el kedvüket, mert a tisztulási folyamat csak növeli a párt erkölcsi erejét.

A londoni rádió jelentése szerint újabb angol csapatok szálltak partra Palesztinában.

A város tisztviselői kara még nem kapta meg az e havi fizetését

A városi tisztviselők szakszerve-zete tegnap délután a szakszerve-zeti székházban népes gyűlést tar-tott, amelynek fő tárgya a novem-ber havi fizetések elmaradása volt. A szakszervezet megbizta Berényi Géza elnököt, hogy ezt az ügyet minden vonatkozásában a legtüze-tesebben vizsgálja ki és a legrövi-debb időn belül tegyen jelentést munkájának eredményéről.

A „Zala” nem akar az esemé-nyek elébe vágni, csupán annak a megállapítására szorítkozik, hogy ma, amikor az ügyvezetések min-denütt konszolidálódtak, érthetetlen, hogy miért nem fizetik ki a városi tisztviselőket percnyi pontossággal akkor, amikor az árak nem napról-napra, hanem óráról-órára emel-kednek. Az is érthetetlen, hogy ami-kor a város az elmúlt hetekben 95 millió pengős kiutalást kapott az államtól, nem jut pénz a tisztvise-lők fizetésének folyósítására. Kér-dezzük, hogyan tudja a tisztviselő a köz érdekeit nyugodt fejjel és a

megkívánt higgadtsággal szolgálni, amikor nem kapja meg munkája járandóságát és azt kell látnia, amire megkapja, csak egy töredéke lesz annak az értéknek, amit mun-kájával megszolgált?

A város vezetősége súlyos kö-vet el akkor, amikor a köz ér-dekében minden erejével nem hat oda, hogy ilyen és hasonló esetek elő ne fordulhassanak. Ne csodál-kozzanak azon, ha ezzel az eset-tel kapcsolatban is különböző sut-togások látnak napvilágot, amelyek ha valótlanok is, semmiesetre sem szolgálják a vezetőség tekintélyének öregbítését. A város közvéleménye teljes világosságot kíván ebben az ügyben. Már most kijelentjük, hogy a közvéleménnyel és a város kö-zönségével szemben kötelességünk tartjuk, hogy amennyiben bárki részéről mulasztás vagy visszaélés történt, azt minden részletében és minden vonatkozásban kiméletlenül fel fogjuk tárni.

Zala megye gazdasági rendőr-sége megkezdte működését

Farkas József, Zala vármegye ren-dőrfőkapitánya, a belügyminiszter utasítása alapján megszervezte a gazdasági detektívcsoportot. Ez a csoport az egész megyében meg-kezdte a munkáját. A csoport fel-adata, hogy az 1920. XV. t. c. 1. §-ban meghatározott bűncselekmé-nyeket, árufelhalmozásokat, láncolá-sokat megakadályozza és az árdrá-gítókkal szemben megfelelően el-járjon.

Ez a csoport október 1. óta mű-ködik. Azóta árurejtegetések után 32 házkutatást folytatott le. Ugyan-csak 72 kihágási feljelentést állapított meg. Feketetés miatt előállít-tott 5 személyt és a náluk talált 960.000 pengőt lefoglalta, a tettes-eket az ügyészségnek átadta. 115 kg. I. osztályú talpbőrt, 25 kg. fel-sőbőrt, 34 kg. sói és 3 métermáza zsirt kobozott el.

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság hangversenye

A nagy orosz forradalom 28. év-fordulójának megemlékezésére a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság hangversenye szép zenei élmény volt a megjelenteknek. Bencze Jenő, a „Zala” főszerkesztője, Kelemen Béla megnyitója után, felolvasta Mihail Ivanoff kapitány, polgári iskolai tanár rövid ismertetőjét az orosz forradalom történetéről és annak kulturális és gazdasági hatásá-ról. Utána a Szovjet-Magyar Mű-velődési Társaság zenekara Ivan-kovits Ferenc zeneiskolai igazgató vezénnyel Mozart 4 tételes szer-enádját adta elő. A zenemű elő-adását már egyszer méltattuk, most csak annyit tehetünk hozzá, hogy a zenekar, megerősödve F. Garai Mar-git csellóművésznel és Pauk An-nie kiváló zeneművésznel, még csodálatosabban hozta ki Mozari-nak lehetetlen melódiáit. A Tell Vilmos-nyitányt a zenekar kifogás-talan korrektséggel és oly muzika-litással adta elő, amelyet csak — mint már azt egyszer megirtuk — hivatásos zenészekből összeállított kiváló szimfonikus zenekarok tud-nak nyújtani.

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság zenekarára, meggyőződé-sünk szerint, rövidesen országos viszonylatban is felfigyelnek. Nagy-kanizsa közönségének talán fo-galma sincs arról, hogy milyen

nagy zenei értékekkel rendelke-zik, mert különben elképzelhetet-len lett volna az a gyér látogatott-ság, ami a tegnapi ingyenes hang-versenyen volt tapasztalható. Akik ott voltak, egy nagy hangverseny zenei élményével távoztak. Az elő-adás után még hosszasan ünnepel-ték a karmestert és kiváló zenekarát.

Lengyel Jánost és Szerecz Lászlót rövidesen Nagykanizsára hozzák

A nagykanizsai politikai rendőr-ségtől nyert információk szerint a nyilasvilág két vezető alakját, Len-gyel Jánost és Szerecz Lászlót rövi-desen meghozzák, hogy itt felelje-nek azokért a súlyos bűnökért, amit elkövettek. Mint azt már megirtuk, Fider György vallomásaiban mindent Szereczre akar hárítani így a két főnyilas szembesítése tisztázni fogja Fider György már így is rendkívül súlyos bűnlajstromát.

Az elmúlt napokban, mint azt a Zala közölte, két szabadonbocsátás történt, amely méltán keltett nagy megütközést a város közönségében. Nem tudjuk megérteni, hogy hol van ilyenkor a néppüvész, akinek egyedül áll jogában a súlyos gya-nok alapján letartóztatott egyének szabadonbocsátása. Tudtunkkal a politikai ügyekben a vizsgálóbíró jogkörét is a néppüvész vette át, így a tételes törvényeink szerint csak ő tehet indítványt szabadon-bocsátási ügyekben.

Helyi Rangadó

Az NVTE csapa vasárnap soradöntő mérkőzést játszik a nagykanizsai MAORT jóképességű csapatával. A MAORT is, mint minden csapat, az NVTE-t akarja elsősorban legyőzni, és így győzelmi sorozatában megállítani. A vállalati csapat eddigi eredményei alapján teljesen egyenrangú ellenfele a bajnokságnak. Az NVTE-nek vi-szont bajnoksága függ a vasárnapi mérkőzéstől, és így előreláthatóan ha-talmas iramu, jószívnvonalu küzdelem-nek lesz szemtanuja vasárnap Nagy-kanizsa sportrajongó közönsége.

A MAORT a legjobb összeállításban lép vasárnap a pályára, az NVTE vi-szont Zalánál az élen megerősítve igyekszik megtartani eddigi verhetet-lessnessét.

A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt. Érzésünk szerint a nyugodtabban játszó csapat fog győztesként kikerülni a va-sárnap délutáni küzdelemből.

Kedzési idő: 21 óraor NVTE III—NVTE III, 2 óraor NVTE—MAORT.

Mannerheim tábornok, Finnország államelnöke, Spanyolországból Por-tugáliába utazott.

Hírek a világ fővárosaiból

Angol képviselők utaztak Görög-országba, hogy mint tanácsadók szerepeljenek a választásokon és előmozdítsák a helyzet tisztázását.

Parri olasz miniszterelnök Romá-ban tegnap este kijelentette, hogy nem célja lépéseket tenni a kép-viselőválasztásokra katonai hatalom igénybevételére. Olaszországban, fel-fogása szerint nincs szükség katonai segítségre a választásokhoz.

Konyev tábornok, az ausztriai szovjet megszállócsapatok parancs-noka az orosz nagy októberi szo-cialista forradalom megünneplése alkalmából fogadást rendezett, me-lyen megjelentek a szövetséges pa-rancsnokság képviselői, az osztrák közélet és politika vezető egyéni-segei, a sajtó képviselői, stb.

Az Arab Nemzeti Szövetség pénzi szavazott meg a Londonban és Kai-róban létesítendő sajtóirodák felállít-ására. A cionisták Washingtonban Byrnes külügyminiszternek azt in-dítványozták, hogy Byrnes hívjon össze egy értekezletet.

Felhívás!

A Magyar Kommunista Párt Nagy-kanizsai Szervezetének titkára fel-hívja a párt tagjait, hogy a tagdíj-hátralékokat azonnal egyenlítsék ki. Akik még nem kapták meg a vég-leges vagy ideiglenes igazolványai-kat, azok átvétele céljából azonnal jelentkezenek a pártban. Akik a fel-szólításnak eleget nem tesznek, azo-kát 8 napon belül törlik a párt nyil-vántartásából.

A Nemzeti Parasztpárt vezetősége felkéri azon tagjait, akik továbbra is részt akarnak venni a párt mun-kájában, hogy f. hó 11-én d. e. 10 órakor a párt helyiségében érte-kezletre jöjjenek össze. *Vezetőség.*

Hirdetmények.

Felhívom a tejkimérőket, hogy az október 15—31-ig beváltott tej-jegyzelvényekkel és a vajutalvá-nyokkal f. hó 13-án számoljanak el a Közéllátási hivatalban. 2058

A Nemzetközi Vöröskereszt Bizott-sága genfi központja közli, hogy az alább megnevezett leventék szeptember havában mint az amerikai csapatok hadifoglyai Schleswig Holstein F. C. táborban tartózkodtak, jó egészségben voltak és várják hazaszállításukat.

Fent említett leventék a következők:
Leltes Lajos szül. 1929. V. 13.
Pál József „ 1929. IV. 6.
Szabó József „ 1929. X. 2.
Petrovics János „ 1928. V. 17.
Parragi József „ 1936.
Marton János „ 1925. II. 4.
Dénes László „ 1925. II. 9.
Gubor György „ 1926. VI. 22.

Fent köztölt értesítést, a leventék szü-leinek illetve hozzátartozóinak meg-nyugtatója céljából e hirdetmény utján közlöm.

A Kisfaludy- és Batthyány-utcá-ban kivágott fák földben lévő rönk-jeit 1945. november 23-án d. e. 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános szóbeli árverésen eladom. Talál-kozás a Kisfaludy- és Batthyány-utca sarkon. 2057 Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

HUKO vagy hasonló gyermekágyat ven-nék, esetleg cserélnék. Haraszti Bánok-szentgyörgy. 2031

Kérem azt a megtalálót, aki kiskutyám szájából kivette a női félcipőt, Kisfaludy 10. szám alá adja le. 2056

ZALA politikai napilap

Kiadja: „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” Szerkesztésért és kiadásért felel Benoze József. Nyomatott a „Közgazdasági R. T. Nagy-kanizsa” nyomdájában Nagykanizsán. Nyomdért felel: Zalai Károly

ZALÁ

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Megtörtént a végleges megegyezés az új kormány összeállítására nézve

Ma vagy holnap hozzák nyilvánosságra a kormány névsorát — Attlee Washingtonban tárgyal

A hosszú pártközi tárgyalások eredményeképpen a legújabb hírek szerint megtörtént a végleges megegyezés az új kormány összeállítására nézve. Az elvi döntés szerint a Kiszgazdapártnak a miniszterelnökséget is beleszámítva, ugyanannyi tárcája lesz, mint a kormányban résztvevő többi pártnak együtt. Egyes jelentések a kormány pontos névsorát is tudni vélik, hivatalosan azonban ezt nem erősítik meg, tekintettel arra, hogy még egyes tárcák jelföltjének személyében esetleg változás állhat be. A kormány lemondását mára, az ideiglenes nemzeti kormány rendkívüli minisztertanácsán várják. Rögtön utána összeül a nemzetgyűlés politikai bizottsága és a nemzetgyűlés elnökségének előterjesztést tesz az új miniszterelnök személyére. Az új miniszterelnök ezután betérjeszti kormánya névsorát a politikai bizottságnak. Amennyiben a politikai bizottság ezt a névsort jóváhagyja, az új kormányt a Nemzeti Főtanács kinevezi. Ha a Nemzeti Főtanács az új kormányt kinevezi, az még hétfőn le is teszi az esküt.

Az államvezetés ideiglenes jellegének megszüntetése valószínűleg változásokat okoz a Nemzeti Főtanácsban is. A tervek szerint a jövőben a Főtanácsnak a miniszterelnök nem lesz tagja, hanem a nemzetgyűlés elnöke mellé mind a két másik tagot választani fogják.

Attlee fontos javaslatokat vitt Washingtonba

London, november 12

Reuter jelenti: Attlee angol miniszterelnök nagyon fontos javaslatot vitt magával Washingtonba. A javaslatnak három pontja van. Elsőként az, hogy Nagybritannia, az Egyesült Államok és Kanada egyezzenek meg abban, hogy az atombomba titkát és gyártását az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsának gondjaira bizzák. Ennek a megállapodásnak feltételeit közölnék a többi hatalmakkal és ennek értelmében ezek a biztonsági tanács rendelkezésére bocsátanák az összes fontos találmányaikat és fegyvereiket. Harmadszor a Szovjetunió is fejtsé ki részletesen, melyek igényei biztonságát illetően, hogy azok megtárgyalásával kölcsönös megegyezés jöjjön létre. Attlee különösen azért utazott Washingtonba, hogy terveitnek keresztülviteléhez Truman elnök támogatását elnyerje. Ottavában úgy tudják, hogy Mackenzie King kanadai miniszterelnök az atombomba érdekében folytatott háromhatalmi értekezlet után Moszkvába látogat.

Károlyi Mihály felszólalt a londoni ifjusági kongresszuson

London, november 12

A londoni ifjusági világerőkezleten való részvétele alkalmából a magyar ifjusági küldöttség beszámolt a Londonban élő magyaroknak a magyarországi helyzetről és viszonyokról. A Szabad Magyarok Egyesülete és a londoni Magyar Club együttesen rendezett ünnepélyén Károlyi Mihály is felszólalt.

Amerikai lapok a Dardanellákról

Newyork, november 12

Az amerikai rádió jelenti: Az amerikai lapok örömmel üdvözlék Byrnes külügyminiszter javaslatát a Dardanellákra vonatkozólag. A külügyi tudósítók szerint olyan a helyzet, hogy a Szovjetunió számára szükségtelen, hogy jogos érdekeinek érvényesítésére fegyvert kellene ragadnia. Törökországnak is megadja a lehetőséget, hogy nemzeti érdekeinek sérelme nélkül a megegyezéshez járuljon hozzá.

Puccs készült Spanyolországban: meg akarták gyilkolni Franco-t és minisztereit

A brit hírszolgálat madridi jelentése szerint Spanyolországban rendkívül kiterjedt földalatti mozgalmak leplezték le. Egy összeesküvő szervezet merényletet akart elkövetni Franco és kormánya valamennyi tagja ellen. Eddig 12 személyt tartóztattak le, a vizsgálat óriási apparátussal folyik tovább. Madridban a

legkülönbözőbb híresztelések kelttek szárnyra.

A kiszivárgott hírek egyik változata szerint az összeesküvők pénteken este akarták tervüket végrehajtani: Franco tábornoknak a fővárostól tíz mérföldre fekvő palotájából a minisztertanács után Madridba visszatérő minisztereket utközben a fák között felállított géppuskákkal akarták legyilkolni. A spanyol rendőrség főnöke pénteken megbeszélést folytatott a belügyminiszterrel, de tárgyalásaikról semmiféle közleményt sem adtak ki.

Az angol kormány felveszi a diplomáciai kapcsolatokat Magyarországgal

Washington, november 12

A newyorki rádió londoni jelentés alapján közölte a brit külügyminisztérium egyik szóvivőjének nyilatkozatát, amely szerint az angol kormány néhány napon belül felveszi a diplomáciai kapcsolatokat a magyar kormánnyal.

Kalinin távirata a román királyhoz

Moszkva, november 12

Kalinin, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöke üdvözlő táviratot intézett Mihály román királyhoz, melyben jókívánságait fejezi ki a király születésnapja alkalmából. Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiztosa Groza román miniszterelnök-höz intézett üdvözlő táviratot, melyben a szovjet kormány nevében jókívánságait fejezi ki a Groza kormánynak Románia nemzeti ünnepe alkalmából. Ugyanakkor Visinszky helyettes külügyi népbiztos a román nemzeti ünnep alkalmából üdvözlő táviratot intézett Tatarescu miniszterelnökhelyetteshez és külügyminiszterhez.

A jugoszláv választások

Belgrád, november 12

A belgrádi rádió tegnap este a jugoszláv választások lefolyását ismertette. Az első jelentések szerint a jugoszláv főváros legtöbb körületében a déli órákig a szavazók 60 százaléka járult az urnákhoz. Délután 5 óráig az egész országban a szavazók 88 százaléka eleget tett állampolgári kötelezettségének. A választások eredményét ma hozzák nyilvánosságra.

Amerika kinevezte osztrák követét

Bécs, november 12

Az amerikai rádió jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya kinevezte bécsi követét. Amerika kormányának hozzájárulásával az osztrák kormány követet küldhet Washingtonba. Ugy tudják, hogy Franciaország is rövidesen politikai kapcsolatokat létesít Ausztriával.

Montgomery nyilatkozata Németországról

Berlin, november 12

Montgomery tábornok egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy nem felelnek meg a valóságnak azok a híresztelések, melyek szerint a szövetségesek Németországot négy különálló részre osszák. Egy másik kérdésre Montgomery azt válaszolta, nem hiszi, hogy a szövetségeseknek Németországban most folyó munkája igen erős Németország kialakulásához vezethet.

Mi ezt valljuk

A Magyar Kommunista Párt nagykanizsai szervezetének kiáltványa!

A Magyar Kommunista Párt nagykanizsai szervezete a lezajlott választások után a dolgozók kemény kényszerítésével köszönti mindazokat, akik hitet tettek és hűséget vallottak azok mellett a nagyszerű és egyedül lehetséges országépítő elvek mellett, amelyeket a mi pártunk képvisel. Az országban több mint 800.000 szavazatot kapott pártunk, az a párt, amely ennek a népnek az életében nyíltan ugyszólván először léphetett prondra. Nyolc hónap alatt 800.000 hűséges és becsületes dolgozó tömörült zászlónk alá, amely zászlót az egész választási kampány alatt mindenféle hazugsággal és ostoba ráfogással igyekeztek meggyalázni. Most a választások után is megvalljuk, amit első parától kezdve fennhangon hirdettünk, hogy az integer Magyarország töretlen hívei vagyunk, azonban a hazaszeretetet egyesíteni kívánjuk a legmagasabb emberi ideállal, az emberszeretettel is. Ilyen értelemben internacionálisak vagyunk. Le a háborúval! Ez a legfontosabb jelszavunk és ezt csak úgy érhetjük el, ha a világ dolgozói összefogva egy emberként tiltakoznak mindazok ellen a kísérletek ellen, amelyek megegyezésre henyelők anyagi érdekeiért vághidra akarnak vinni a világ népéit.

Ebben a szellemben akarjuk újraépíteni azt a hazát, amelynek eddig mostohagyermekéi voltunk. De ezek ellenére sem leszünk hűtlenek ahhoz az eszméhez, amit minden becsületes magyar ember vallott a múltban és vallani fog a jövőben is. Erős, megalkuvás nélkül, a dolgozók érdekeit, de az egyetemes emberiség érdekeit is képviselő koalíciós kormányt akarunk. Minden párt a választási eredmények arányában vesz részt a kormányban. Ez a kormány képviseli majd az egész népet. Minden problémát, az újraépítés minden

Hírek a világ fővárosaiból

A Duna ausztriai szakaszát ismét hajózhatóvá tették. Rendbehozták a kikötőket és szénrakodókat, úgy hogy a hajózás lehetővé vált és így Ausztriát szénrel és gabonával vízi úton láthatják el.

Norvégia 55 millió kártérítést követel Franciaországtól azokért a norvég hajóért, melyeket a vietni francia kormány az északafrikai kikötőkben foglalt le.

Jávai brit csapatok elfoglalták Surabaja városát. A város egyharmad részét egy indiai hadosztály tisztította meg a felkelőktől. Az indonéz csapatok a sötétség leple alatt a hegyekbe menekültek.

Churchill volt angol miniszterelnök, az angol ellenzék vezére, tegnap délután Párizsba érkezett.

A moszkvai rádió részletesen foglalkozik a Szovjetunió nagy nemzeti ünnepének és Molotov beszédének külföldi visszhangjaival. Ismerteti a külföldi sajtóban megjelent cikkeket és idézi a norvég külügyminiszter beszédét, ahol az októberi forradalom évfordulója alkalmából tegnap ünnepelték meg első ízben a forradalom napját. Norvégia többi városaiban is nagygyűléseket és ünnepélyeket tartottak.

fázisát, a kül- és belpolitika összes tennivalóit a megbeszélések bölcsességével döntenek el. Beszélni sem lehet arról, amit egyes demagógok máris hirdetni kívánnak, hogy a többségi párt átveszi a hatalmat és kieseréli mindazokat az embereket, akik az elmúlt 8 hónapban emberfeletti erőfeszítéssel igyekeztek a szétzúzott és összetört ország romjaiból egy új hazát felépíteni. Itt Nagykanizsán felelőtlen főcségek máris arról vélnék tudni, hogy kiket cserélnek ki azok közül, akik a leg súlyosabb megpróbáltatások alatt is megállták helyüket és Lázár csodáját megismételve, megindították a megölt ország életét. Meggyőződésünk, hogy a többségi párt vezetői tisztában vannak, hogy az országos egység nagy harmóniáját helyi viszonylatban sem lehet megbontani és minden változást tárgyalások útján az értékek mérlegelésével lehet csak eszközölni. Ne felejtjük el soha, hogy a kormányzatnak izmos és dolgos kezei mi vagyunk, együtt azzal a testvérpártunkkal, akik az elmúlt választásokon ugyancsak több mint 800.000 szavazatot kaptak. Nincs az a hatalom, nincs az az erő, amely ezeket a kezeket még egyszer lefoghathá, de ha ezt mégis megkísérelnék, a katasztrófák olyan sorát indítanák el, amit jövötenni soha többé nem lehet.

Mi azt valljuk: nem pásztorlevelekkel, de az emberszeretettel, egyenlőséggel, az egymásért való munkálkodással hirdető evangéliummal szemmel lehet csak jövötenni mindazt, amiért most oly kegyetlenül megbűnhődünk.

Ez az az út, amin elindultunk, amin most járunk és haladni fogunk mindaddig, míg célt nem érünk.

Szabadság!

A Magyar Kommunista Párt nagykanizsai szervezete.

ZALÁ

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Még nem közölték az új magyar kormány névsorát

Ma választ Franciaország miniszterelnököt — Attlee beszédet mond az amerikai szenátusban

A magyar kormány megalakítása elő ugylátszik pillanatnyi nehézségek gördültek, mert eddig semmi nem hivatalos jelentést ki nem adtak, amely tudtul adta volna, hogy a miniszteri tárcákat mely politikussokkal töltötték be. A fővárosi lapok által hétfőre, majd később keddre ígért hivatalos jelentést nem adták ki és így kizárólag találgatásokra vagyunk utalva. Kétségtelen, hogy nagy vonalakban a kormány listája elkészült már és a pártok közötti vita egyes személyek körül folyik csupán. Szakasits Árpád tegnapi nyilatkozatából kitérnek, hogy a tárgyalások a legnagyobb megértés jegyében folynak és így annál érthetőbb, hogy az országot úgy bel-, mint külpolitikai szempontból oly nagyon érdekli kormánylistát miért nem hozták nyilvánosságra. Az angol rádió Reuter-jelentés szerint — mint azt tegnapi számunkban közöltük — megemlített néhány nevet, míg a ma reggeli adásában határozottan azt állította, hogy a belügyminiszteri tárcát Kovács Béla kisgazdapárti képviselővel töltötték volna be. Kovács Béla a Kisgazdapárt országos szervezetének titkára, valamint Erdei Ferenc belügyminiszter politikai államtitkára volt.

Majdnem bizonyosra vehető, hogy a kormányt Tildy Zoltán miniszterelnök alakítja meg. Az angol jelentések eddig a következő tárcák betöltésében egyeztek meg: Belügy: Kovács Béla kisgazda. Hadügy: Tombor Jenő kisgazda. Külügy: Gyöngyösy János kisgazda. Pénzügy: Gerő Ernő kommunista. Földművelésügy: Nagy Imre kommunista. Igazságügy: Dr. Riesz István szoc. dem. Iparügy: Bán Antal szoc. dem. A többi tárcák betöltéséről még kombinációk sem láttak napvilágot.

Attlee beszédet mond a szenátus mindkét házában

Washington, november 13
Ma délután fél 7 órakor Attlee angol miniszterelnök beszédet mond az amerikai szenátus mindkét házában képviselőihez. A beszéd fél óráig fog tartani. Az angol miniszterelnök előreláthatóan rövid áttekintést fog adni a nemzetközi helyzetről, majd beszámol a kongresszusnak az angol munkáspárt belpolitikájáról. Tegnap este Byrnes külügyminiszter vendégül látta Attlee miniszterelnököt vacsorára és a vendégek soraiban megjelent King kanadai miniszterelnök, az ausztráliai külügyminiszter és több prominens belpolitikus. Washingtonból nem jelentenek hivatalos állásfoglalást azokról a tárgyalásokról, melyek az atombomba és egyéb tudományos kérdésekben történtek. Az értekezlet sorrendjét a szakértők dolgozzák ki részletesebben és annak az emlékiratnak a tervezetét is, amelyre a végső megegyezéseket fogják építeni. A kezdet biztató volt és maga Attlee jókedvűnek és meglegedettnek látszott.

Ma választják meg De Gaulle miniszterelnöknek

Párizs, november 13
A franci alkotmányozó nemzetgyűlés ma választja meg az új francia kormány elnökét. Biztosra veszik, hogy De Gaulle nem lesz ellenzéki. A bizonytalanság, mely a kommunisták magatartása dolgában uralkodott tegnap este, eloszlott, miután kijelentették, hogy nem fognak szembeállni a nemzetgyűlés rendelkezéseivel. Churchill volt miniszterelnök De Gaulle vendége lesz ma villásreggelire Neuillyben. Este Herriot-val lesz együtt vacsorán.

Érdekes tárgykarral bővült a Vörös Hadsereg muzeuma

Moszkva, november 13
Moszkvában, a Vörös Hadsereg Központi Muzeumában több új tárgyat állítottak ki, így többek között a berlini kancellária bejárata előtt volt 3 méteres nagy bronzsast, karmaiban a horogkereszttel. Elhozták Moszkvába azt a hatalmas földgömböt is, melyet Mussolini ajándékozott Hitlernek. Ennek a földgömbnek külön érdekessége az, hogy mindössze három ország van feltüntetve rajta: Németország, Olaszország és Spanyolország.

Orosz tudósok a sztratoszferában

Moszkva, november 13
Oroszországban újabb nagyarányú sztratoszfóra repülést terveztek. Erre a célra különleges ballonokat építettek, melyekkel 11.500 méter magasságig lehet felemelkedni. A felszállt tudósok csaknem 3 óra hosszú maradtak a magasban, kísérleteik fontos és jelentős eredménnyel jártak.

Parri: Trieszt Olaszországhoz tartozik

Róma, november 13
Parri olasz miniszterelnök a páduai egyetem 742-ik évfordulójának ünnepélyes megnyitására elhangzott beszédében többi között a következőket mondta: Trieszt Olaszországhoz tartozik. Olaszországnak igazságot kell szolgáltatni éppúgy, mint minden nemzetnek. Ez is a tartós békehez tartozik és nemcsak az olasz nép, hanem Jugoszláviának is érdeke.

Maniu és Bratianu a reakció ellen

Bukarest, november 13
A romániai választási hadjárat az ország valamennyi demokratikus és haladó erőinek összefogása jegyében alakul. A román nép egységesebben tömörül és így mind nehezebbé válik a reakciók tevékenysége. Néhány nappal ezelőtt, mielőtt a király ünnepi istentiszteleten volt a székesegyházban, Maniu és Bratianu rendbontó elemei a békés járókelőkre támadtak, verekedések kezdődtek és lövések dördültek el. A történelmi pártok azért rendezték ezeket a tüntetéseket, hogy ártsanak Groza kormányának és meggátolják egy demokratikus kormány megalakítását. Az ország reakciók köréi azon mesterkednek, hogy meggátolják és megnehezítsék Románia demokratikus szellemben való átalakítását és azt terjesztik, hogy a Groza-kormány rövid életű lesz és Románia sorsa bizonyos külföldi erőkötől függ. Maniu és Bratianu aggodalmát és bizonytalan hangulatot igyekeznek teremteni és ezt igazolják az országban lefolyt események is.

A jugoszláv választások eredménye még ismeretlen

Belgrád, november 13
Jugoszláviában a szavazásra jogosult választóknak 80 százaléka szavazott le, kifejezve, hogy Tito marsall felszabadító pártját támogatják. Belgrádban és Zágrebben mindössze 10 százalék volt az elleuzeki szavazatok számaránya. Tito marsall va-

sárnap fogadást rendezett a Jugoszláviát meglátogató angol alsóházi tagok részére. A választási eredményt még nem hirdették ki.

Jávában áll a harc

Bátória, november 13
Suralapján angol csapatok elfoglalták. Angol repülőgépek segítik a csapatokat, hogy folytassák hadműveleteiket és az elért sikert biztosítsák. A városban több helyen tüzvész keletkezett, mert a visszavonuló indonéziaiak lángba borítják a raktárakat és épületeket.

A Nők Világkongresszusa előtt

London, november 13
A november 26-án Párizsban összehívuló Nők Világkongresszusa eddig 37 ország — köztük Magyarország — asszonyai jelentették be részvételüket.

Budapestről jelentik:

Tildy Zoltán nyilatkozott a kormányalakítás gondos mérlegeléséről

A kormányalakítási tárgyalások még nem fejeződtek be. A tárgyalások miatt a politikai bizottság 11-ére hirdetett gyűlése is elmaradt. Tildy Zoltán nyilatkozott a kormányalakítási tárgyalásokról. Nyilatkozata szerint az új kormány megalakítására vonatkozó tárgyalások kedvező mórderben folynak tovább. A koalíciós kormány alakításánál sok szempont merül fel, mondotta, melyet egyeztetni kell a megalakulás előtt, hogy az új kabinet zavartalanul dolgozhasson az ország újjáépítésén. A pártok vezetői nagy felelősséggel tartoznak és igyekeznek a legmegfelelőbb megoldást találni, ami azt hiszem rövid időn belül most már sikerül is.

Már nem spkák késik a nyugati nagyhatalmak diplomáciai elismerése

Anglia és Amerika a közeli napokban el fogja ismerni az új magyar kormányt. Minden jelentés arra vall és ezt megerősítik a választások eredményei is, mivel a magyarországi választások tökéletesen tiszták voltak. Az új kormányt ezért úgy tekintik, hogy valóban és demokratikus alapon képviseli a nemzetet.

Rabolt a Hűség Háza volt parancsnokának diák fia

A főkapitányság detektívjei elfogták ifj. Osztian Antal 19 éves diákot és Pintér László egyetemi hallgatót, akik Farkasréten a Sűveg-ut-

Hírek a világ fővárosaiból

Berlin angol külügyminiszter nyilatkozni fog az angol alsóházban a palesztinai kérdésről és ezen nyilatkozatában foglalkozni fog az egész zsidókérdéssel és Anglia és Amerika ezzel kapcsolatos magatartásáról.

Kancelárius görög miniszterelnök kifejezte meglegedését, hogy az angol külügyi államtitkár Athénbe érkezett. Megérkezése azt mutatja, hogy az angol kormány segítséget kíván nyújtani a görög helyzet kialakulásához. Az angol külügyi államtitkár tárgyalni kíván valamennyi görög párt vezetőjével.

A TASS a norvégiai árulók ellen tett megtorló lépésekről jelenti, hogy 1945 május 8. óta Norvégiában 24 ezer embert tartóztattak le árulás vádjával. Ezek közül 950-et elítéltek, 15.000 előzetes letartóztatásban van, 8000-et szabaddábra helyeztek.

Bécsben a szovjet ünnepi évforduló alkalmából ünnepi előadásokat rendeztek a színházakban. Orosz operákat adtak elő és kiváló orosz írók és költők műveit ismertették. A Hoffburgban Konvex az évforduló alkalmából estélyt rendezett, melyen egy híres szovjet zenekar és énekkar működött közre.

Sidehara japán miniszterelnök a jövő héten átalakítja kormányát. Megszüntetik a hadügyi és hadtengerészeti minisztériumokat, amelyeknek előn eddig katonák állottak. Ezeket polgári tisztviselők által vezetett kiserelési irodákkal helyettesítik.

cában leütötték és kifosztották egy postatanácsos özvegyét. Ifj. Osztian Antal fia a szökésben levő Osztian Antalnak, aki a hírhedt Hűség Háza parancsnoka volt a nyilas rémuralom idején. A diák édesanyját és húgát mint nyilasokat internálták. A diák egyedül élt a Sűveg-utcaiban, ahol egy hónapig nála lakott barátja, Pintér László. Osztian ismerte a postatanácsos özvegyét, aki a közelben lakik és barátjával elhatározta, hogy kirabolják. Így is történt. Pintér leütötte az asszonyt, majd bezárta a fürdőszobába, ezután két szekrény tartalmát kiürítették. A holmit Pintér eladta, az érte kapott 38.000 pengőt megfizette Osztian-nal. Két nap múlva a Hűvösvölgyben kíséreltek meg betörést.

Megjelenik a fizetésemelésről szóló rendelet

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az iparügyi minisztérium illetékes osztályának jelentése szerint a számszázalékos fizetésemelésről szóló rendelet pusztán technikai okokból nem látott eddig napvilágot és a rendelet a közeli napokban megjelenik november 4. visszamenő hatállyal.

Magyar vonatkozású hírek a moszkvai rádióban és sajtóban

A moszkvai rádió november 9-i délutáni adásában a Sztálin generaliszimushoz érkezett üdvözlő táviratok között közölte Miklós Béla miniszterelnök táviratát is.

Ugyanebben az adásban ismertette a magyarországi választások számszerű eredményét.

A TASS-iroda november 9-i esti

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bancoze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

A magyar ipar megszüntette a Vörös Hadsereg részére való szállításokat

Károlyi Mihály magyar állampolgár — Attlee nagy beszéde az amerikai szenátus két háza előtt

A vasárnap megjelent fővárosi lapok a magyar közvéleményt arról informálták, hogy az új kormány legkésőbb hétfőn megalakul, annak listáját közlésezzik. Ezzel egyidőben meg kellett volna történni Miklós Béla miniszterelnök és az egész kormány lemondásának. Ez azonban a mai napig sem következett be, így világos, hogy az új kormány megalakulása még nem befejezett tény és a régi kormány azért maradt a helyén, hogy az ország egyetlen percre se maradjon kormányzat nélkül.

Tegnap délelőtt az ideiglenes nemzeti kormány Miklós Béla elnöklésével minisztertanácsot tartott, amelynek legfőbb pontja Károlyi Mihály állampolgársági kérdése volt. A minisztertanács elhatározta, hogy Károlyi Mihályt úgy tekintik, mint aki jelenleg is Magyarországon tartózkodik és állampolgársága egyetlen percre sem szűnt meg. A minisztertanács e határozata rendkívül nagyfontosságú politikai tény lehet, ha meggondoljuk, hogy Károlyi Mihály személye már eddig is sok találgatásra adott alkalmat.

A pártok vezetői tovább folytatják megbeszéléseiket és hogy az új kormány megalakulása néhány napos késedelmet szenvedett, annak legfőbb oka az, hogy a pártok vezetőinek minden igyekezete oda irányul, hogy szilárd alapon álló új kormányt lehessen létrehozni.

A megalakítandó új kormány hosszú időtartamra vállalja az ország ügyének vezetését és így valóban az ország legjobb erőt kell, hogy magában foglalja. Egészen bizonyos, hogy már most tisztázzák a politikai és gazdasági kérdésekben követendő módszereket, nehogy később a kormány belső összhangját esetleges felmerülő differenciák megbontsák.

Az iparügyi miniszter közli, hogy a kormány felkérésére, a Vörös Hadsereg nagylelkű beleegyezésével, Vorosilov marsall, a szövetséges ellenőrző bizottság elnöke engedélyt adott arra, hogy a magyar ipar néhány kivétellel, megszüntesse a Vörös Hadsereg részére történő szállításokat. Ezen rendelettel a magyar ipar termelőképességének nagy hányada újra a jóvátétel és a polgári termelés és szükséglet kielégítésének szolgálatába állott.

Attlee nagy beszéde az amerikai szenátus két háza előtt

New York, november 14

Attlee angol miniszterelnök Washingtonban nagyszabású diplomáciai kezdeményezésre vállalkozik. Azt ajánlja, közeledjenek újból Oroszországhoz, hogy eloszlassák egyrészt a Szovjet, másrészt a nyugati nagyhatalmak között támadt ellentéteket. Attlee miniszterelnök tegnap mondta el beszédét az amerikai kongresszus két háza előtt. A karzat és a nemzetgyűlés terme zsúfolásig megtelt. Mikor Attlee megjelent, lelkesen megtapsolták. Elismeréssel emlékezett meg Churehillről, majd Roosevelttről. Amerika ma a világon a legnagyobb hatalom — mondta — és mégsem fenyeget senkit. Mindenki tudja, hogy hatalmát nem fogja felhasználni önző célokra és terjeszkedésre, csakúgy, mint a múltban is tette. Tengerek és óceánok ma nem akadályai a háborús támadásoknak, melyek a kultúra pusztulását fenyegetik a világ bármely részén. Ezek a tények és a szörnyű atombomba megjelenése eredményezte, hogy eljött megbeszélni Truman elnökkel, milyen világra van szükség, hogy a civilizáció fennmaradjon és az egyszerű emberek a világon mindenütt biz-

tenségben élhessenek és az Egyesült Nemzetek Szervezete az egyszerű emberek akaratának kifejezője kell, hogy legyen. Ezután az angol munkáskormány belpolitikájáról beszélt. A szocialista kormány célja, hogy a sajtó-, szólás- és vallásszabadságot biztosítsa. A valóság az, hogy a munkáspárt szabadságszerető mozgalom és úgy a múltban, mint a jelenben változatlanul harcol a különböző zsarnokságok ellen. Mi hiszünk abban, hogy az egyének joga van a maga életét élni, de hiszünk abban is, hogy ezt a szabadságot olyan mértékben élvezheti, hogy a mások szabadságát ne akadályozza. A béke politikája csak a világ jóléte és a jószomszédi viszony mellett tartható fenn. Nem azért állottunk ellen 6 évig az ellenségnek, hogy most gazdasági körülmények legyőzzék bennünket. Az angol-amerikai együttműködésről azt mondta, hogy a két országnak különböző intézményeik ellenére is meg kell érteni egymást és meg kell tanulni a türelmet és megértés erejét. Célunk nem az egyformaság, hanem a különbözőségek ellenére a jóviszonyban levő egység.

A Szentatya a nürnbergi nagy perről London, november 14

A pápa fogadta a Matin munkatársát, aki kérdéseket intézett hozzá a nürnbergi tárgyalások menetéről. A Szentatya helyeselte a nürnbergi per alapelveit. — Nemcsak helyeseljük, — mondotta — hanem mi is azon a nézetben vagyunk, hogy a bűnösöket meg kell büntetni gyorsan és kivétel nélkül, nemcsak az anyagi pusztulásokért, hanem a lelki büntetéseikért is, mert nem engedték, hogy áldozataik lelki vigaszban részesüljenek.

De Gaulle az új francia miniszterelnök Párizs, november 14

Tegnap a francia nemzetgyűlés De Gaullet választotta meg miniszterelnöknek, aki ma megkezdte kormányalakításra vonatkozó tárgyalásait. Kijelentette, ha minden simán megy, a kormánylista holnapra teljes lesz. Nyilatkozott kormányveze-

tésének elveiről és kijelentette, hogy számít az összes pártok támogatására.

Mac Arthur: Nem célunk Japán megsemmisítése Tokió, nov. 14

Mac Arthur főhadiszállásán kijelentette, hogy nem céljuk megsemmisíteni a japán nemzetet. A jelen intézkedéssel az a céljuk, hogy az eddigi japán rendszert megszüntessék, a bűnösök elnyerjék büntetésüket és olyan rendszert hozzanak létre, mely örökre biztosítja a demokratikus irányzatot Japánban. A japán népen segítettek azáltal, hogy megszüntették a trösztöket és a régi diplomáciai szervezeteket, biztosították a vállalkozás és a tanulás szabadságát. Új alkotmányról gondoskodtak, hogy ezek a szabadságok fent is maradjanak.

A magyarüldözés tovább tart Csehszlovákiában

Csehszlovákiában egyre hevesebbé

válak a kisebbségek üldözése. A csehszlovák államférfiak most már az ott élő magyarokról, mint ki-

Budapestről jelentik:

Gyöngyösi külügyminiszter

Prágába utazik

Gyöngyösi János külügyminiszter a hét folyamán Prágába utazik, hogy a csehszlovák kormány meghívására tárgyalásokat folytasson a Magyarország és Szlovákia között tervezett önkéntes lakosságcseréről. A magyarok kiutasítása Szlovákiából még mindig folyik. A magyar kormány megállapítása szerint azonban Magyarországon mindössze 65 000 szlovák él s ezeknek nagyrésze sem hajlandó elhagyni otthonát. Szlovákiának viszont 600 000 magyar lakosa van. Eszerint legfeljebb a szlovákiai gyűjtőtáborokban internált magyarok kicseréléséről lehet szó.

Winkelmann SS tábornok és Veessenmayer érdekes vallomása

A politikai rendőrségen hosszú napok óta tart Winkelmann SS-tábornok és Veessenmayer követ kihallgatása. Veessenmayer, aki Jagow követ utódjaként jött 1944 március 19-én Magyarországra, érdekes részleteket mondott el itteni működéséről. Kettőjük között állandó harc volt, hogy ki gyakorolja a legfelsőbb hatalmat német részről Magyarországon.

Winkelmann SS-tábornok 1943-ban Himmler megízásából jött Budapestre. Feladata az volt, hogy minden erővel támogassa a német fasiszta mozgalmat Magyarországon. Számtalanszor összeveszett Veessenmayerrel. Veessenmayer Imrédyt támogatta, Winkelmann pedig a Szalasi-Baky frakció mellé állott teljes erővel, hogy Imrédyt lehetetlenné tegye a magyar politikai életben. Winkelmann szerzte be az Imrédy zsidó származására vonatkozó papírokat, ő juttatta el Szalasihoz és így Imrédyt a politikai életből kibuktatták. Veessenmayer elmondja még, hogy gyakran tárgyalt Rajniszsekkal, akik hangoztatták, hogy német segítség nélkül nem lehet jobboldali előretörést biztosítani.

Sztójay lemondását így mondja el: Szalasi október 2-án találkozott

sebbségről sem akarnak tudni. Egy-másután semmisítik meg a magyarok jogait, sem nemzetiségi, sem emberi jogokat nem adnak nekik, kifosztják mindenükből, munkatáborokba üzik őket, vagy egy szál ruhában áldobják a határon. Mindez nem egyeztethető össze azzal a demonráciával, melyre az új Csehszlovákia szeret hivatkozni.

Az atombomba chartáját legkésőbb pénteken közlésezzik

Washington, november 14

Truman és Attlee miniszterelnök tegnap délután ismét összeültek, hogy folytassák tanácskozásukat az atombomba kérdésében. Minden jel arra vall, hogy a tudományos szakértők 36 óra alatt kidolgozták egy tájékoztató jellegű megbeszélést az elvi döntéseket és megkezdték az egyezmény végleges kidolgozását. Truman, Attlee és Kings találkozása a Fehérházaiban Byrnes és Lord Halifax brit nagykövet is jelen voltak. Egyre általánosabbá válik az a meggyőződés, hogy az atombomba chartáját magában foglaló közlemény csütörtökön, de legkésőbb pénteken megjelenik.

Molnár Erik

népjóléti minisztert szombaton este megoperálták. A műtét csak könnyebb volt, a miniszter négy öt nap múlva elhagyhatja betegágyát.

Országos szociális munkaterv készül

A népjóléti miniszter kiadta az állam szociálpolitikai feladatairól és a szociálpolitikai szervekről szóló rendelet végrehajtási utasítását. Eszerint az ügykörébe tartozó szociálpolitikai feladatok megvalósításához a miniszter országos szociális munkatervet készít, az Országos Szociálpolitikai Tanács véleményének meghallgatásával. A munkaterv felöleli a szociálpolitika időszerű feladatait.

Veessenmayerrel és német segítséget kért a hatalom átvételére. Veessenmayer ezt megtagadta és ekkor Szalasi engedélyt kért, hogy a Verbőczy-utcai SS főhadiszálláson elbujlasson. Így Szalasi a hatalom átvételéig Winkelmann védelme alatt állott. Winkelmann tudta már akkor, hogy nem sokáig kell bujtatnia Szalasi és Németországból pénzt és fegyvert kért, hogy adandó alkalommal eljuttassa Szalasiéknak. Winkelmann bevallotta azt is, hogy ő leplezte le az ifj. Horthy Miklós titkos leadóállomását. Németországból egy dr. Hüttl nevű SS főparancsnokot küldtek ifj. Horthyhoz, aki Tito jugoszláv marsallal megbízottjának hazudta magát. Így bizalmába férkőzött ifj. Horthyhoz és elárulta őt. Október 14-éről 15-ére virradóra már Winkelmann kezében volt a vár alatti titkos alagutak pontos tervrajza, amelyeken keresztül megindulhatott az ostrom a vár bevétele és a testőrök lefegyverzése. Így történhetett meg az, hogy a várbeli testőrök készületlenül érte a támadás és nem tudták megakadályozni Szalasiék hatalomra törését. A két náci főbűnös kihallgatása tart és még további érdekes részletek várhatók.

Tízmillió pengős lopás a Nemzeti Bankban

A rendőrség már hosszabb idő óta nyomoz a Nemzeti Bankban a legnagyobb diszkrécióval egy igen kényes lopási ügyben.

A megnövekedett bankjegyforgalom szükségessé tette, hogy néhány segédmunkaerőt szerződtesse. Az egyik nap a pénztáros egy pillanatra kiment a fülkéből és mikor visszatért helyére, hiányzott az asztaláról tízmillió pengő. Először a bank házidetektívjei láttak neki a nyomozásnak, később a rendőrség segítségét kérték.

Egy esztendőre biztosította a szovjet a magyar textilgyárak nyersanyag-szükségletét

A Szovjet-Unióból egymásután érkeznek a nyersanyagszállítmányok. Eddig 30 millió kilogramm gyapot érkezett feldolgozásra. — Ebből a mennyiségből 18 millió kilogramm Magyarországra. Ez a mennyiség egy évre elegendő munkát ad az összes magyarországi textilgyáraknak. A magyarországi mennyiséget a Szovjetnek szállítandó mennyiséggel együtt dolgozzák fel, hogy a dolgozókat el tudják látni ruhával.

Az angol megbízott Budapest-ről Londonba utazott

A budapesti angol politikai misszió vezetője Londonba utazott, hogy személyesen tegyen jelentést az angol kormánynak Magyarország jelenlegi helyzetéről, tekintettel a választások lefolyására, valamint az új kormány megalakulására vonatkozólag.

Kik vadászhatnak?

A földművelésügyi minisztérium vadászati osztálya közli a vadászárságokkal és minden illetékes hatósággal, hogy az engedélyezett vadászati idő alatt kizárólag a földművelésügyi miniszter által jóváhagyott alapszabályu vadászárságok vadászhatnak a számukra a vadászati felügyelők által térbeadott területeken. Más hatóság ilyen engedélyt nem adhat ki.

Hain Péter cellájában öngyilkosságot kísérelt meg

Farkas Mihály belügyi államtitkár általános hírzárata következtében a közönség alig kap tájékoztatást a háborús főbűnösök kihallgatásával kapcsolatban. Legtöbbször a sajtó nem egészen megbízható találgatásokra van utalva. Beavatott helyről származó értesülésünk szerint a magyar Gestapo főnöke, Hain Péter öngyilkosságot kísérelt meg cellájában. Nyilván meg akarta előzni az amúgy is elkerülhetetlen véget. Az öngyilkosságot egy orvosos ügyes cserepeivel kísérelte meg, ereit vágta fel és mire észrevették, már tekintélyes mennyiségű vért vesztett, azonban azonnali orvosi beavatkozással sikerült megakadályozni az elvérzést.

Tölgyeséki Papp Bélánét a politikai rendőrség újból letartóztatta

A politikai rendőrségtől nyert értesülésünk szerint Tölgyeséki Papp Bélánét, aki Fider György legbizalmasabb köréhez tartozott, újból őrizetbe vették. Ügyében rövidesen megtartják a népbirósági tárgyalást, ahol végső fokon fognak Tölgyeséki Papp Béláné sorsáról dönteni. Értesülésünk szerint a politikai rendőrség széleskörű nyomozást folytatott és folytat le az ügyben és az iratokat rövidesen átteszik a népbünyész-séghez.

A Demokratikus Nők Szövetségének nagykanizsai csoportja csütörtökön délután 4 órakor szervezeti helyiségükben, Csengery utca 6. szám alatt rendkívül nagyjelentőségű taggyűlést tartanak.

Tenni kell valamit a város sóellátásának ügyében

Városunknak élelmezési gondokkal küzdő lakossága boldogan vette tudomásul ezelőtt 10 nappal, hogy hamar más élelmiszerekben nem is állt be javulás, legább megérkezett az annyira várt sószállítmány.

A sóról a legkülönbözőbb hírek járnak szájról-szájra. A hatósági szerveknek már régen ki kellett volna adni valamilyen tájékoztatót ebben az ügyben. A só nem tűnt el, a só megvan a Mezőgazdasági Központok raktárhelyiségekben. Az egész sőügy nagyon röviden a következő:

Erkezett 9 vagon só. Indítási helye egyelőre homályos, minőségét nézve aknászlatinai. Az utolsó vasúti jelzés, amely a vagonokon található volt: Ersekújvára. A só Nagykanizsára rendőri kísérettel érkezett. Hogy a rendőri kíséret hol csatlakozott a szállítmányhoz, azt megállapítani nem lehetett. A só azóta állandó őrizet alatt áll.

A só eddig azért nem került kiosztásra, mert erre a minisztérium utasítást, illetve engedélyt nem adott. A 9 vagon sóból miniszteri rendelkezésre egy vagonnal a Hangeya Szövetkezet kapott. 450 méter-mázsát pedig a Hüvelykesmagvakkal Kereskedők Országos Szövetkezetének rendelkezésére bocsátott. Ez a Szövetkezet a sóért eddig még nem jelentkezett. Nagykanizsa sörösze felől még intézkedés nem történt a kiosztásra addig nem is kerülhet sor, amíg a minisztérium nem rendelkezik. Így mondták az illetékesek. A Központokban ma összesen 10.862 kg. só van. A fuvarlevél szerint az uton — vasuton — 5800 kg. állt. Ez aránylag még szerencsés eset, mondják a mai szállítósokkal ismerős körök. Nem kell elfelelni, hogy a só nemcsak magyar területen jött. Ez talán rendben lenne, de miért marad a só a raktárban? Miért kell várni akkor, amikor a sóhiány Nagykanizsán már ka-

tasztrofális? Legalább egy vagon biztossan Nagykanizsára. Legalább ezt osztották volna ki közellátási uton jogyra.

A Zala tegnap megírta, hogy Windisch Dénes polgármester már több táviratot intézett a pénzügyminiszterhez, amelyben távirati uton való sókiutalást kért az itt levő aruból Nagykanizsa lakossága részére. Miután erre a táviratra válasz nem érkezett, azt újból megismételték, de erre a táviratra sem jött ezideig válasz, amit a kormányválsággal hoznak kapcsolatba. Tény az, hogy a napok óta itt tároló sóhoz nem lehet hozzájutni és a lakosság kénytelen kényveret nélkül megsütni és az ügyisovány ételeit sótalánul elfogyasztani. **Valamit tenni kell ebben az ügyben azoknak, akiknek a só-ügy illetékessége alá tartozik.** Amennyiben rövidesen rendelkezés nem érkezik az illetékes minisztériumból, úgy a só-ügyben az adóhivatal vezetője, a polgármester a Nemzeti Bizottság bevonásával tegyen haladéktalanul intézkedést arra vonatkozólag, hogy legalább egy vagon só kerüljön kiosztásra, ami egészen bizonyosan megilleti Nagykanizsa városát. Más városokban az adóhivatal vezetői már rég megtalálták az utját annak, hogy sóhoz juttassák a közönséget. Itt Nagykanizsán is meg kell keresni azt az utat, mely lehetővé teszi a só kiosztását. Ezt a felelősséget a város lakosaiért vállalni kell.

A város vezetőségének tudomására jutott, hogy két vagon ukrán só érkezett a nagykanizsai állomásra a tegnapi napon. A polgármester a közellémezési hivatal vezetőjével azonnal a pályaudvarra ment, ahol azonban eredményt elérni nem tudott, mert a vasútállomás parancsnoka két vagon sót az itt állomásozó csapatok részére lefoglalt.

Egy Fider által megkínzott SS legény állott tegnap a népbiróság előtt

A népbiróság tegnapi tárgyalásán, amelyet Arató Pál népbirósági elnök vezetett, került tárgyalásra Kozma János keszthelyi partizongalagos ügye, akit az ügyészség besugársít helyezett vád alá, mert zsidóvagyonot rejtgetett, keresztényeket jelentett föl. A népbiróság bizonyítottan látta a bűneslekményt és ezért Kozmát egy évi börtönbüntetésre ítélte. Utána Muik András és Pfeiffer András volksbundisták ügyét tárgyalta, akiket 6-6 hónapi börtönbüntetésre és 5-5 évi politikai jogvesztésre ítelt. Mindkét ítéletet a népbünyész megfellebbezte.

A tárgyalási nap érdekessége Simoncsics József nagykanizsai lakos bűnygye volt, akit az ügyész háborús bűnygytel vádolt meg azért, mert önként beállt a német SS szolgálatába. Simoncsics kihallgatása során elmondta, hogy 1944 májusában Münchenbe utazott és ott mint gépkocsivezető teljesített szolgálatot. Alig öt hét után belátta, hogy tulajdonképpen őt becsapták azok, akik rávették a müncheni utra és így öt hét múlva visszaszökött Nagykanizsára. Elmondja, hogy a németek körözölevelet is adtak ki ellene. 1945 márciusában Fider György maga elé rendelte és arra akarta kényszeríteni, hogy három autót hozzon rendbe, amelyen a nyilas gangszterek akartak elmenekülni. Simoncsics munkabért követelt Fidertől, amire ez szöges pottorral véresre verte, aminek nyomai még most is meg-látszóttak és a népbiróság ezt konstataulta is. Simoncsics vallomása során elmondta, hogy egy alkalommal Fider bevitte őt a kínzókamrába és ott olótte egy ismeretlen jehovista szektáriánust villanyárammal leütetett. Fider azt mondta, hogy amennyiben a kocsiat rendbe nem hozza, úgy ő is a szektáriánus sorsában fog osztozni. Dacára ennek — mondja Simoncsics — nem

javítottam meg a kocsiat, hanem a munkát elszabotáltam. Dr. Ruttkay László népbünyész vadbeszédében utalt arra, hogy az SS nem egy kombattáns alakulat volt, hanem a szó legszorosabb értelmében rablóbanda, amely alakulat végiggyilkolta egész Európát és aki oda önként belépett, az saját elhatározásából rablógyilkosok szolgálatába állt. Példákat hozott fel arra vonatkozólag, hogy ezek a német SS brigantik milyen kegyetlenséggel jártak el a magyar katonákkal szemben is és hogy milyen gyávan viselkedtek elfogatásuk után. A népbünyész végül is rendkívül súlyos bünygyetés kiszabását kérte.

A bíróság Simoncsicsot az enyhítő szakas alkalmazásával 6 hónapi börtönbüntetésre ítélte. A népbünyész az ítéletet megfellebbezte.

Hírek a világ fővárosaiból

A távolkeleti szövetséges ellenőrző tanács megtartotta első ülését Washingtonban. A tanács elnökévé az ausztráliai Evatt miniszterelnököt választották meg; a tanács titkára a francia megbízott lett. A szovjet megbízottak nem vettek részt a tanácskozásokon.

Bevin angol külügyminiszter kijelentette, hogy közös brit és amerikai lépés készült Palesztina ügyében. Mind az arab, mind a zsidó körök esalódtak Bevin kijelentése miatt. A palesztinai zsidó tanács mára egynapos tiltakozó sztrajket rendelt el.

Szardán délután 6 órakor

PÁRTNAPOT

tart a Magyar Kommunista Párt.

Előadó: Kelemen Béla.

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a nagykanizsai II. sz. Igazoló Bizottság 1945. november 21-én az alább megnevezettek igazolása tárgyában hoz határozatot:

Csomós János Máv. asztalos, Németh István postatiszt, Pál László közs. kisebítő, dr. R-jó (Radánits) János körör, Lukács Jánosné közs. bába, Tóth István gazdasági előjáró, özv. Kirchlechner Istvánné kisbíró, Keglovich Vendel földm.

November 22-én: Torma László Máv. asztalos, Falcs Antal váltókezelő, Varga L. István, gazdasági előjáró, Palza Jánosné közs. bába, Lendvai János, Vörös József, Ruff István gazd. előjárók, Keö-műves Ferencné postamester, Kascsák Béla „Maszoliz” vezető, Kovács János fűrésztelpester, Mátész Gy. gazd. előj.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont fentebb megnevezett közalkalmazottak olyan magatartásáról, vagy cselekedeteiről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat jálam szóban, vagy írásban haladéktalanul jelentsék be Szabó István mozdonyvezető Babóchay György-utca 43. szám, a II. Igazoló Bizottság elnöke.

Hirdetmény.

Az 1080/1945. M. E. sz. rendelet 11. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a III. sz. Igazoló Bizottság 1945. november hó 20-án az alább megnevezettek igazolása tárgyában fog határozni:

Bankó József kocsmáros, Harsány József terménykereskedő, Tóth János, Tóth Lajos, Kallner Kálmán, Deli Lajos cipészek, Gozdán György-kádár, Sobár István ács, Takács György eséplős, Gígler József bog-nár Keresesny, Szijártó Piroksa gyümölcskereskedő, Kocsis József borközvetítő, Kocsis István szesz-főzdés, Széll Árpád kocsmáros, Tóth József szikvizkészítő, Kovács János kereskedő, Lelkes Ernő kovács, Zábó Vince, Pintér Béla, Domina Lajos, Kiss István, Pólez László cipészek, Németh Imre szabómester, Rác Ferenc kőműves, Domina József hentes és mészáros, Nink Mihály asztalos, Váradi József malomberő, Opossy Farkas József molnár Orosztony, özv. Fülöp Ernőné vegyeskereskedő Zalavár, Hegyi Sándor bor-ügynök Böleske, Szabó László kocsmáros, Selaf Imre, Peto István, Balázs János vegyeskereskedők Nagyrada, Fülöp Sándor ács, Nagy Béla szabó Kisrada, Dordák Béla cipész Hahót, Czigány Istvánné női szabó Pácsa, Nagy János, Nagy Gyula piaci árusok, Nagy Jánosné, Szeghalmi Miklósné élelmiszerkereskedők, Resiot Raif cukorkakereskedő, Nagy Gábor kereskedő, Kluger Gyuláné, özv. Bezdán Jánosné rővidárukereskedők, Göntér György, Wel-várh Dezsóné, dr. Kuhár Ottóné, dr. Gerencsér János magántisztviselők, Fekete Ferenc, Tarnóczy Rozália bazarkereskedők, Bálint Ferenc kocsmáros, Fülöp Albertné, Csaba György kereskedő, Márkus Károlyné sütőmester, Böhm József kádfürdőtulajdonos, Rázmán András szabó, Borbély György, Nagy Gábor fodrászok, Baticza József kádár, Padányi Lászlóné takács, Németh József hentes, Kromszner János vendéglős, Buzek Dénes fényképész, özv. Bazsó Sándorné darálóiparos Nagykanizsa.

Felhívom a lakosságot, hogy mindazok, akik az igazolás alá vont, fentebb megnevezettek olyan magatartásáról vagy cselekedeteiről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat zárt borítékban haladéktalanul jelentsék be.

A bejelentéseket Hoffer Viktor, az Igazoló Bizottság elnökéhez Nagykanizsa, Kocsz helyisége, Kölcsey-utca 2. kell küldeni. Ugyanott minden délután fél 4-6 óráig személyes bejelentések is tehetők.

ZALA politikai napilap

Kiadás: Közgazdasági R. T. Nagykanizsa Szerkesztésért és kiadásért felel: Benoze József

Nyomtatott a Közgazdasági R. T. Nagykanizsa nyomdájában Nagykanizsa

Nyomdért felel: Zalai Károly

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkesztő: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Bel- és külpolitikai helyzetkép

A magyarországi választások világvisszhangját már több ízben ismertettük. Az angolszász népek közül különösen az Egyesült Államok sajtója foglalkozott nagy megértéssel a magyarországi helyzettel és a legmagasabb hivatalos körök hangot adtak azon véleményüknek, hogy Magyarországon a választások kifogástalan korrektségéhez szó sem férhet. Az angol vezető sajtóorgánumok is nagyjában ezt a felfogást képviselték, de hivatalos megnyilatkozást csak Bevin-től hallottunk, aki kijelentette az alsóházban, hogy amennyiben olyan jelentéseket kap, hogy a választások megfelelnek a nép akaratának, úgy az angol király is bizonyára elküldi követét Budapestre is. A Szovjetunió minden vezető lapja hosszú cikkben foglalkozott a magyar választásokkal és szinte egyhangúsan annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy Magyarország megtalálta az útját a demokratikus fejlődésnek és most, miután megszűnik az ideiglenes kormányzat által képviselt ideiglenes állapot, mi sem áll útjában annak, hogy egy politikai, mint gazdasági téren ismét a felemelkedés útjára lépjen az ország.

A magyar választások, mint azt az összes pártok lapjaiból megállapíthatjuk, általános meglepetést keltek. A Kommunista Párt nagy előretörése meglepetés volt ugyan, de megállapítható, hogy ez az előtörés nem a Szociáldemokrata Párt terhére történt, hanem a Kisgazdapárt számításait keresztelte, amely párt 65-70 százalékos többséget remélt. A pártok számarányai megfelelnek a tényleges állapotnak, így egy egészséges koalíció létrehozására a helyzet nagyon alkalmasnak mutatkozik. Ugy látszik a kormányalakítási nehézségek még nem múltak el, de ezt nem lehet a választás által teremtett helyzet terhére írni, mert az összes pártok tisztában vannak azzal, hogy a kormány megalakításával egyszerűsödött az ország sorsát is. Ennek a kormánynak stabilnak, erősnek és hosszú életűnek kell lenni ahhoz, hogy megoldhassa azokat a legsúlyosabb problémákat, amelyeket az ország gazdasági, politikai és közbiztonsági újjáépítése megkövetel. De biztosított kell kapni arra nézve is, hogy ez a kormány a legtisztább demokráciát képviseli és sorában nem lehet egyetlen olyan miniszter sem, akinek múltja ne lenne elég biztosíték arra nézve, hogy a terebélyes keretén belüli ügyeket a legtisztább demokrácia jegyében viszi.

A magyar tömegek tekintélyes részét még mindig tévhitben tartják egyes politikai kalandorok, akik különösen a londoni konferencia kudarcára óta azt hiszik, hogy az angolszász és orosz együttműködés elé komoly akadályok tornyosultak.

Vitathatatlan, hogy voltak bizonyos surlódási felületek, azonban Byrnes amerikai külügyminiszter úgyszólván teljesen tisztázta a helyzetet, amikor kijelentette, hogy a Szovjetunió nem csak joga, hanem kötelessége is, hogy egyrészt önvédelme, másrészt gazdasági élete szempontjából Közép- és Kelet-Európában befolyását érvényesítse. Helyesnek találta az amerikai külügyminiszter, hogy a Szovjetunió ezekben az országokban nem tűr olyan politikát, amely biztonságát veszélyeztetné. Ezek a kijelentések komoly intelligens szolgálhatnak mind-

Lemondott az ideiglenes magyar kormány

Összeül az új nemzetgyűlés — Bevin kijelentette, hogy az új magyar kormánnyal felveszi a kapcsolatot

Az MTI jelenti: Az ideiglenes nemzeti kormány tagjai ma délelőtt háromnegyed 10 órakor a parlament épületében minisztertanácsot tartottak, amelyen Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök bejelentette a kormány lemondását. Délelőtt 11 órakor a nemzetgyűlés politikai bizottsága ülést tart, melyen felmenti a lésuktól a lemondott kormány tagjait és javaslatot tesz az új kormány tagjainak kinevezésére.

Zsedényi Béla, a nemzetgyűlés elnöke nyilatkozott arról, mikor kell az új nemzetgyűlésnek összeülni. Az új nemzetgyűlés összeülését a régi törvények és szokások alapján kell történnie, az ország közjogi tradíciója szerint. Ennek a választás napjától számított 10 napon belül kell megtörténni, vagyis november 21, vagy 22-én. — Ebben az irányban — mondotta — kötelességszerűen érintkezésbe léptem a kormányelnökkel és pártvezérekkel, hogy kellő időben intézkedjenek az új nemzetgyűlés összehívásáról.

Bevin külügyminiszter az angol alsóházban kijelentette, mielőtt megalkul az új magyar kormány, a brit kormány kész vele a kapcsolatokat felvenni és a magyar kormány képviselőit Londonban fogadni. Bevin választ John Haire angol munkáspárti képviselő kérdésére adta, aki legutóbb Budapesten járt.

Szovjet jogtudós a nürnbergi nagy per előkészületeiről

A moszkvai rádió az egyik szovjet nemzetközi jogtudós beszámolóját közli a nürnbergi per előkészületeiről. A tökéletesen megváltozott Nürnbergbe a világ minden részéből érkeznek újságírók és szakértők. A kiégett és romhalmazzá vált városban a nemzetközi vendégek elhelyezése súlyos feladat. A fő tárgyalást az igazságügyi palotában tartják meg. A tárgyalás és ítékezés megkönnyítésére eddig páratlan újítást vezettek be. Az egyik az okirattár, amelyben eredetiben vagy másolatban és fényképen megtalálhatók a nemzetiszocialista párt összes iratai, az eredeti kormányrendeletek és tervek Hitler és a többi volt német államférfi eredeti aláírásával. A másik újítás egy hatalmas könyvtár, amelyben a fasizmus megalakításával kapcsolatban minden forrásmunka megtalálható Hitler és Rosenberg könyvei, a Völkischer Beobachter minden száma, valamint Hitler személyével kapcsolatban minden munka. A szovjet tudós meglátogatta a német háborús bűnösöket a börtönükben. A börtön háromemeletes korszerű építmény, melyben a cellák a központi meg-

figyelő helyiség körül csoportosulnak. A német foglyokat egy külön szárnyban helyezték el, amelyet vasajtó választ el a többi helyiségtől. A német háborús bűnösök elfogatásuk után szállodában laktak és nem voltak mozgásukban korlátozva, azonban most már közönséges bűnösökként kezelik őket. Minden intézkedés megtörtént, hogy a náci bűnösök ne követhessenek el öngyilkosságot. Ennek ellenére dr. Ley a múltban megkísérelte, de eredménytelenül. A fő tárgyalásokra a vádlottakat egy 150 méter hosszú alaguton keresztül vezetik az igazságügyi palotába. Innen igen könnyen eljuthatnak a vádlottak padjára és onnan méltó helyükre — jegyzi meg a szovjet jogtudós.

A jugoszláviai választások

Belgrad, november 15
A jugoszláviai választások alkalmával a Nemzeti Front 90 százalékos arányban győzött. A legnagyobb volt az ellenzék Közép-Szerbiában, ahol 14 százalékos arányban adta le a szavazatokat. A legalacsonyabb Macedóniában, 4 százalék. Horvátországban nem teljesek az eredmények. Zagrebben a választási eredmények meglepetést hoztak, amennyiben az ellenzék számaránya nyolc százalék volt. Többre számítottak.

Budapestről jelentik:

A hercegprímás pásztorlevele a szlovákiai magyarok helyzetéről

Mindszenty József hercegprímás újabb kiadott pásztorlevelében a szlovákiai magyarok helyzetét vizsgálja, akik leírhatatlan szenvedésben mennek keresztül. Olyan eszközöket alkalmaznak a szerencsétlen szlovákiai magyarokkal szemben, mint amilyeneket a zsidókon próbáltak. Mindezt ugyanazok az emberek, ugyanazon keretek között követik el, csak más irányban. Szlovákiában már a templomok istentiszteletébe is belenyúlnak és a politikai szabadságjogokat is érvénytelenítik.

Beszélő számok a posta és vasut újjáépítéséről

A magyar újjáépítés eredményeire a postaforgalomban a következő ér-

azoknak, akik még ma is azon spekulálnak, hogy angolszász oldalról komoly segítséget kapnak egy Oroszország ellen készülő eselszövésre. A Haza ellen, Magyarország jövője ellen vétenek mindazok, akik akár tudatosan, akár rosszindulatból ezeket figyelembe nem veszik.

Letartóztatott egyetemi tanárok

Hirt adtunk arról, hogy az úgynevezett »halleri egyetem« három alapító tanára visszatért Budapestre, akik közül Darányi Gyula már letartóztatásban van, míg dr. Binder László, a Boros-klinika magántanára, apósának, dr. Rátkóczy Nándor nyilas röntgenológusnak segítsé-

gével megpróbálta a szokást, ez azonban a nyomozók éberségén meghiusult s most már ő is a politikai rendőrség foglya. Binder számtalan embert vitetett el nyilasokkal a Boros-klinikáról, közöttük egy bolgár orvost, dr. B. Szvetozart is, mert tudomására jutott, hogy zsidó munkaszolgálatosoknak kedvező orvosi leheteket állított ki. Ez a bolgár orvos azóta sem került elő. Tanuk vannak arra, hogy dr. Binder volt az első azok között, akik Szalásiék uralomra jutásakor azonnal nekikezdtek az egyetemen és az egyetemi klinikákon a tisztogatásoknak és első volt azok között, akik propagálták az egyetemenek, annak felszereléseinek és javainak Németországba való kiszállítását. Binder professzor maga intézkedett az értékek összehasonlításánál és ő maga kísérte ezeket a Németországba induló értékeket.

Ismét egy állatias náci pártszolgálatos a népbíróóság előtt

A budapesti népbíróóság Keresztés tanácsa nagy érdeklődés mellett tárgyalta Mónos József tömeggyilkos, pártszolgálatos népellenes bűnügyét. Mónos József a halálraítelt és kivégzett Bokor Dénes különítményében teljesített szolgálatot és a hatalom átvételétől a felszabadulásig közel 1000 ártatlan embert meggyilkolt és kirabolt. A szerencsétlen áldozatok vallatását olyan szörnyű kínzásokkal folytatta, hogy a vérengzéséről hirhelt Prónay-különítmény is megsokalta munkáját és szóváltás közben olyan súlyosan megverték Mónos Józsefet, hogy hetekig élet és halál között lebegett. Egy nyilas fogságban lévő zsidó orvosnő győgyította meg és Mónos felgyógyulása után azzal halálta meg az orvosnő szolgálatát, hogy agyonlőtte. Az elvetemült gyilkos bűnlístáin a többi között egy 90 főből álló kommunista csoport felkötésére is szerepel, továbbá az a szörnyű vérengzés, amelyet a Városmajor-u. 64. szám alatt lévő Biró Dánielről elnevezett kórházban hajtott végre, ahol az ágyból felkelni nem tudó betegeket az agyban, a többieket pedig a kórház udvarán kínoztak agyon, vagy lőtte le. A kórház kifosztása két napon keresztül tartott, utána az épületet leloccsolták benzinnel és felgyújtották. A népgyűlölet és a legsúlyosabb büntetés kiszabását kéri.

A tárgyalás tart.

Hírek a világ fővárosaiból

A román rádió jelenti, hogy a román-szovjet barátsági kapcsolatok kimélyítésére alakult szövetség első évfordulóján rendezett ünnepségen Kafteradze román szovjet követ, a kormány tagjainak és a politikai élet vezetőinek jelenlétében beszédet

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: Bencze Jenő főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

Megegyezés a magyar miniszteri tárcák ügyében

Részletes névsor még nincs — Attlee meg van elégedve

Az angol rádió jelentése szerint az új magyar kormány ma hivatalosan is átvette a hatalmat és Tildy Zoltán miniszterelnök elnöklété alatt tegnap tartotta első minisztertanácsát. Az új kormányban 18 tagja van, ezek közül 9 kisközleparti, 4 kommunista, 4 szociáldemokrata és 1 parasztpárti miniszter.

Az egyes miniszterek neveit nem hozták nyilvánosságra. Az új kormány tagjai közös programban tájékoztatják a közönséget az eljövendő feladatokról, elsősorban arról, hogy az új kormány milyen módon igyekszik az ellátási és az infláció kérdésében megnyugtató helyzetet teremteni.

Amerikai politikai körökben Attlee angol miniszterelnök küldetését általában eredményesnek tartják és megállapítják, hogy maga Attlee is örül a tárgyalás kedvező kimenetelének. A három államférfi tárgyalása idején nem álltak érintkezésben a szovjet kormányval és csak lord Halifax útján távirátilag küldötték el az egyezmény szövegét a moszkvai angol nagykövetségnek, hogy juttassa el azt a szovjet kormányhoz. Ebben a kérdésben az érintkezés felvétele a Szovjet-Unióval a szokásos diplomáciai úton történik meg. Felkérték a moszkvai nagykövetést, közölje az atombomba ügyében a végleges álláspontot. Az atombiztonságban az öt nagyhatalmon, Anglián, az Egyesült Államokon, Franciaországon, a Szovjet-Unión és Kinán kívül még egy-két nemzet megbízottai is részt vennének. — A bizottság többi tagjai főként szakértőkből állanak.

Attlee, Truman és King közös

nyilatkozata London, november 16

Attlee miniszterelnök ma délután Washingtonból Kanadába utazik Mackenzie King miniszterelnök társaságában. A jövő esztendőre várják haza Londonba, az angol alsóházban meginduló két napos külügyi vitára. Attlee, Truman és King közös nyilatkozatát Morrison jelentette be az angol alsóházban, míg Washingtonban Truman elnök sajtóértekezleten közölte. A nyilatkozat a következőket tartalmazza: Az atomenergia használatához szükséges adatok birtokában a három ország egy nyilatkozott, hogy a közös célhoz első hozzájárulásként minden alapvető és békés célú szolgáló rendelkezéssel kapcsolatban kiküszöböl minden olyan ellentétet, ami azt teljes mértékben akadályozni ösztönözi. Vonatkozik ez a tudósok cseréjére is. Az atomenergia katonai célokra való felhasználása nagyjából ugyanolyan eljárásmodon alapul, mely a találmányt ipari használatra teszi lehetővé. Nem biztos, hogy a probléma megoldását előmozdítana, ha annak katonai felhasználásra vonatkozó különleges előállítási módját nyilvánosságra hoznák, mielőtt olyan hatékony és költséges biztosítékot nem találnak, mely valamennyi nemzet számára elfogadható. Az egyezményt azt is tanácsolja, hogy valamennyi újfajta találmányt, mely az Egyesült Nemzetek bármelyikének birtokában van, bízzák az Egyesült Nemzetek keretében megalakuló bizottságra, melynek feladata, hogy megtalálja a legmegfelelőbb módot arra, hogy ezeket az adatokat pusztító célokra ne használják fel. Az atomenergia pusztító hatásának kiküszöbölésére és ipari felhasználására utasítja a szakbizottságokat, hogy a lehető leggyorsabban részletes jelentéseket dolgozzanak ki az Egyesült Nemzetek Szervezete számára. A nyilatkozat megállapítja, hogy az egész világ felelős azért, hogy az új találmány az egész emberiség javát szolgálja. Ha a Szovjetunió világosan körvonalazta kívánságait biztonságát illetően, úgy az Egyesült Nemzetek keretén belül a három nagyhatalom közös beleegyezésével helyezték törvényes kívül az atombomba használatát.

Jugoszlávia — köztársaság

Belgrád, november 16

A vasárnapi országos választások után Belgrádban és a jugoszláv vidéki városokban a lakosság népünnepélyeken ünnepelte Tito tábornagyot és a köztársaságot. A választás eredménye ugyanis egyben a jövőbeni államforma sorsát is eldöntötte. A jugoszláv nép túlnyomó többsége a

köztársaság mellett döntött, alakilag azonban ezt a kérdést majd az újonnan megválasztott képviselőház fogja végérvényesen rendezni.

Amerikai sajtó az európai országok helyzetéről

New York, november 16

Az amerikai lapok mindent megtesznek, hogy olvasóközönségükhöz közelebb hozzák Európa rettentő gazdasági állapotát. A New York Times például összegyűjtötte a világ minden részébe kiküldött tudósítók jelentéseit, melyet a lap főmunkatársa összegezett és megállapította, hogy egész Európában a legsúlyosabb gazdasági helyzetben Lengyelország van. Magyarországról azt írja, hogy Csehszlovákia, Ausztria és Magyarország gazdasági egysége az első háború után széthullt és mindhárom országnak magában kell boldogulni. A három ország közül Csehszlovákia van a legjobb helyzetben. Magyarországon jobb a helyzet, mint Ausztriában. Azt írja, hogy Budapest fázni fog a télen, mivel az ablaküveg szükségletet előreláthatóan nem tudják kielégíteni és a fővárosban 6500 ház maradt sértelesen, míg a megsérült épületek kijavítása nagy nehézséggel jár. A villanyellátás jobb, mint Bécsben.

Japán a felszabadulás útján

A Japánban tartózkodó amerikai újságírók leírják, milyen nagy erőfeszítéseket tesz Mac Arthur a japán parasztság talpraállítására és arra, hogy eddigi rabszolgasorsukból kiemlje őket. Elrendelte, hogy haladéktalanul véget kell vetni a japán parasztság jobbágyi jellegének és számukra a földbirtok bevezetésével biztosítani kell az emberhez méltó színvonalat.

A finn háborús bűnösök felelősségrevonása

Helsinki, november 16

A finn háborús bűnösök perének tárgyalását ma kezdték meg. A helsinki ifjuság nagy tüntetést rendezett a vádlottak felelősségre vonása mellett. A rendőrség a tüntetőket szétoszlatta.

Kalinin 70 éves

Moszkva, november 16

Kalinin, a Szovjetunió elnöke 70 éves. A moszkvai rádió munkatársa ez alkalomból ismertette a közszerepében álló elnök pályafutását és szellemi arcképét. Fiatal korában gyárban dolgozott és szakszervezeti munkásként került kapcsolatba a szocialista mozgalmakkal. A mozgalom legviszontagságosabb napjaiban Sztálin és Lenin legnépszerűbb munkatársa volt. Az elnök ma is szívesen kapcsolatokat tart fenn a szovjet néppel és na-

ponta tömegesen keresik fel a szovjet polgárok, hogy tanácsot kérjenek tőle. Mióta a Szovjetunió elnöki tisztét betölti, 900.000 ember lépte át fogadószobája küszöbét. Erdemei elismerésül a »munka hőse« kitüntetést kapta.

Orosz tudósok legújabb felfedezése

Moszkva, november 16

Szovjet tudósok a világűr sugarak tanulmányozásával a világűrben új részecskék újfajta csoportosulását fedezték fel. A világűr sugarainak eddig ismert két csoportján, az elektronokon és mektrogonokon (?) kívül még egy harmadik új sugarat is felfedeztek. A szovjet tudósok, akik augusztus óta kísérleteztek Orményország hófedte havasain, ezen eredményre egy nemrég elkészített három métermélységű mágnes alapján

Budapestről jelentik:

Felrobbantják az összedőléssel fenyegető házakat

A főváros ostroma következtében az épületeknek nagy százaléka súlyosan megrongálódott, sok pedig teljesen hasznavehetetlen állapotban van. Ezeknek egy részét vagy felrobbantották, vagy pedig próbálták helyreállítani. Sok ház azonban még ma is olyan állapotban van, hogy veszélyeztetni az ideiglenes bentlakók életét. Ertesülésünk szerint a polgármester a közeli napokban rendeletet ad ki, amelynek értelmében azokat a házakat, amelyek összedőléssel fenyegetnek, a legrövidebb időn belül fel kell robbantani. Ezeknek a házaknak a száma körülbelül százra tehető. A polgármester kijelentette, hogy azok részére, akik ilyen életveszélyes házakban laknak, megfelelő szükségletet fognak kiutalni, úgy hogy senki nem fog hajléktalanul maradni.

Kiss Ferenc a népbíró előtt

Kiss Ferenc bűnügyében a főtárgyalást november 26-ra tűzte ki a népbíró Molnár-tanácsa. A főtárgyalást reggel 9 órakor kezdik meg a Zeneakadémián.

Mire jó az amerikai Jeep-autó?

Érdekes kísérlet színhelye volt a múlt napokban a martonvásári mezőgazdasági egyetemi tanegység. Adorján Jánosnak, az újjaépítési miniszter államtitkárnak kezdeményezésére felmerült az a terv, nem lehetne-e az amerikai hadsereg felszerelési feleslegéből Jeep-típusú autót vásárolni a hiányzó traktorok pótlására. Ennek az eszmének eredményeképpen az amerikai küldöttség mezőgazdasági szakértője, Adorján államtitkár és több magyar

tervező szert. Ez a mágnes oly erős delejes mezőt hoz létre, hogy el lehet vele téríteni utjukból a világűrből érkező sugarakat és azok harmadik részecskéjét részletesen lehet megfigyelni, melynek tömege közel áll a proton tömegéhez. A szovjet tudósok e felfedezésnek igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Az idei Nobel-díjas tudósok

Stockholmból érkező jelentés szerint német, finn és osztrák tudósok kapták az 1944. évi Nobel-díjat. A vegyészeti Nobel-díjat nyerte Otto Hahn, a Kaiser Wilhelm Institut tanára, az atomenergia kapcsolt felfedezései miatt. Hahn jelenleg Amerikában tartózkodik, ahol a szövetségesek számára dolgozott az atombomba felfedezésén. A másik Nobel-díjnyertes tudós a helsinki egyetem tanára, a legnagyobb finn biokémikus, aki élelmezés tanával és mezőgazdasági felfedezéseivel, különösen a takarmány konzerválása terén hozott újításaiért a fizikai díjat nyerte. A harmadik kitüntetett az osztrák Taulich professzor, aki 1940 óta dolgozik az atomenergia kutatása körüli munkában.

Földreform Japánban

A japán kormány törvényjavaslatot készült hozni a földbirtokreform ügyében. Eszerint Japánban megszüntetik a nagybirtokokat és a földet szétosztják. Egy tulajdonos kezében egy és fél hektár földterület lehet. A régi birtokosokat kötelezik, hogy adják el mindazon földjeiket, melyek ezt a határértéket meghaladják. Ily módon kézmillió hektár terület kerül fölösztásra.

mezőgazdasági szakember, köztük Surányi tanár jelenlétében próbálták ki az amerikai népaútót.

Mindenekelőtt megállapítást nyert, hogy a kis motor minden nehézség nélkül gurul át felszántott földeken és árkokon. Gumikerekein éppen olyan biztonsággal halad, mintha hernyótalpakon járna. Ezután sorra próbálták ki a borona, a kultivátor, a tárcsás borona, legvégül pedig az eke vontatásánál. Először csak egy vassal és nem nagyon mélyre, aztán mélyebben szántanak vele, azután két vasat tesznek az ekébe s a motor működik rendületlenül. A harmadik vasnál el-el akad, de azért azt is elhuzza.

Az érdeklődők boldogan állapítják meg, hogy ezer Jeep-pel egymillió holdat lehet megtarcsálni ötven munkanap alatt. Kétvasu ekével 7-8 collos vetőszántást is lehet vele csinálni.

A biztató kísérlet alapján remélhetőleg rövid idő alatt sor kerül a Jeep-autóknak a mezőgazdaságban való felhasználására, ami a mai igazságtalanságban felbecsülhetetlen hasznot jelentene.

Hírek a világ fővárosaiból

Görögország a nemzetközi háborús bíróságtól kérni fogja von List tábornagynak, a balkáni német haderő parancsnokának kiadást, hogy a görög törvényszék előtt feleljen háborús bűntetteiért. Kéri továbbá Lihauchernek, a balkáni ügyek volt miniszterének kiadást is.

Kanelopoulos görög miniszterelnök tegnap este vendégül látta vacsorán az Athénben tartózkodó külügyi államtitkárt és pohárköszöntőjében elmondta, hogy Görögország az 1940.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31.

AZ ÚJ MAGYAR KORMÁNY

Tildy Zoltán miniszterelnök, Szakasits Árpád, Rákosi Mátyás és Doby István tárca nélküli államminiszterek

A napokon át tartó pártközi tanácskozások eredményeképp Tildy Zoltán miniszterelnök a Nemzeti Főtanács elé terjesztette az új nemzeti kormány névsorát, mely a következő:

Miniszterelnök: **Tildy Zoltán**, Független Kisgazdapárt.
 Államminiszterek: **Rákosi Mátyás** (Magyar Komm. Párt), **Szakasits Árpád** (Szociáldemokr. Párt), **Doby István** (Független Kisgazdapárt).
 Belügyminiszter: **Nagy Imre** (MKP).
 Külügyminiszter: **Gyöngyösi János** (FKP).
 Honvédelmi miniszter: **Tombor Jenő** (FKP).
 Közlekedésügyi miniszter: **Gerő Ernő** (MKP).
 Kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter: **Rónai Sándor** (Szoc. Dem.).

Iparügyi miniszter: **Bán Antal** (Szoc. Dem.).
 Földművelésügyi miniszter: **Kovács Béla** (FKP).
 Közellátásügyi miniszter: **Bárános Károly** (FKP).
 Újjáépítési miniszter: **Antall József** (FKP).
 Pénzügyminiszter: **Gordon Ferenc** (FKP).
 Kultuszminiszter: **Kereszturi Dezső** (Nemzeti Parasztpárt).
 Népjelölti miniszter: **Molnár Erik** (MKP).
 Igazságügyminiszter: **Riesz István** (Szoc. Dem.).
 Tájékoztatásügyi miniszter: **Balla Antal** (FKP).

Ezek szerint a miniszteri tárcák a pártok között a következőképpen oszlanak meg: 9 Független Kisgazda-, 4 Kommunista-, 4 Szociáldemokrata- és 1 Parasztpárti. Az első minisztertanács hétfőn lesz, akkora megtörténik az államtitkárok kinevezése is.

Ugyancsak a pártközi értekezlet hozta azt a határozatot, hogy újból megszervezzük az országos rendőrfőkapitányságot, amelynek élére a Szociáldemokrata Párt egyik tagját nevezik ki.

A Reuter jelenti Washingtonból: Attlee brit miniszterelnök Trumannál tett látogatása alkalmából újabb megbeszélést és tanácskozást folytatott abban a tárgyban, miként lehetne a három nagyhatalom viszonyát előmozdítani a holpontra jutott londoni külügyminiszteri értekezlet óta. Az erre irányuló terveket tüzetesen megvitaták. A nézeteltérésekre az atombombára vonatkozó megállapodások adtak okot. Attlee és Truman elhatározták, hogy igyekeznek a Szovjet-Unió kívánságainak végleges rendezését kidolgozni, melynek részletes és barátságos megvitatására felkérlik Sztálint egy újabb háromhatalmi találkozásra a legközelebbi időpontban.

A moszkvai rádió a helyzetről

Moszkva, november 17

A moszkvai rádió szemleirője, Jermasov a nemzetközi helyzettel foglalkozva megállapította, hogy az emberiséget ma lázas izgalommal tölti el a kérdés, vajjon tényleg lesz-e a súlyos áldozatok árán megszerzett béke.

Jermasov további fejtegetései során utalt arra, hogy a háború előtti viszonyokhoz való visszatérés nem jelentene megoldást a világ számára. Az új nemzetközi politika alapelve az egykori tergelyállamok nagyhatalmi szerepének hosszú időre való megszüntetése. A szövetségesek ellenőrző tevékenységének célja egyébként újabb fasiszta támadás megakadályozása, nem pedig a demokratikus fejlődés lehetetlenné tétele. Súlyos csapás volt a demokrácia fejlődésére, hogy Magyarországon, Bulgáriában, Romániában s egyéb országokban a fasiszta, reakciós vezetők évtizedeken keresztül büntetlenül gyakorolhatták káros befolyásukat. A Vörös Hadsereg szövetségeseivel együttműködve véget vetett ennek az állapotnak és megszerezte a szabadságot a leigázott tömegek számára. Teljesen helytelen volna, ha az új helyzetben összeütköztenék a szabadságra vágyó, hosszú időn keresztül elnyomott milliókat a hatalmuktól megfosztott, rosszhiszemű politikusokkal.

A reakciós sajtó — folytatta Jermasov — külföldön napról-napra rágalmazza a délkelet-európai demokráciákat és különböző hamis szólamokkal szeretné megbélyegezni a fasiszta csökevényeinek kiirtása érdekében folytatott harcukat. Senkit se tévesztessen meg ez a hírverés. A nemzetiszocializmus végleges felszámolása és a reakciós erőknek a politikából való kikapcsolása minden békeszerető nemzet közös érdeke, mert csak a tisztogatás eredményes befejezése hozhatja meg a biztonságot Európa számára.

De Gaulle lemond a kormányalakításról

Párizs, november 17

De Gaulle tábornok a kommunista párt hatalmi állására való tekintetből lemond a kormányalakításról, amelyről tájékoztatta az alkotmányozó testület elnökét. Az alkotmányozó nemzetgyűlést mára egybehívták és kijelölik az új kormányelnököt. Az új miniszterelnök valószínűleg Leon Blum vagy Herriot lesz. A moszkvai rádió szerint a különféle francia politikai szervezetek és az ellenállási munkásszövetség a nemzeti ellenállási tanács fenntartása mellett nyilatkoztak. Lemondását az ezzel szükségessé, hogy a belső átalakulás megvalósítására vonatkozó programot nem valósíthatták meg.

Kivonul a Vörös Hadsereg Csehszlovákiából és Lengyelországból

Prága, november 17

A kormány, a hadsereg és a város képviselőinek jelenlétében bucsúzott a város vezetősége a Prágából kivonuló szovjet katonaságtól. A csehszlovákiai lapok részletesen foglalkoznak a Vencel-téren lezajlott ünnepségekkel és közlik Firlinger miniszterelnöknek a szovjet főparancsnokhoz intézett köszönetét. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a két nép közötti testvéri összetartást semmi sem zavarja meg.

Varsó, november 17

A lengyel miniszterelnök jelentette, hogy a Vörös Hadsereg fokozatosan kivonul Lengyelországból és máris sok ezer főnyi katonaság vonul Kelet felé az országból. A miniszterelnök utalt arra, hogy bizo-

nyos csapat szállományok kivonása egy évig eltart még, vagy pedig addig, míg megkezdődik a lengyel csapatok hazaszállítása. Rakasovszky szovjet tábornok még bizonyos számú csapatokat tart Lengyelországban az ugynevezett banditizmus leküzdésére.

Ausztria népszavazást kér Dél-Tiroban

Wien, november 17

Renner, az osztrák kormány elnöke jegyzéket nyújtott be a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak, melyben népszavazás elrendelését kéri Dél-Tiroban, melyet még az előző háború alatt Olaszországhoz csatoltak, ezzel megbontották Ausztria gazdasági és kulturális egységét. Az osztrák kormány gyors döntést kér a népszavazás ügyében.

Magyar újságírók Jugoszláviában

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar újságíró küldöttséget Jugoszláviában rokonszervvel és baráti szeretettel fogadták. A magyar újságíró küldöttség öt napot töltött Jugoszláviában és ezalatt az idő alatt behatóan tanulmányozták az ország politikai, gazdasági és művelődési kérdéseit. Látogatást tettek dr. Ribar Ivánnal, a szkupstina elnökével, akit a küldöttség nevében Kállay Gyula miniszterelnökségi államtitkár üdvözölt. Dr. Ribar válaszbeszédében hangsúlyozta, hogy a Jugoszláviában élő magyarság valamennyi szabadságjogainak birtokában van és szabadon gyakorolhatja kulturális jogait. A magyar újságírók látogatása nagymértékben hozzájárult a két szomszéd nép közötti barátság elmélyítéséhez.

Budapestről jelentik:

Szakasits Árpád az új kormány feladatairól

Szakasits Árpád nyilatkozott az új kormány feladatairól. Mindenekelőtt biztosítani kell, mondotta, az iparban dolgozó munkások ellátását és ezen belül minden dolgozó társadalmi rétegnek biztosítani kell a minimális életfeltételeket. Állandósítani kell a közigazgatás rendjét és a munka fegyelmét, fokozni kell az

ipar termelőképességét, az ország gazdasági életét át kell szervezni és a korrupció kiirtására mindent meg kell tenni.

Népbírósági ítéletek

Berdás Lajos kereskedőt népelles büntetést háromévi börtönrre ítélték. Berdás 1940-ben beadvánnyal fordult Endre Lászlóhoz, kérve, hogy a zsidó árusokat tiltsák ki a vásárokról. — Lark Tamás községi

előjárót a Volksbundban kifejtett tevékenységéért a népbíróság egyévi börtönrre és vagyonelkobzásra ítélte. — Orosz Károlyt, a Nemzeti Munkaközpont volt titkárát a népbíróság háromévi kényszermunkára ítélte. Bizonyítást nyert, hogy Orosz mint hatósági biztos vett részt a német megszállás után a csepeli Szociáldemokrata Párt vagyonának elkobzásában és segítséget nyújtott a nyilasoknak a hatalom megszerzésében.

Rádióüzenetek a Németországban rekedt magyarok részére.

Millock Sándor hazahozatali kormánybiztos németországi útjának tapasztalatai alapján a rádió állandó hírszolgálatot vezet be, amelyben a hazahozatali kormánybiztos üzeneteit, utasításait és közleményeit adja a Németországban rekedt magyarok számára. A hírszolgálat időpontja minden hétfőn 18 óra 5 perckor lesz.

Az ötszázadik mozdony

Másfél hónappal hamarabb készült el az ötszáz mozdony újjáépítése, mint azt tervezték. Az elkészült ötszázadik mozdonyt szerdán ünnepélyes keretek között adják át Gerő miniszternek. Az ünnepség keretében 28 munkás kap pénzdíjazmat és a miniszter kitüntetésképpen nyújtja át nekik az újjáépítési jelvényt.

Öt évig terjedhető fegyháza a gabonabeszolgáltatási kötelezettség elmulasztóinak

A közlekedésügyi miniszter rendelkezést adott ki azoknak a gazdáknak összeírására, akik gabonabeszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget. Öt évig terjedő fegyházzal fogják büntetni a beszállítási kötelezettség elmulasztóit. (MTI)

Feszül a húr a só-ügyben

Nem sikerült a polgármester akciója

A só-üggyel kapcsolatban a polgármester ma délelőtt két rendőr kíséretében megjelent Kőő János p. ú. főtanácsosnál, hogy a Zala legutóbbi számában közölt nyilatkozatának megfelelően a Nagykanizsai Tárházak raktárában tároló 9 vagon sóból egy vagon a város lakossága égető sószükségletének pillanatnyi enyhítésére lefoglaljon és azonnal jegyre szétosztathasson.

Kőő főtanácsos a só kiadását azzal az indoklással, hogy felettes hatóságától a só kiadására még mindig nem kapott utasítást, megtagadta és annak elvitele ellen tiltakozott.

A polgármester ebben az ügyben — dacára súlyosan megrendült egészségi állapotának — hétfőn reggel sürgősen Budapestre utazik a pénzügyminisztériumba és személyesen sürgeti ki a só kiadását.

Nem tudjuk megérteni a főtanácsos ur eljárását akkor, amikor a polgármester minden felelősség viselésére vállalkozott s ezzel az ügy minden esetleges következményét magára vállalta. Annnyit azonban ki kell jelentenünk, hogy az ilyen eljárás nem járul hozzá a lakosságnak a hivatalok iránti bizalmának fokozásához.

Az ügyre még visszatérünk.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Benoze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám.

Telefon: 31

Haire: Tildy munkaterve feltűnően hasonlít az angol munkáspárt programjához

Szerdán lesz az új kormány első minisztertanácsa — Az Imrédy-per tárgyalási elnöke nyilatkozott a nagy per eddigi állásáról

A londoni rádió tegnap esti francianyelvű adásában megemlékezett John Haire munkáspárti képviselő magyarországi utjáról. A rádió munkatársa beszélgetést folytatott az angol munkáspárti képviselővel, aki Tildy Zoltánról szólva kijelentette, hogy reápolitikus és körültekintő államférfi. Elmondta továbbá, hogy Tildy minden tőle tehető módon előbbre viszi majd Magyarországon az annyira nélkülözött társadalmi forradalom végrehajtását. Feltűnő volt Haire azon megállapítása, hogy Magyarország új miniszterelnöke az Oroszországgal való szoros együttműködést kívánja, de érzelmeiben meleg helyet biztosít majd nyugat számára is. Tildy munkaterve, állapítja meg Haire, szembeszökően hasonlít a brit munkáspárt programjához.

Az angol sajtó nagy érdeklődést mutat az új magyar kormány irányában és általában az a vélemény alakult ki, hogy az új magyar koalíció az állapotok megszilárdulásához és az ország sorsának jórafordulásához vezet majd. Az angol lapok megállapítják, hogy Tildy Zoltán politikai tisztessége kifogástalan, de feladata rendkívül nehéz, mert hiszen egy teljesen kifosztott és leszegényedett ország kormányzásáról van szó.

A kormányba, mint azt jelentettük, a két munkáspárt vezetője mint államminiszter lépett be. Az államminiszterek hatásköre kizárólag politikai jellegű lesz és éppen ezért pozíciójuk az adott esetben rendkívül nehéz és fontos. De éppen az államminiszterek kinevezésével akarta a kormány a demokratikus fejlődést minden irányban biztosítani. Az államminiszterek funkciója különösen külpolitikai kérdésekben döntő jelentőségű. Az államminiszterek hivatala egy épületben lesz a miniszterelnökséggel, hogy a kontaktust az ország kormányának vezetőjével mennél könnyebben fenntarthassák. Ertesülésünk szerint a parlament egyik szárnyát rendezik be miniszterelnökségi és államminiszteri hivatalok céljából.

A görög választások rövidesen megtörténnek Athen, november 19

Az angol helyettes külügyi államtitkár Athenben a különböző pártokkal megbeszélést folytatott. — A Néppárt vezetőinek kijelentette, hogy a görög választásokat a legkorábbi időn belül meg kell tartani. Görögország minden lehetőséget megad a szövetséges képviselőknek, hogy ellenőrizhessék a választások menetét.

Gerhart Hauptmann üzenetet intézett a német néphez

Berlin, november 19

A világtörténelem legvéresebb szakasza kialudt, mint egy fagygyugyertya. Ami mögöttünk van, többé nem támadhat fel. Erősebben feszíteni a hirt már nem volt lehetséges. Nem kétkem, hogy Németország 50 éven belül magára talál, azonban egész más népek kell lennie, mint annak, amely vakon ment a katasztrófába.

Churchill az európai egyesült államok tervéről

Brüsszel, november 19

Churchill volt miniszterelnök, aki jelenleg Belgiumban tartózkodik, a parlament székébe előtt beszédet mondott. Kijelentette, semmi akadályt sem látja annak, hogy az Egyesült Nemzetek felügyelete alatt megalakuljon az európai egyesült államszövetsége, amely olyan egységbe fogná össze Európát, amilyen a római birodalom bukása óta nem állott fenn.

Ezután a demokrácia és a szabadság értelmének meghatározásáról beszélt. A legnagyobb figyelemmel kell megvizsgálni, vajjon egy ország kormánya valóban szabad és alkotmányos uton került-e hatalomra. A nép szabadon tudta-e nyilvánítani akarát, szabadon működhet-e az ellenzék, szabad-e a bíróság, nem állnak-e a bíróságok a csócsélék fenyegetésének hatása, vagy a pártok hatása, vagy a pártok nyomása és fenyegetése alatt, vajjon a szegény embert ugyanolyan jogok illetik-e meg, mint a gazdagot, az egyszerű polgárt úgy kezelik-e, mint az állami tisztviselőt? Mindent ösz-

szeyéve, tehát az a lényeg: vajjon a kormány hajlik-e meg a nép akarata előtt, vagy pedig a népek kell magát a kormány akarata alávetnie.

Eisenhower: Ha nem biznék a békében, beleugranék az Atlanti óceánba London, november 19

A londoni rádió jelenti Washingtonból, hogy Eisenhower ideérkezése után nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek: „Ha azt gondolnám, hogy nem lehetséges a béke huzamos ideig való fenntartása, nem érkeztem volna ide, hanem beleugrottam volna az Atlanti óceánba a repülőgépről.”

De Gaulle lemondott. Kommunista miniszterelnök alakítja meg az új francia kormányt?

Páris, nov. 19

Franciaországban az elmúlt héten súlyos belpolitikai válság robbant ki. Ez a válság most odáig fajult, hogy De Gaulle tábornok a nemzetgyűlés elnökéhez intézett levelében bejelentette a kormányelnöki tisztségről való lemondását. A lemondás oka, hogy De Gaulle tábornok nem tudott megegyezni a nemzetgyűlés legerősebb pártjával, a kommunista párttal a tarcák elosztására vonatkozólag. De Gaulle levelének teljes szövegét ma hozzuk nyilvánosságra.

Budapestről jelentik:

Panamázó üzembizottsági tagok

Az iparügyi miniszter feljelentést tett a Magyar Kender- és Jutagár vezetősége ellen. A gazdasági rendőrség megindította a vizsgálatot. Dukony Ferenc és Padics József üzemi bizottsági tagokat őrizetbe vette. Mindketten nyilasok voltak, lakásukon nyilas levelezést találtak. Több ezer zsákot és textilt elpanamáztak, a munkások részére kiutalt só nagyrészt elfekettézték.

Kiktől vonják meg az élelmiszerjegyeket?

Vas Zoltán polgármester igen érelyes intézkedéseket fogantatott a spekulánsok, láncolók, árdrágítók és adócsalók élelmiszerjegyének elvo-

A három nagy francia párt: a szocialista, kommunista és a katolikus néppárt vezetői pénteken este megbeszélésre ültek össze, amelynek eredményéről nem adtak ki közleményt. Magánjelentések szerint még van remény a fennálló nehézségek áthidalására.

Egyes külföldi lapudósítók szerint a kommunisták körében olyan hajlandóság észlelhető, hogy De Gaulle elhatározásának véglegesége esetén kommunista miniszterelnök alakítsa meg az új francia kormányt.

Megtalálták Hitler állítólagos feleségének naplóját és Hitler stopolt harisnyáját London, nov. 19

Lyford Moore, a Reuter iroda frankfurti különtudósítója jelenti: Braun Évának, Hitler állítólagos feleségének naplója is előkerült azokkal a vagyontárgyakkal és ékszerekkel együtt, amelyeket az amerikai katonai hatóságok most Frankfurtban megtaláltak. — A naplófeljegyzések csaknem minden mondata „Hitler iránti halhatatlan szerelemről” beszél. Egy másik emléktárgy, amely szintén Hitler szerelme mellett tanuskodik, egy pár erősen foltozott férfiharisnya, amelyet a „Führer” csizmájában találtak. Ezt Braun Éva foltozhatta Hitler számára, nyilván talizmánnak.

nása tárgyában. Ha valakit fentiekért elítélnék, az ítélet másolatát be kell küldeni az élelmiszerjegyközpontba, ahol megvonják az illetők élelmiszerjegyeit. Érvényes ez a rendelkezés akkor is, ha valaki közellátási kihágást követ el. Azoktól is megvonják az élelmiszerjegyeket, akik 1940 óta visszánémetesítették nevüket. Megvonják az élelmiszerjegyet attól is, aki háztartási alkalmazottat tart és nincs 10 éven aluli gyermeke. Ez alól kivétel, ha maga a nő is dolgozik.

Jugoszlávia Horthy kiadását kéri

Az „United Press” jólétesült jugoszláv körökre való hivatkozással jelenti, hogy Jugoszlávia rövidesen

kéri a szövetségesektől Horthy Miklóst, akit az újvidéki vérengzésekért jugoszláv népbíróság elé akarnak állítani. Az „United Press” jelentése szerint Horthy kiadását az Egyesült Nemzetek háborús bűnök kivizsgálására alakult bizottságához beosztott jugoszláv megbízott fogja kérni.

Ilja Ehrenburg Budapesten

Ilja Ehrenburg orosz író Budapestre érkezett, hogy eleget tegyen a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság meghívásának. Ilja Ehrenburgot a magyar olvasókörzönség jól ismeri, néhány könyve magyar fordításban is megjelent. Nevét a magyar társadalom legszélesebb rétegei is megismerték, amikor a moszkvai rádió szinte naponta közvetítette a harcos írónak azokat a cikkeket és írásait, amelyekkel küzdött a fasiszta téboly ellen és Európa elnyomott népeinek a felszabadítását követelte.

Szerdára halasztották a minisztertanácsot

Mivel az új miniszterek csak pénteken délután vették át hivatalukat, a hétfőre tervezett minisztertanács elmarad. Hétfőn Tildy Zoltán miniszterelnök és az államminiszterek, továbbá Kállay Gyula államtitkár tartanak tanácskozást. A minisztertanácsot szerdán fogják megtartani.

Felhívás a Szlovákiából kiutasított magyarokhoz

A Magyarok Világszövetsége (Budapest, VI., Eötvös-utca 7. l. em.) felhívja a Csehszlovákiából kiutasítottakat, hogy kiutasításuk körülményeit, amennyiben ezt személyesen nincs módjukban megtenni, saját érdekükben részletesen foglalják írásba s küldjék el a Magyarok Világszövetségének. Ottmaradt vagyontárgyaikat jelentsék a Népgondozó Hivatalnak (V., Sas-utca) vagy lakóhelyük előljáróságának.

Segítséget az iskoláknak

A Szabad Szakszervezetek Szakmaközi Bizottsága a legutóbbi ülésén Vandra Jenő igazgató felszólalása kapcsán, foglalkozott az iskolák fűtésének megoldásával. Vandra Jenő megrázó szavakkal ecsetelte a gyermekek tanulmányának körülményeit és felkérte a Szakmaközi Bizottságot, hogy ha csak a legparányibb mód van rá, segítsenek az az iskoláknak.

Indítatva éreztem magam, hogy személyesen is meggyőződjek az iskolákban uralkodó állapotokról. Vandra igazgatóval végigjártam az osztályokat és bizony szorult szívvel tapasztaltam, hogy nem túlzás ha azt mondom, hogy nincs az a toll, ami le tudná írni, mily mostoha és nehéz körülmények között folyik a tanítás.

Belépünk az egyik osztályba. A gyermekek felállnak, köszönnek. Mindenkin kabát, földrajzóra van. Hideg, rozoga kályha, a tanító ur elmondja, hogy reggel begyújtottak egynéhány darab fávat, amit a tanítványok hoztak. Sajnos, nem min-

denki tud hozni, mert hiszen ott-hon sincs. Szimpla, repedt ablakok, kint szemerkél az eső. Tovább megyünk. Énekóra van, benyitunk. Köszönés. Hideg. Az egyik kisfiú volt a dirigens, a tanító ur dicséri, nagyon jó hallása van. Elénekel a gyerek egy népdalt. Meglepően jól énekel. Kérdősködöm a gyerekektől, hogy kinek milyen a körülménye. 7 gyermek meztláb van. Ruhácskáikon folt hátán folt. A mi gyermekeink, a munkásoké. A régi rendszer hagyta rájuk ezt a ruhát. Másik osztály. Szintén énekóra és hideg terem. A tanítónéni kedvesen fogad bennünket, büszkén jelenti, hogy 2 szolamban is tudnak már énekelni. Elrendeli a szólaméneklést. Pillanatig gyors helycsere, a „szólamok” csoportosulnak. Felcsendül harminc emberfióka kardala. Igazán szép. Gratulálunk. Minden egyes osztály látogatása után nehezebb és nehezebb lesz az ember szíve. Megállunk a folyosón Vandrával, hallgatjuk a termekből kiszivárgó hangokat. Elfordulunk. Nem merünk egymásra nézni. Egy szürke kis pöttöm emberke köszönve el akar surranni mellettünk. Megállítjuk. Honnan jössz? Bagolásánról, feleli csillogó szemekkel és bátran a kis kabátnélküli meztlábás. A délutáni tanidőre jött. Vandra igazgató ur beküldi az egyik osztályba, hogy ne álljon a kövön. Ott legalább padló van. Vandra elmondja a kisfiúról, hogy sokgyermekes családból való gyerek és mindig első a tanításon, nagyon szeret tanulni.

Hozzátok szólok most Kanizsa 26.000 lakosa, akik ezt a cikket olvassátok. Hozzátok, politikai pártok és városvezetés. Nincs Kanizsa városában férfi? Hát kihalt a cselekvő akarat? Hát nem forgatjátok fel a félvilágot gyermekeitekért? Hát van itt joga egyetlen embernek, hogy nappal az utcán járjon? Így akartok gondoskodni a jövő nemzedékről? Remélem nem!

Csepregi, járási titkár.

A MAORT háboru előtti amerikai vezetői megérkeztek Budapestre

A Zala értesülése szerint az elmúlt héten repülőgépen Budapestre érkeztek Ruedeman Pál, a MAORT amerikai vezérigazgató alelnöke, valamint Schudel Emil, az adminisztrációs osztály vezetője. A két amerikai vezető tisztviselő azonnal tárgyalásokat kezdett Papp Simon jelenlegi vezérigazgató alelnökkel. A hírek szerint a vállalat több amerikai tisztviselője is rövidesen megérkezik Magyarországra. Nem lehetetlen, hogy ezen a héten az amerikai főtisztviselők látogatást tesznek Nagykanizsán is, hogy betekintést nyerjenek az elmúlt háborus évek üzemvitelére.

MAORT-tal kapcsolatosan egy másik érdekes hír is érkezett szerkesztőségünkbe, amely tudni véli, hogy még ezen a héten a magyar kormány megbízottai átadják a teljes üzemvezetést a MAORT-nak.

E célból Nagykanizsára érkeznek a kormány megbízottai és Papp Simon vezérigazgatóval az élén a MAORT jelenlegi vezetői. Az átadásra azért van szükség, mert az Egyesült Államokkal való hadbalépésünk napján a magyar kormány vette át a MAORT-ot, amit természetesen tulajdonosainak most visszaadnak.

A város belterületén lévő két kisebb szobás lakásom al ele. or. élném két nagyobb- ra, esetleg három szobásra, lehetőleg a város belterületén. Címem a Kladóban 2100

Mi történt Szabó Zoltán rendőrtanácsossal és Pálcsics Ferenc keimfestővel

Nagykanizsa közönségét már a felszabadulás óta élen foglalkoztatja az a titokzatos mód, ahogy a nyilasok Szabó Zoltán rendőrtanácsost és Pálcsics Ferenc keimfestő mestert eltűntették. A Zala munkatársai ebben a kérdésben több helyen is érdeklődött és egybehangzóan olyan válaszokat kapott, hogy az ellenállási mozgalom e két kitűnő egyéniségét Fider György tartóztatta le és tüntette el nyomtalanul. Értesülésünk szerint a két embert Fider átadta volna a Gestaponak, akik kicipeltek őket Németországba. Ezt a feltevést azonban semmi sem igazolja. Minden valószínűség mellett szól, hogy Szabó Zoltán és Pálcsics Ferencet már itt Nagykanizsán tüntették el. Fider György bizonyára többet tudna erről a dolgról mondani és egész bizonyosan akadnának tanúk is arra, akik megnyugtató módon felvilágosítást tudnának adni a két ember sorsáról. Nem tudjuk, mert nem tudhatjuk, hogy a nagykanizsai politikai rendőrség tett-e lépéseket ebben az

ügyben. A sajtó az utóbbi időben nem kap felvilágosítást a politikai rendőrségen. Bebizonyosodott tény, hogy a sajtó mindig nagy szolgálatozt tett a rendőrségnek és sok nagyon bonyolult ügyet ugyszólván kizárólag a sajtó segítségével tudtak kibővíteni. Csak a teljes nyilvánosság segítheti elő a széleskörű nyomozások eredményét, míg a titokzatosság és titkolózás nem szolgálja, mert nem szolgálhatja az igazságszolgáltatás ügyét.

Megkérdeztük a politikai rendőrséget, kihallgatta-e már dr. Fülöp György nagykanizsai ügyvédet, aki például el tudná mondani, hogy Fider György milyen körülmények között helyezte letartóztatásba és ugyszólván kivégeztetése céljából hogyan adta át a Gestapo pribékeinek?

Még más kérdéseink is lennének, amiket nem fogunk elhallgatni, mert kötelességünk örködni afelett, hogy azok, akik a szerencsétlen néppel szemben bünt követtek el, el is nyerjék büntetésüket.

Nagy Károly tanácselnök nyilatkozott az Imrédy-per jelenlegi állásáról

Az egyik budapesti napilap munkatársa beszélgetést folytatott Nagy Károly tanácselnökkel, aki az Imrédy-per eddigi tapasztalatairól a következőkben nyilatkozott:

— A tényállás kezd kialakulni és minden vádpont a legteljesebb mértékben bizonyítottnak látszik. Egyes kérdések még kiegészítésre szorulnak. Bebizonyosodott a legutóbbi tárgyalási napokon az is, hogy Imrédy akadályozta meg azt, hogy a müncheni döntés szellemében a bécsi találkozáson ne két, hanem négy nagyhatalom képviselői vegyenek részt. Ezt a vádpontot alátámasztotta

gróf Teleki Pálnak a kormányzóhoz intézett levele, amelyet a bíróság felolvasott, továbbá barcinázi Bárczy István szombati tanuvalomása is. Ezzel az ujonnan felemlített vádponttal Sulyok Dezső néptügyész kiterjesztette a vádat, ami Imrédy bűnöségét nagy mértékben növeli.

A szombati napon kihallgatták Rác Jenő volt miniszterelnökhelyettes, valamint Pálffy Fidél, Bornemissza Geza, Széll József, Kelemen Kornél és Feilner Afred beidézett tanukat. A tanúk súlyosan terhelő vallomást tettek Imrédy Béla ellen.

Windisch Dénes polgármester a só kiutalása ügyében Budapestre utazott

Windisch Dénes polgármester ma reggel Budapestre utazott, hogy a pénzügyminisztériumban már régen elfekvő, de el nem intézett sókiutalási ügyet döntésre vigye. A polgármester elutazása előtt nyilatkozatot adott a Zala munkatársának, amelyben kijelentette, hogy a sókiutalást a város részére feltétlenül elintézi és bizonyosra veszi, hogy visszaérkezése után nyomban sóhoz jut a város közönsége.

Helyreigazító nyilatkozat

A 17-iki számunkban a nagykanizsai Nemzeti Bizottság című cikkünkben megemlítettük, hogy a MAORT üzemek főmérnöke oly kijelentést tett, hogy Liszperől a Budapestre vezető gázcsöveket már építik is. Ma Binder Béla okleveles bányamérnök nyilatkozatot küldött hozzánk, amelyben kijelenti, hogy a Nemzeti Bizottság ülésén ilyen kijelentése el nem hangzott és a Székesfehérváros gázellátását csak mint esetlegességeket említette fel, mert ebben a tárgyban a döntő szót még nem mondták ki és a terv ilyen formában való megvalósulása még nagyon sok tényezőtől függ. A félreértés gyorsírói elírásból származott.

Kedden délután 6 órakor PÁRTNAP

a Szociáldemokrata Párt helyiségében

Kik kaptak az idei Nobel-díjat

Vegyészet Stockholm, nov. 19
Az 1945-ös vegyészeti Nobel-díjat Arthur Virtanen, finn biokémikus, a helsinki egyetem professzora kapta. Virtanen az élelmezéstan terén végzett uttörő munkásságot.

Fizika

A Svéd Tudományos Akadémia csütörtökön közölte, hogy a fizikai Nobel-díjat Wolfgang Pauli svájci tanárnak ítélték oda. Pauli tanár jelenleg a princetoni egyetemen ad elő.

Irodalom

Az irodalmi Nobel-díjat Caortela Mistral chilei költőnek ítélték — közölték csütörtökön a svéd fővárosban. Mistral kisasszony 1932 óta főkonzuli minőségben Madridban képviseli hazáját.

A nagykanizsai Vasutas vereséget szenvedett Kaposváron

KVSE—NVTE 3:2 (2:1). 300 néző. Vezette Trenka.

Bar a nagykanizsai Vasut nem azzal a lelkesedéssel játszott, mint legutóbb a MAORT ellen, a vereség mégsem felel meg a tényleges erőviszonyoknak. Meg kell alapítani, hogy ezt a mérkőzést a bíró döntötte el. A Vasut ellen kétszer 11 est itélt meg és ezzel eldöntötte a mérkőzést.

A mérkőzés után hallatlan botrány keletkezett, mert a kaposvári csapat hívei magukról megfeledkezve behantak a pályára és a nagykanizsai Vasut játékosait ütötték-verték. Csak a rendőrség és a mérkőzést néző orosz katonaság mentette meg őket a súlyosabb következményektől. A

bíró ahelyett, hogy rendet teremtett volna, öltözőjébe ment, mintha mi sem történe. A bírónak lett volna kötelessége megfelelő intézkedésekkel ezt a csunya tömegverekedést elhárítani, a szükséges jegyzőkönyveket felvenni és az eljárás megindítása iránt intézkedni. Mindez azonban nem történt meg.

A nagykanizsai Vasut a vereséget nem érdemelte meg. Bizonyára meg fogják a módot találni arra, hogy a bíró példátlan viselkedését illetékes tényezők előtt szóvá tegyék és oda-hassanak, hogy ilyen bírók egyszersmindenkorra eltűnjenek a pályákról. Az alkalmatlan játévezető mérhetetlen károkat okoz a sportnak s már ebből a szempontból is követelni kell, hogy pályára ne léphessen olyan ember, akiben nincs meg a tárgyilagosság, sem a kellő erély ahhoz, hogy mérkőzést incidens nélkül vezessen le.

— Gyászhir. Dr. Csik László járásbíró rövid szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 21-én délután fél négy órakor a ravatolozóból, a szentmise csütörtökön reggel 9 órakor az alsótemplomban lesz. Gyászolja felesége dr. Csik Lászlóné sz. Jókuthy Ilona, kisleánya Mártika és a nagyszámu rokonság.

— Meghalt Vecsere Antal tűzoltóparancsnok. A nagykanizsai tűzoltóság, de Nagykanizsa közönsége is komoly veszteség érte Vecsere Antal tűzoltóparancsnok halálával. A kitűnő tűzoltótiszt szervezte ujjá és emelte világvárosi nivóra Nagykanizsa város tűzoltóságát. Kitűnő szakember volt és parancsnoksága alatt olyan tűzoltólegénységet képezett ki, amely ugy fegyelemben, mint tudásban bárhol megállta volna helyét. Már a múlt télen betegeskedni kezdett, míg az utolsó hónapokban betegsége már reménytelenre fordult. Tegnap délután meghalt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz.

— Értesítés. Magyar Demokratikus Nők Szövetsége ezuttal értesíti tagjait, hogy kedden d. u. fél 4 órakor taggyűlést tart. **Vezetőség.**

— Leszerelő hadifoglyok figyelmébe! A hazatérő hadifoglyok eddig, amíg az átvevő állomásokról a bevonulási központhoz utaznak, mint tényleges katonák szerepelnek, ez idő alatt tehát ennek megfelelően kell viselkedniük is. Mindazok, akiknek a bevonulási központok az egyenruhát meghagyják és ezt a leszerelési igazolványokon igazolják, csak olyan egyenruhát viselhetnek, amelyen katonai jelleg (hajtókaszin, csillag, sapkarózsa) már nincs. Azokra, akik katonai jelleg nélküli egyenruhában járnak, semmiféle katonai kötelezettség nem hárul és polgári személyeknek számítnak. *Péchy szds, 351. bev. közp. parancsnok.*

— Az orosz nyelvtanfolyam hallgatói jövő héten, kedden délután fél 5 órakor jelenjenek meg a Rozgonyi utcai elemi iskolában. A tanfolyam megkezdődik. Jelentkezéseket elfogadunk.

Bazsó József bernagykereskedés Nagykanizsa. Borvétel legmagasabb áron. 2124

Javitott díjazást adnék varrógépért. Cim a Kladóban. 2092

Szeretlek Mária 2075

Délutáni órákra bejáromt felveszek. Ady Endre ut 17. 2098

Savanyítani való kerékrépa kapható Árpád uca 26. 2096

ZALA politikai napilap
Kiadja: „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa”
Szerkesztésért és kiadásért felel Benecz József
Nyomtatott a „Közgazdasági R. T. Nagykanizsa” nyomdájában Nagykanizsán
Nyomdaiért felel: Zala Károly

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bancze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Fő-ut. 5. szám.

Telefon: 31.

November 29-re összehívták a nemzetgyűlést

Lerombolják a Krupp-műveket — A nürnbergi per első napja

Veesenmayer szenzációs vallomása

A megalakult új magyar kormány már nem ideiglenes, hanem egy, a nép szabad akaratából választott parlamentárisan kormányzó végleges kabinet. Ugy a minisztérium egyes tagjai, mint a pártok vezetői, de a sajtó vezetőorgánumai is hangoztatják, hogy már a választások előtt lefektetett és 6 pontban sürített program az, amely alapján állnak és kormányozni kívánnak. A program gyors és következetes keresztülvitele nemcsak belpolitikai jelentőségű, de külpolitikailag is beláthatatlan fontossága, mert alkalmas arra, hogy az ország nemzetközi pozícióját tovább fejlessze és megerősítse. Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiztosa egyik legutóbbi beszédében utalt arra, hogy Oroszországban nincsen senkinek, aki a bosszúállás politikájára gondolna. A Szovjetunió részéről minden megtörténik az irányban, hogy helyreállítsa a testvéri jóviszonyt azokkal az államokkal, amelyek szakítottak a Szovjetunióval szemben tanúsított ellenségeskedés és bizalmatlanság politikájával. Kijelentette továbbá, hogy a Szovjetunió mindenkor a népek békéje és biztonsága megővésének támasza volt és továbbra is az lesz és ezt nemcsak szavakkal, de tetteikkel is be fogja bizonyítani.

A nemzetgyűlés ideiglenes elnöke a következő felhívást bocsátotta ki: Az 1945. november 4-én megtartott nemzetgyűlési képviselőválasztásokon megválasztott képviselőket a magyar nemzetgyűlés megnyitására november 29-én délelőtt 10 órára a budapesti országház nemzetgyűlési üléstermébe összehívom. A nemzetgyűlés első ülésének tárgysorozataul a képviselők igazolását, a nemzetgyűlésnek az 1945. évi 8. tc. 2. §-nak alapján történő kiegészítését és a nemzetgyűlés megalakulását tűzöm ki. Dr. Zsedényi Béla, a nemzetgyűlés ideiglenes elnöke.

A nürnbergi nagy per első napja.
Göring jókedvű, de lesóványodott

London, november 21
Tegnap délután 3 órakor ért véget a nürnbergi fő tárgyalás első napja. A tárgyalások ma délelőtt 10 órakor folytatják. Tegnap a vádiratot olvasták fel. A tárgyalás megnyitására Lawrence tanácselnök a következőket mondta: E tárgyalás egydülálló a jogtudomány történetében és óriási fontossága a világ sokmillió embere számára.

Az angol tudósító a következőket írja a 20 vádlotról: Senki sem gondolná, hogy ezek az emberek irányították 6 évvel ezelőtt Németország végét. Hess és Ribbentrop törődöttnek lásszik, egyedül Göring örizte meg jókedvét, de nagyon lesóványodott. Fritsch állandóan a vádirat egy példányát a térdén tartotta, miközben az ügyész felolvasta. Schacht állandóan malmozott az ujjával. Hess sárga esontváznak tűnt fel. Seiss Inquart pedig állandóan molyogott magában.

De Gaulle vezetésével rövidesen megalakul a francia koalíciós kormány

Párizs, november 21
Párizsi jelentés szerint De Gaullenek minden reménye megvan arra, hogy mára befejezze a három pártból álló kormány megalakítását. Valószínűleg az új kormányban három tárca nélküli miniszter lesz, egy a kommunista pártból, egy a szocialista pártból és egy miniszter a haladó katolikus néppártból.

Bizalmatlansági indítvány Attlee kormánya ellen

London, november 21
Attlee az angol képviselőház holnapi vitáját megnyitja és jelentést tesz az atomenergia ellenőrzéséről és kifejlesztéséről folytatott tárgyalásokról. A konzervatívok bizalmatlansági indítványt tesznek a kormány ellen és felhívják a figyelmet, hogy a kormány az ipar racionalizálásának kérdésével foglalkozik és közben elhanyagolja a békegazdálkodás ujjáépítésének legsürgősebb feladatait.

Szeffalos az új görög miniszterelnök

Athén, november 21
Athénben Kanelopulos bejelentette kormánya lemondását. Damaskinos érsek rendkívüli tanácskozássra hívta össze a kormányzati politika előtt volt valamennyi miniszterelnököt és a pártok vezetőit. Ezt megelőzőleg tanácskozást folytatott a kiküldött brit külügyi államtitkárral. Az új kormányt Szeffalos, a 85 éves liberális vezér alakította meg és ígéretet tett, hogy rövid időn belül igazságos választásokat fog tartani.

Lerombolják a Krupp-műveket

Berlin, november 21
Németország amerikai megszállási övezetében a megszálló katonaság hatalmas razziaát rendezett a feketézók ellen. 100 géppuskával felfegyverzett amerikai katonák alapos kutatást végeztek. Az amerikai övezetben minden közlekedési eszközt megállították és nagymennyiségű feketeárut kutattak fel, foglaltak le és sok német állampolgárt vettek őrizetbe. Az esseni Krupp-műveket két mozdonytépítő műhely kivételével, lerombolják. Az épületek megsemmisítésére elkészültek a tervek.

Kibővítik a Panama-csatornát

Washington, november 21
Washingtonban jelenleg különböző javaslatokról tárgyalnak, melyek a Panama-csatorna kiszélesítését célozzák. Az új tervek szerint a csatorna szintje egyenlő lenne a tenger szintjével és teljes hosszában kiszélesítenék, ami kiküszöbölne a szabályozásokat. A munkálatok több milliárd dollárba kerülnek és több évet vennének igénybe. A kibővítés után a csatornán repülőgépanyahajók és nagy csatárhajók is közlekednének.

Főnyesen győzött Bulgáriában a Nemzeti Front

Szófia, november 21
A bulgár tájékoztatásiügyi minisztérium sajtóosztálya közli, hogy a bulgáriai képviselővá-

lasztásokon az eddigi adatok szerint a választók 85-90 százaléka vett részt. Ilyen nagyarányú választási részvételre még nem volt példa a bulgár történelemben. A nemzeti arcvonalra leadott szavazatok számából 80 százalék a törvényes szavazók száma.

Jermasov, a moszkvai rádió

Budapestről jelentik:

A zsidókérdés megoldását nem szabták a németek feltételül

vallotta az Imrédy-perben Veesenmayer

Az Imrédy-ügy hatodik napján a tanú kihallgatására Magyarországra hozott német háborús bűnösöket: Winkelmann SS tábornokot és Veesenmayer birodalmi megbízottát hallgatta ki a népbíróság, dr. Ballassa Erich rendőrnagy tolmácsolása mellett.

Winkelmann Imrédyvel való megismerkedésének körülményeiről majd az u. n. Weisz Manfred-ügyről vall. Elmondja, hogy Chorin Perene ajánlatot tett Himmler egyik ügynökének, Kurt Bechernék, hogy a csepeli gyárat bérbeadja azzal a feltétellel, hogy Himmler pár iparmágnás családnak a semleges külföldre való távozását lehetővé teszi. A gyár átengedését kívül felajánlott háromnegyedmillió dollárt. Imrédynek az üzlet megkötésére központi szerepéről beszél. Szerinte a deportálásokat nem az SS intézte, a magyar politikuskok letartóztatását pedig a biztonsági rendőrség, az »SD«.

Veesenmayer szintén Imrédyvel való találkozásairól vall. Imrédyről az volt a véleménye, hogy a német ügy barátja, akinek működése feltétlenül komoly eredményekhez vezetett. Imrédy egész magatartása alátámasztotta ezt a véleményt. 1944 márciusában Veesenmayer Ribbentropnál azt az utasítást kapta, hogy igyekezzon egy intenzívebb politikát folytatni magyar kormányt szervezni. O ekkor azonnal Imrédyre gondolt, benne bízott meg legjobban. Horthy és Hitler között az alapvető elvek tekintetében már előzetes megállapodás jött létre. O sohasem mondta, hogy a kormányalakítás sikertelensége esetén azonnal elutazik és Magyarországot szlovák és horvát csapatok szállják meg. A deportáltak kérdésében a német kormánynak

hírmagyarázója a bulgáriai választások eredményével foglalkozva megállapítja, hogy a bulgár hazafiás arcvonal sikere nemcsak a kormány politikájának győzelmét jelenti, hanem határozott választ ad arra a kérdésre, hogy Bulgária tovább akar-e haladni a demokrácia útján, vagy vissza akar-e térni a korábbi korszak rendszeréhez.

Elrendelték több német sportegylet feloszlását

Berlin, november 21

A szövetséges ellenőrző tanács a Lengyelországból, Csehszlovákiából, Magyarországról és Ausztriából kiutasított németek ügyével és azok elhelyezésével foglalkozott. A lakosság áttelepítése a jövő hónapban megkezdődik és a jövő év áprilisáig fejeződik be. A szövetségesek nemzetközi bizottságot állítottak fel a német parti és belvízi hajózás felszámolására. Németországnak csak 175.000 tonna hajóteret hagynak meg a legminimálisabb szükségletének fedezésére. A berlini szövetséges kormányzat elrendelte több német sportegylet feloszlását, mert hajlandóságot mutattak, hogy tagjaikat katonai jellegű kiképzésben részesítsék.

külön megbízottja tárgyal Endrével és Bakival.

A német kormány kívánságai között — melyeket tudatott a magyar kormánnyal — nem volt ott a zsidókérdés megoldása, ezt egyáltalán nem szabták feltételül. Az volt a vélemény, hogy ezt a kérdést a magyar kormány saját hatáskörében is el tudja intézni.

O maga sem Imrédytől, sem Sztójaytól nem vett át semmiféle tiltakozást e kérdés elintézésével kapcsolatban. Imrédyt előkelő gavalérnak ismerte meg.

Kállay Miklós és fia vallottak a mauthauseni rémtettekről

A brit hírszolgálat jelentése szerint a háborús bűnök kivizsgálására alakult nemzetközi bizottság hivatalos jelentést adott ki Kállay Miklós volt magyar miniszterelnökről a bizottság előtt tett tanuvallomásáról. Kállay tanuvallomásában elmondta, hogy a Gestapo 1945 februárjában a mauthauseni koncentrációs táborba szállította, ahová február 6-án érkezett meg. Megérkezésük látta, amint 250 meztelen emberre, akik a hóban vigyázzban állottak, az SS-őrök hideg vizet fecskendeztek.

A jelentés szerint Kállay Miklós fia, aki már régebben a mauthauseni táborban volt, atyja vallomáshoz még hozzátette, hogy egy 1200 főből álló fogolyszállítmányt az SS-legényesség három nap és három éjjel meztelenül a hóba állított ki, miközben állandóan hideg vizet fecskendeztek rájuk, míg valamennyien meg nem fagytak. Ifjabb Kállay szerint Kállay Miklós vallomása ennek a csoportnak utolsó életbenmaradt 250 tagjára vonatkozhatik.

A brit jelentés nem közli, hogy Kállay és fia jelenleg hol tartózkodnak és hol tették meg fentidézett vallomásukat.

ZALA

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-út 5. szám.

Telefon: 81.

Tildy Zoltán: A szovjetunióknak köszönhetjük az első demokratikus választást Magyarországon

Károlyi Mihályt meghívták a parlament első ülésére — A nemzetgyűlés rövidesen dönt Magyarország államformájáról

Truman elnök a tegnapi sajtókonferencián kijelentette, hogy az atombizottságban valamennyi nemzeteknek, melyek tagjai az Egyesült Nemzetek Szövetségének, helyet kell foglalniuk. Az atomenergia ügyében a washingtoni találkozón felhozott kérdésekkel kapcsolatban ezideig sem a Szovjet, sem Franciaország, sem Kína nem nyilatkozott. Truman a továbbiakban kijelentette, hogy az Egyesült Államokban még folyik ugyan az atombombák gyártása, de ezeket kizárólag kísérleti célokra használják. A burminghami egyetem fizikai tanára, aki az atombomba-bizottság tagja, nyilatkozatot adott, amelynek keretében azt a meglepő kijelentést tette, hogy meggyőződése szerint 5 éven belül a Szovjetnek is lehet atombombája és nem sok időnek kell eltelténi ahhoz, hogy az atomerő felhasználásában a Szovjet megelőzze Nagybritanniát.

Az ujonnan kinevezett magyar kormány összes tagjai Tildy Zoltán miniszterelnök vezetésével tisztelő látogatást tettek Vorosilov marsallnál, az Ellenőrző Bizottság elnökénél. A miniszterelnök kormánya tagjainak bemutatása alkalmából a következő beszédet intézte Vorosilov marsallhoz:

— Amikor az új kormányt bemutatom a magyar nép nagy barátjának, Vorosilov marsallnak, kifejezem azt a hálát, amelyet a magyar nép érez a Szovjet bőséges vezére, Sztálin generalisszimus iránt. Megemlékezem ez alkalommal is azokról a nagylelkű tettekről, amelyeket a Szovjetunió irántunk tanúsított. Meg kell említenem arról, hogy felszabadította országunkat a fasiszta elnyomás alól s amikor minden elveszettnek látszott, a Szovjetunió fegyverszünetet kötött ezzel a szerencsétlen országgal. Megemlékezem arról a sok jótéteményről, amelyben a Szovjetunió a felszabadulás után Magyarországot részesítette.

— A Szovjetunió nagylelkűségének köszönhetjük, hogy megtarthattuk az első demokratikus választást Magyarországon. Ennek a választásnak ez a kormány, amely kötelességének érzi, hogy a Szovjetunió sok nagylelkűségére tettekkel válaszoljon, demokratikus intézményeink megszilárdításával és kötelezettségeink hű teljesítésével.

Attlee személyesen nyitja meg az első ház külügyi vitáját

London, november 22

Attlee miniszterelnök előreláthatólag személyesen fogja megnyitni az angol első ház külügyi vitáját. Tegnap összejövetelen közölte a munkaspárti képviselőkkel, hogy teljes részletességgel fogja őket tájékoztatni az atomenergiával kapcsolatban folytatott tárgyalásairól. A washingtoni látogatás nagyon is kifizetődött, mondotta. A külügyi vitában, mely két napig fog tartani, felszólal Bevin külügyminiszter.

Damaskinos lemondott kormányzó tisztségéről Athén, nov. 22

A görög politikai helyzetről elentétes hírek érkeztek. Ma reggel valamennyi jelentés arról számol be, hogy Szefalos görög miniszterelnök és kormánya a kora reggeli órákban letette a hivatalos esküt Damaskinos érsek kezébe, korábbi jelentésekkel ellentétben, melyek azt mondják, hogy Damaskinos lemondott kormányzó tisztségéről. A felesketés ceremóniája után Szefalos miniszterelnök kijelentette, hogy hazafias érzésére való hivatkozással kérte Damaskinos hivatálának megtartására, de a hercegérsek válaszárol nem érkezett hír.

Byrnes külügyminiszter világpolitikai tájékoztatója

Washington, nov. 22

Az amerikai külpolitika különböző szempontjaival foglalkozott tegnap Byrnes külügyminiszter. A külügyi tanácsban ezeket mondotta: Az angol-amerikai pénzügyi tárgyalásokra kiküldöttek nehezen egyeznek meg, bár még mindig van fejlődés a tárgyalásokban, de ezen előrehaladás nem kielégítő.

Az atomenergiával kapcsolatban az angolok, Amerika és Kanada együttesen fogják az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlése elé egy határozati javaslatot terjeszteni januárban az atomenergia nemzetközi bizottságának felállításáról az Egyesült Nemzetek Szervezetének keretében.

Anglia és Amerika még mindig közvetlenül tárgyal azokról a szovjet követelésekről, hogy Japán a négy nagy hatalom nemzetközi tanácsa elé

állítsák és a tanácsadó bizottságban Oroszország is helyet kapjon.

Amerika nem döntött azokkal a hírekkel kapcsolatban, melyek Oroszország közbéreléséről tudnak az iránti helyzettel kapcsolatban, mindaddig, míg Washington helyszíni összekötőtestét nem kap a teheráni kiküldötttel és tőle jelentés nem érkezik.

A spanyolországi helyzettel kapcsolatban eddig még nem történt lépés az új spanyolországi nagykövét kinevezésére. Amerika ezzel is nem-tetszését akarja kifejezni a spanyolországi helyzettel kapcsolatban.

A Ruhr- és Rajnavidék nemzetközivé tételével kapcsolatban Franciaország tárgyalta Amerika kiküldöttjével a Rajna- és Ruhrvidék jövő státusáról és megértette a franciákkal, hogy az ilyen kérdéseket a békekonferencia előtt kell tárgyalni. A francia kiküldött szerint Franciaország egyetlen célja, amikor a Ruhrvidéknek és a Rajnavidéknek nemzetközi jellegűt kíván adni, csupán a világbiztonság kérdése.

Megoldódott a francia kormányválság — De Gaulle megalakította kormányát Párizs, november 22

De Gaulle francia miniszterelnök megalakította kormányát és az új francia kormány ma tartja első minisztertanácsát és holnap helyezi az alkotmányozó nemzetgyűlés elé programját. Mindhárom politikai párt vezetői melegegedésüknek adtak kifejezést, ahogyan a kormányválság megoldódott. Az új francia kormányban 5 kommunista, 5 szociálista, 5 progresszív katolikus, 1 független ellenállási mozgalom, 1 konzervatív és 3 párton kívül álló miniszter van. De Gaulle miniszterelnök a három legfontosabb miniszteri tárca vitáját a következőképpen oldotta meg: A hadügyminiszteri tárca, mint olyan megszűnik és De Gaulle a honvédelem irányítója hivatalát is felveszi. De Gaulle irányítása alá két minisztérium tartozik, egyik a fegyverkezési minisztérium, amelynek kommunista a vezetője, a hadsereg minisztériuma, amelynek egy progresszív katolikus a vezetője.

Vádoltak padján Európa gyilkosai Nürnberg, november 22

A nürnbergi bűnper ma délelőtti tárgyalásán az ügyész vádbeszédében az összeesküvés vádjának adott hangot. Tegnap megkérdezték valamennyi vádlottat, hogy nyilatkoznak bűnösségükről. Valamennyi vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Göring megpróbált beszédet intézni a bírósághoz, de a tanácselnök leintette. A vád részéről Jackson bíró mondotta el megnyitó beszédét és azt mondta, hogy megdönthetetlen bizonyítékai vannak a vádlottak bűnösségéről. Bizonyítani fogom, hogy a vádlottak valamennyien egyek voltak a náci-párttal olyan terv végrehajtásában, mely céljait tűzte ki az európai háborút. Azok a bűnök, melyeket most megbüntetni akarunk, a civilizáció ellen irányultak. Nem szándékunk, hogy az egész német népet bűnösnek mondjuk ki, de kétségtelen, hogy a náci nyomás vészjósló nevet adott a német névnek. Hess a vádbeszéd alatt rosszul lett és ki kellett vezetni a tárgyalóteremből. A vádlottakra a tárgyalás alatt az angol, orosz és francia biztonszági rendőrség ügyelt fel és két padosorban foglaltak helyet. A tárgyalás szünetében tárgyalhattak védőkkel, de a rendőrség felügyelete mellett és anélkül, hogy helyeiket elhagyhatták volna.

Rövidesen megkezdődnek a németek kitelepítései

• Berlin, november 22

Zsukov tábornok elnökletével a Berlinben ülésező szövetséges ellenőrző tanács jóváhagyta azoknak a német gyáraknak a névsorát, amelyek megkezdik a jóvátételi szállítást. Elfogadták azt a tervezetet, mely szerint az Ausztriából, Csehszlovákiából, Magyarországból és Lengyelországból elköltöztetett német lakosságot Németországnak mind a négy megszállt övezetében telepítik le. Hozzájárult a berlini szövetséges ellenőrző tanács a német belvárosi és parti hajózási tanács ellenőrző bizottságának határozatához.

Budapestről jelentik:

Bárános Károly közellátásügyi miniszter: Nehéz tél előtt állunk

A közellátásügyi miniszter a sajtónak a következő nyilatkozatot adta:

— Sajnos, még nem vagyok abban a helyzetben, hogy kimerítő nyilatkozatot adhassak, azonban szeretném megértetni a nagyközönséggel, hogy nehéz tél előtt állunk és hogy ezt át tudjuk vészelni és végig tudjuk küzdeni, ahhoz szükségünk van Budapest minden egyes lakosának megértésére és támogatására. Csak ilyen módon fog sikerülni átvészelni ezeket a nehéz időket. Egyébként, amint a tervezeteket valamennyire sikerül kidolgozni, a sajtó munkásainak részletes felvilágosítást fogok adni.

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter az új kormány három alapvető feladatáról

A Győri Vagonygyárban kedden délelőtti ünnepélyesen átadták rendeltetésének a roncsokból helyreállított háromszázötvenedik vasuti kocsit. Az ünnepségen Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter mondott beszédet. Az új kormánynak — hangsúlyozta a miniszter — három központi feladata van. Az első, hogy biztosítsa az előttünk álló télre és már a jövő esztendőre is a dolgozó nép élelmézését.

A második központi gazdasági kérdés a szénkérdés, amely a bányászok jobb ellátásával, a termelés megszerkesztésével és a feketézés megakadályozásával megoldható.

A harmadik kérdés a pénz kérdése. Meg kell teremteni a jó pénzt, amelynek vásárlóereje állandóan ugyanaz marad. Ehhez biztosítani kell az államháztartás legalábbis viszonylagos egyensúlyát, be kell vezetni a takarékoskosságot, a legkíméletlenebb eszközökkel kell megadóztatni a gazdagokat.

Vizsgálat a Magyar Vöröskereszt bukaresti kirendeltsége ellen

A Magyar Vöröskereszt bukaresti kirendeltsége és a Magyar Deportáltak Antifasiszta Szövetsége ellen a román hatóságok vizsgálatot indítottak. Ugyanakkor a JOINT Magyar osztályának működését felfüggesztették. A Vöröskereszt budapesti központjában erről a vizsgálatról nem tudnak.

Újabb orosz sóvonat érkezett

Szerda délelőtti Budapestre érkezett — a magyar-orosz árucsereterv keretében — 59 vagon elsőrendű só. A hatalmas sóvonat mellé a rendőrség azonnal fegyveres őrzet rendelt, ugyanakkor a szállítmány szétosztását a közellátásügyi minisztérium. Fehér István osztályvezető irányítása mellett, azonnal megkezdte. Értesítésünk szerint Budapesten kívül több tiszántúli és dunántúli megye is jut sóhoz az új készletből.

Károlyi Mihályt meghívták a parlament első ülésére

Az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke a következő táviratot intézte Károlyi Mihályhoz:

„A nemzetgyűlés november 29-iki megnyitására örömmel várjuk. Zsedényi Béla elnök.”

ZALÁ

Demokratikus politikai napilap.

Szerkeszti: **Bencze Jenő** főszerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-út 5. szám

Telefon: 31.

Anglia ma hivatalosan elismerte a magyar kormányt

Az osztrák választások eredményei — Megnyilt a párisi női világtörvényszék

Amióta a szovjet kormány elismerte Magyarországot és felvette vele a diplomáciai kapcsolatot, nem történt olyan fontos és mélyreható külpolitikai esemény, mint tegnap, amikor az angol alsóházban Lord Baker államminiszter hivatalosan bejelentette, hogy Nagybritannia elismeri az új magyar kormányt. Az államminiszter azt is bejelentette, hogy táviratot intézett az Egyesült Királyság budapesti képviselőjéhez, amelyben azon elhatározását, hogy lépjen érintkezésbe a magyar külügyminiszterrel és közölje vele a brit kormány azon elhatározását, hogy kész a közvetlen kapcsolatokat a magyar kormánnyal felvenni és hajlandó azonnal fogadni a magyar kormány képviselőjét. E beláthatatlan jelentőségű külpolitikai esemény most már véglegesen megnyitja az utat nyugat felé, aminek következtében gazdasági és politikai téren az országban nagy javulás várható. Megnyílik a postaforgalom Angliával, kereskedőink tárgyalásokat folytathatnak az import megindításáról és megvan a lehetőség arra, hogy a katasztrófális áruhiány lassú tempóban enyhülni fog.

A másik nagyjelentőségű külpolitikai eseményt Grosa román miniszterelnöknek az erdélyi magyar kisebbség gyűlésén tartott beszéde jelenti. Ebben a beszédben Grosa kijelentette, hogy Románia a román-magyar megértés érdekében kész vámunióra lépni Magyarországgal. A két ország közötti forgalomban nem ragaszkodunk az utlevélkényszerhez. Az országhatár ne legyen válaszfal a két ország között.

Világbéke biztosítása az amerikai szenátus előtt Washington, nov. 27

A washingtoni szenátus elé törvényjavaslatot terjesztettek, melynek a világbéke biztosítása szempontjából nagy jelentősége van. A törvényjavaslat igen széles hatáskört ad Truman elnöknek, abban a tekintetben, ha az Egyesült Államok biztonsági tanácsa megtörő intézkedések végrehajtását látja szükségesnek. Az elnök a biztonsági tanács felhívására előzetes felhatalmazásánál fogva saját hatáskörében katonai és gazdasági szankciókat léptethet életbe és igénybe veheti a haderőt más nemzetek ellen.

Részeredmény az osztrák választásokról Wien, nov. 27

A bécsi rádió közlése szerint hétfőn délután 1 óráig az osztrák parlament 165 mandátumából 135 sorsa eldőlt. A 135 mandátum a következőképp oszlik meg: A kommunisták kaptak 169.000 szavazatot, 3 mandátummal, a szocialisták kaptak 1.359.000 szavazatot, 72 mandátummal, a kath. néppárt 1.508.000 szavazatot kapott, 80 mandátummal. A Reuter hozzátéveszi, hogy a néppártnak most már csak 3 újabb mandátumra van szüksége, hogy abszolút többségben legyen. A londoni rádió szerint az osztrák választások nyomban felállított részlet-eredményei a pártoknak az Anschluss előtti megoszlását mutatják. Ennek oka részben az, hogy az osztrák szocialista párt mindenkor radikálisabb munkatervet hirdetett, mint Európa többi szocialista pártjai. — Renner kancellár véleménye szerint az osztrák választások eredménye, így az osztrák nép demokratikus meggyőződése és az osztrák állam demokratikus felépítése meglepő eredménnyel töltheti el a nagyhatalmakat.

Jugoszlávia köztársaság lesz

Belgrád, november 27

Belgrádi jelentés szerint rövid időn belül összehívják a jugoszláv alkotmányozó nemzetgyűlést. Biztosra veszik, hogy a legutóbbi választásokon elért eredmény miatt a nemzetgyűlés tagjai Jugoszláviát köztársaságnak kiáltják ki.

Megnyitották Párisban a nők világtörvényszékét

Párizs, november 27

Tegnap volt Párisban a nemzetközi női kongresszus első napja. A kongresszus célja a legszélesebb alapon nyugvó női világszervezet lé-

tesítése. A kongresszuson 38 ország 80 szervezetének képviselői vesznek részt, mintegy 100 millió nő képviselőtében. A kongresszus résztvevői egy poros kegyelettel adóztak azon nők emlékének, akik az elnyomók elleni küzdelemben életüket áldozták a szabadságért.

Hirek a világ fővárosaiból

Visinszky szovjet helyettes külügyi népbiztos és Gorokin szovjet főállamügyész 20 tagú küldöttség élén a német háborús bűnper tárgyalására Nürnbergbe érkezett.

Budapestről jelentik:

Kétheti fizetésnek megfelelő beszerzési segítyt kapnak a dolgozók

A hivatalos lap mai száma a miniszterelnök rendeletét közli, amelynek értelmében a kollektív szerződések hatálya alá tartozó minden szellemi és testi munkavállalónak, ugyancsak a közalkalmazottaknak és nyugdíjasoknak kétheti keresetük, havi illetményük esetében ezek felerészének megfelelő összegű egyszeri beszerzési segítyt kell kifizetni. Heti keresetüknél az összeg felét a legközelebbi, másik felét a következő bérkifizetési napon, havi keresetüknél az egész összeget a legközelebbi bérkifizetési napon kell kifizetni.

Puskin követ a miniszterelnöknél

Az MTI jelenti: G. Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe, Grigorjev tanácsos kíséretében látogatást tett Tildy Zoltán miniszterelnöknél. A követ felőrs szívélyes hangú megbeszélést folytatott a magyar kormány fejével.

A magyar munkásság segélykiáltása a világ dolgozóihoz

A budapesti rádió hullámhossza a magyar munkásság SOS hívását közvetíti a szabadságábránd népekhez. A Szakszervezeti Tanács a magyar rádióon keresztül felhívással fordul a világ dolgozóihoz:

„Felszabadult országot és gazdasági romokat örököltünk — mondja a kiáltvány. — Országépítő munkánkat idejünk gyenge eredménye és a meglapuló, a demokratikus renddel egyet, nem értők szabotázsa veszélyezteti. Így vált helyzetünk oly súlyossá, hogy az ország gazdasági életének megőrzése, a reakció elleni küzdelem eredménye veszedelemben fo-

Moszkvából jelentik: Ma van a vorosilovgrádi tölténygyár 150. évfordulója. Ebből az alkalomból a gyár a háboru alatt kifejtett hatalmas munkateljesítményeért a „munka vörös zászlója” rendjellel tüntették ki.

A francia gazdasági miniszter a Reuter jelentése szerint Moszkvába küldte, hogy kereskedelmi megállapodást kössön a Szovjetunióval. Ez alkalommal megtárgyalják a Ruhr- és Rajnavidék jövőjét is.

A kormány oly kevés élelmiszert tud biztosítani, hogy helyzetünk katasztrófálissá vált. Kérő szóval fordulunk hozzátok, munkás testvéreink az egész világon: hívjátok fel kormányaitok figyelmét szenvedéseinkre és hassatok oda, hogy a magyar nép sürgősen élelmiszert, szén- és szállítóeszköz-segítséget kapjon.

Hisszük, hogy a magyar munkásság segélykérése visszhangra talál a szabadság szerető nemzetek nagy családjában és a dolgozók szolidaritása segítségével siet az életéért, megmaradásaért küzdő fiatal, magyar demokráciának.

A magánalkalmazottak tiltakozása a visszaözlő fasiszták elhelyezkedése ellen

A Magánalkalmazottak Szakszervezetének legutóbb tartott összevetezőségi és üzembizottsági értekezlete a fenyegető munkanélküliség kérdésével foglalkozott és ennek során utalt arra, hogy

naponta százával özönljenek vissza Nyugatról a mult télen önként távozott reakciós bűnösök és fasiszták,

akiknek a magánvállalatoknál, az államnál befészkelődött reakció készséggel nyújt segédkezet az elhagyott íróasztalok visszaszerzésénél. Ezek az elemek tehát a legközvetlenebbül veszélyeztetik a demokratikus magánalkalmazottak kenyerét és ezért a szakszervezet határozati javaslatot fogadott el, amely sürgős intézkedést kér a Nyugatról visszaözlő fasiszták és reakciósok ellen. Kéri a szakszervezetek közbenjöttével különleges igazolóbizottságok felállítását, hogy a Nyugatról visszaérkezők csak ezen a szűrőn átmenve helyezkedhessenek el újra magánvállalatoknál vagy közületek-

nél. A szakszervezet hangsúlyozza, hogy

nem azok visszavétele ellen tiltakozik, akiket a fasiszták mint katonákat magukkal hurcoltak. Azokról sincs szó, akiket politikai vagy származási okokból deportáltak,

hanem csupán azokról, akik a fasiszta vagy nyilas rendszert, vagy a német megszálló hordákat támogatták s ezzel Magyarországtörvénysértéssel és kirablásához hozzájárultak.

A határozati javaslatot eljuttatják az igazságügyminiszterhez.

Kiss Ferenc a népbiróság előtt

A népbiróság dr. Molnár Sándor elnöklésével hétfőn reggel kezdte tárgyalni a fasiszta színész-diktátor bűnügyét. — A nyolc pontból álló vádiratot olvasták fel először, mely szerint a vádlott egész színészi képességét, magánéletét és közhivatali állását a szélsőjobboldali eszmék szolgálatába állította.

Kiss Ferenc mindent tagad. Cselekedetei „a tett elkövetésekor nem voltak büntettnék minősíthetők”, majd kijelentette, hogy „szubjektív nem érzi magát bűnösnek... „Egyébként hebeg, dadog, meg van ijedve és igen alacsony szellemi képességekről tesz tanúságot. A német győzelmet „hol hitte, hol nem...”

A tanúk sorra ellene vallanak. Major Tamás Endre Lászlóval és Imrédy Bélával való barátságáról, Békeffy László ügyével kapcsolatosan pedig a hirhedt „defenzív” osztállyal való kapcsolatairól, kommunistaellenes beállítottságáról vall. Báthly Lajos, Dénes György, Erdélyi Mihály, Greguss Zoltán, Bánki Zsuzsa nagyjában megegyező terhelő vallomása után Staud Géza színiakadémiai tanár Kiss Ferenc Turul-összeköttetéseiről, diktatóri hajlamairól, céltudatos, kulturaromboló cselekedeteiről beszél. Rátkai Márton súlyosan terhelő vallomásaiban elmondta, hogy Kiss Ferenc — saját kijelentése szerint — nem a törvények betűjét, hanem „azok szellemét” akarta betartani.

Bródy András tanu elmondja, hogy Kiss Ferenc 1943 végén egy beszélgetésben azt mondta, hogy nem is annyira a zsidókra haragszik, mint inkább a kommunistákra és nem nyugszik addig, amíg ezt a „kommunista-szocialista bandát le nem buktatja”. Réti István színházi ügynök tanuvallomásában elmondja, hogy Kiss Ferenc 1942 jan. 28-án őt és bátyját feljelentette a VIII. kerületi rendőrkapitányságon, hogy a zsidótörvény rendelkezése ellenére is folytatják foglalkozásukat. Különös érdekessége ennek az ügynök az, hogy Réti István apja, aki szintén színházi ügynök volt, „fedezte fel” és szerződtette Budapestre az annakidején még ismeretlen, vidéki színészt, Kiss Ferencet.

Tolnay Klári, Pásztor János, Makay Margit, Tapolczay Gyula tanuk vallomásaik következtében Tapolczay Gyula, a Nemzeti Színház tagja kijelenti, hogy „Kiss Ferencet művészeleg nagy színésznek tartom, de mint embert — utolsónak”.

A népbiróság kedden reggel folytatja a tanukihallgatásokat, majd a vád- és védőbeszédre kerül a sor.

